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Királyok Királyának
Fejezetek az Újpest-Belsővárosi Református Egyház 

XX. századi történetéből

A kötet az újpesti reformátusok XX. századi történetét kívánja
bemutatni válogatott visszaemlékezések, bizonyságtételek, inter-
júk, levelezések, fényképek, dokumentumok segítségével. 

A múltról szóló tudásunkat a történelem dokumentumainak
kutatásával, tudományos feltárásával alakíthatjuk ki. De emellett
valódi és közvetlen, a hivatalos feljegyzéseket meghaladó ismeretre
az adott korban élők, az adott eseményeket átélők személyes törté-
netein keresztül tehetünk szert. 

Reméljük, sikerült úgy válogatnunk, hogy ez a könyv az
Újpest-Belsővárosi Református Gyülekezet múltját egy külső érdek-
lődő számára is élvezetes módon mutassa be. Az írások igen külön-
bözőek, a szerzők foglalkozásukat és élethelyzetüket tekintve igen
sokfélék; hiszen van köztük több évtizede, és van köztük néhány
napja készült írás; van köztük izgalmas, könnyen olvasható és ke-
vésbé olvasmányos munka. De ami közös bennük, hogy újpesti,
vagy Újpesthez kötődő emberekről, újpesti reformátusokról, refor-
mátus hitvallókról szóló könyvet tart kezében az olvasó. 

Az élők emlékezete 70-80 évre tekint vissza, így szabva meg az
időbeli korlátait jelen kötetnek is. Nem a személyeket dicsérjük, ha-
nem a Teremtőt, aki ilyen életekkel áldotta meg az újpesti magyar
reformátusságot! Elődeink többször belevágtak hasonló jellegű
munkába, de kiadásra kész állapotba sajnos egyik sem került (Egy
fejezet az újpesti „ébredéstörténetből”; Kiegészítő anyagok az újpesti ta-
nulmányhoz). Ezeket az – eleink által már átgondolt – anyagokat fel-
használva indítjuk útjára jelen kötetet abban a reményben, hogy a
jövőben tovább fog bővülni ez a teljesség igénye nélkül készült vá-
logatás. Kívánjuk, hogy ez legyen az első lépés abba az irányba,
hogy még teljesebbé váljon a XX. századi újpesti reformátusokról al-
kotott képünk. 
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Jelen kötet megjelenését a gyülekezet presbitériuma dr. Tárczy Ferenc
– néhai gyülekezeti gondnokunk – emlékének ajánlja. 

„Emlékezzetek meg elöljáróitokról, akik Isten beszédét hirdették nek-
tek, figyeljetek életük végére, és kövessétek hitüket!” (Zsidókhoz írt levél
13,7)

Kívánok jó olvasást, kedves emlékezést, izgalmas visszatekintést! Ál-
dást – Békességet!

Bárdi Árpád (presbiter)

Kelt: Újpesten, 2012 márciusában, az Újpest-Belsővárosi Református
Egyházközségben Loránt Gábor lelkipásztorsága és Kovács Csaba főgond-
noksága idején
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Dr. Tárczy Ferenc  jegyzeteiből  1996.





Mit tudunk adni a mostani ifjúságnak? 

Dr. Tárczy Ferenc gondolatai az újpesti cserkészetről...
Gondolataimban egyre többet vagyok otthon. Sétálgatok az udva-

ron, vagy a hosszú folyosón. Az ablakon át egyszer csak előttem van a
Viola Utcai Általános (akkor elemi) Iskola, ahol az alagsorban volt a
cserkészotthonunk. 1931–1940 voltam aktív cserkész. Bár szív szerint
még ma is annak tartom magam. A tíz cserkésztörvény és a fogadalom
számomra mai napig alapja cselekedeteimnek. Hogyne, hiszen a 934-es
gróf Tisza István cserkészcsapat „Vadgalamb örs” tagjának, majd
örsvezetőjének lenni életformáló, jellemalakító állapotot, magatartásfor-
mát jelentett. 

Eszembe is jutottak a már lassan hatvanéves élmények, kedves
arcok, a próbázások, tábori előkészületek. Nagy Jenő parnok bá,
Szilágyi Feri bá, Czibor Béla bá (és édesapja, Czibor János pres-
biterünk, aki az alagsort és az udvart átengedte nekünk cserkészek-
nek használatra). Fel tudnék sorolni még vagy harminc nevet, tíz év
rengeteg élményét...

Ahogy így ezt most végiggondolom: egyre erősebb bennem az ér-
zés: meg kellene írni ezeket az élményeket, össze kellene gyűjteni a fel-
lelhető emlékeket, át kellene adni valamit belőlük az utánunk jövő
nemzedéknek. Nekünk olyan sok élményben, áldásban, ajándékban
volt részünk. És nem csak volt: hiszen amikor Kupa Laci évente egy-
szer hazajön tíz napra Genfből, a régi „tiszti kar” mindig egymásra ta-
lál, és legalább egy boldog „cserkésznapot” töltünk együtt Mórocz Sa-
nyival, Végh Lacival és gondolatban sokakkal másokkal is. És most
még arra is gondolok, hogy nekünk volt otthonunk. Mert a cserkészott-
hont édes otthonunkban tekintettük. És mit tudunk adni mi a mi mos-
tani ifjúságunknak? Ők is bizonyára éhezik az édes otthon melegének
hiányát. 

Dr. Tárczy Ferenc kórházi naplója, 1989 (részlet)

Dr. Kupa László gondolatai az újpesti cserkészetről...
Emlékezetem szerint tízéves koromban lettem cserkész. Helye-

sebben először kiscserkész. Egyetlen gyerek lévén szívesen mentem
hetenként egyszer cserkészbarátaimhoz. Legjobban őrzöm emlékét
Szilágyi Ferencnek, aki akkor orvostanhallgató volt, a csapatban pe-
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dig rajvezető. E néhány szó után igyekszem összefoglalni, hogy mit
jelentett számomra a cserkészet. 

A következő kérdésre igyekszem válaszolni: Voltam-e olyan hely-
zetben, amikor az egyik vagy másik cserkésztörvény szellemében dön-
töttem olykor életem folyamán? Igen, voltam. Jelenleg a második tör-
vényre gondolok: „A cserkész híven teljesíti kötelességét.” – E törvényt
Sík Sándor, a magyar cserkészmozgalom egyik vezéralakja, így magya-
rázza: „Istennek imádsággal, szeretettel és engedelmességgel, hazád-
nak hűséggel és munkás szeretettel tartozol, embertársaidnak pedig
mindazzal tartozol, amit magadnak kívánsz.” Voltam olyan helyzetben,
amikor például e második cserkésztörvény értelmében döntöttem?
Igen. Idézem Sík Sándor magyarázatának első mondanivalóját: „Isten-
nek imádással, szeretettel és engedelmességgel tartozol.” Igen, gyer-
mekkoromtól kezdve ezt hiszem. Akkor is, amikor az emberi értelem
magyarázatot kívánó kérdéseire nem tudok válaszolni. – Egyszerűen
hiszek. Nemrégen egy csillagásztudós könyvecskéjét olvastam. Íme:
„Ezen és ezen az égbolttájon van egy alig látható csillagocska. Az nem
egyetlen égitest, hanem a mi Tejútrendszerünkhöz hasonló égitesthal-
maz, ahonnan a fény csak ezer év múltán ér hozzánk a Földre. S a világ-
mindenségben számtalan ilyen égitesthalmaz van.” Íme a Biblia első
szavai: „Kezdetben teremtette Isten az eget és a földet.” Hogyan? – kér-
di a kíváncsi ember. Én ezt válaszolom: Isten teremtette a múló időt és
a teret (latinul: area) is. Ő túl van az időn és a téren. Hiszem az igét: „Is-
ten teremtette az eget és a földet!” Olvastam: „Istent nem lehet emberi
módon »megérteni«.” Jézus Krisztus sem azért jött, hogy őt magyaráz-
za nekünk, illetve hogy Istent megértesse velünk. Ő azért jött, hogy ki-
nyilvánítsa: „Isten szeretet”, s így imádkozott: „Mi Atyánk, ki vagy a
mennyekben...” Igen, egyszerűen hiszek, és így imádkozom, ahogy
Krisztus tanított. Valaki ezt mondta nekem: „Gyermeki lélek vagy.” Vál-
lalom. Ezt is mondták: „Nem vagy intellektuel.” Lehet.

A második cserkésztörvénnyel kapcsolatban Sík Sándor ezt is
mondta: „Hazádnak hűséggel és munkás szeretettel tartozol.” Soos Gé-
za barátomat, ügyvédi és bírói diploma birtokosát, gróf Teleki Pál mi-
niszterelnöksége idején behívták a miniszterelnökség kulturális osztá-
lyára. Néhány hét múlva beszélgetésre hívott: „Szükség volna valakire,
aki a személyi ügyekkel és a pénz könyvelésével foglalkoznék. Az osz-
tályfőnöknek beszéltem rólad. Hajlandó volnál elvállalni a feladatot?”
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„Megjegyzem: ha a háború nem úgy végződik, mint ahogy szeretnénk,
egy esetleges szovjet rezsimben Teleki Pál munkatársainak baja lehet.
Néhány napot gondolkoztam. A második cserkésztörvény magyaráza-
ta is eszembe jutott. Géza barátom javaslatát elfogadtam. A hónapok
teltek. A háború nem úgy alakult, ahogy reméltük. Teleki Pál öngyil-
kosságával igyekezett bizonyítani, hogy a hitleri német megszállás és a
magyarországi nyilaskeresztes erőszak meghiúsította az ő erőfeszítése-
it. Az idős emberek emlékeznek a szovjet rezsimre hazánkban.
„Népellenség” címen másodfokon kétévi börtönre ítéltek. Ezrek példá-
ját követve kimenekültem az országból (1948. március 15-én), és néhány
hét után Svájcba (Genfbe) jutottam. Ott – az Úr kegyelméből – az ő szol-
gája (lelkipásztor) lettem.

A 2. cserkésztörvénynek Sík Sándor szerinti magyarázata még ez:
„Embertársaidnak mindazzal tartozol, amit magadnak kívánsz.” A
cserkésztörvényben a „segíteni” szó számomra azt jelenti, hogy igyek-
szem beleélni magam embertársam helyzetébe, hogy együtt érző test-
vérként segítsek neki. Nyugdíjamnak egy bizonyos hányadát segítésre
fordítom. Ezt azért tudom megtenni, mert a genfi református egyház
nyugdíjasa vagyok. Amikor a svájci frank forintra fordul, az itteni vá-
sárlóereje megnő. Egy ökumenikus jótékony szervezetnek minden hó-
napban ugyanazt a kerek összeget küldöm; bajba jutott embertársai-
mat pedig gondjaiknak megfelelően igykeszem segíteni. Jólesik, hogy
tenni tudom azt, amit a cserkésztörvény előír.

Most még Szilágyi Ferenc cserkészsegédtisztünkre szeretnék visz-
szatérni: orvostanhallgatóként tehát mint intellektuel abban találta örö-
mét, hogy hetenként – igen szerény cserkészotthonunkban, az újpesti
Viola utcai akkori elemi iskola alagsorában – gyerekekkel foglalkozzék.
Mint kisfiút, ez annak idején meglepett engem és jólesett. Tiszteltem és
szerettem őt. Az idő múlásával is jó hatást gyakorol rám magatartása.
Olykor még genfi szolgálatom éveiben is gondoltam rá. Főleg amikor
hittanórán gyerekekkel, vagy konfirmációi előkészítő összejövetelen 13-
14 éves fiatalokkal volt dolgom. Mint oktató, igyekeztem Szilágyi Feri
példáját követni. A mondottak is mutatják, hogy a cserkészet egy igen
hasznos ifjúságnevelő mozgalom. Sajnálom, hogy manapság egyéb –
úgynevezett modern – dolgok a cserkészetet visszaszorítják.” 

Dr. Kupa László levele dr. Tárczy Ferenc barátjának 
az ezredforduló táján (részlet)
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„Akikben Isten országa realizálódott”

Az Újpesti Lorántffy Zsuzsánna Egylet rövid története 1921–1949

Az I. világháború utáni nehéz időkben tömegek nélkülöztek,
éheztek a háború és annak következményei miatt. Újpesten is,
amely az ekkori Magyarország egyik legnagyobb városa volt, szem-
besültek ezzel a helyzettel. Ezekben az időkben is a református egy-
ház igyekezett betölteni küldetését: missziót folytatott, és akinek
volt, adott annak a testvérnek, aki szűkölködött. Így ajánlották fel
jelentős adományukat az amerikai holland reformátusok, hogy az
éhező, szegény magyar református gyermekek rendszeres meleg
ételhez jussanak. Ennek az ingyenes ebédeltetési akciónak a lebo-
nyolítására jött létre a Lorántffy egyesület Újpesten. 1921. május
6-án Horváth Józsefné úrnő házában dr. Simay Ernőné úrnő elnök-
lete alatt megalakult a Lorántffy Zsuzsánna Egylet fiókegylete. Az
alakuló közgyűlést május 22-én az újpesti református templomban
tartották. Kolozsváry Kiss László volt ekkor a gyülekezet lelkipász-
tora. Az alakuló közgyűlés előtti istentiszteleten Szabó Imre mint a
budapesti Lorántffy egylet lelkésze hirdette az igét, és felhívta a fi-
gyelmet az egyleti biblióra tartásának fontosságára. Ez a heti rend-
szerességgel tartott bibliaóra az egylet meghatározó alkalma ma-
radt egészen megszűnéséig. A bibliaóra vezetését dr. Papp Gusztáv,
egyházközségi vallásoktató lelkész vállalta, aki ezt a feladatot 1926-
tól mint az egyesület misszionáriusa látta el. (Papp Gusztáv 1935-
ben németországi és debreceni tanulmányok után egyháztörténeti
doktorátust szerzett a magyar gályarabok – Kocsi Csergő Bálint és
társai – témáját feldolgozva.) 

Az egyesület első dolga volt a száz szegény református gyer-
mek étkeztetésének megszervezése és lebonyolítása. Ez az Erzsébet
utcai Állami Iskolában (ma 12 évfolyamos Károlyi István Általános
Iskola és Gimnázium) két télen át tartott az egylet női tagjainak ön-
kéntes szolgálatával. A egyesületi bibliaórákat kezdetben – önálló
állandó otthona nem lévén – az újpesti iskolákban és a templomban
tartották. A fejlődésben nagy akadály volt a saját ingatlan hiánya,
ezért a tagok pénzgyűjtésbe kezdtek Újpesten és a vidéki reformá-
tus hívek között. Ennek eredményeként 1926. augusztus 18-án az
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egyesület megvette a „krisztusi hit és szeretet munkáinak végzé-
sére” Újpesten a Lőrincz u. 81. számú házat a hozzátartozó nagy
kerttel és öreg hársfákkal együtt. Az egyesület imatermét 1928.
szeptember 29-én avatták fel az egyházi méltóságok. A kétszeri
bővíttetés erdeményeként nagyobb (gyorsan és könnyen besötétít-
hető) imatermet és szolgálati lakást alakítottak ki az egyesület
misszionáriusa és családja számára. (Ez az épület szanálásra került
az újpesti lakótelep építésekor, és nagyjából a mai Semsey Aladár
Park sarkában állt, a régi Erzsébet utcai iskolaépülettel szemben.)

Az egyesületi munka fő ágát a szerda esti összejövetelek képez-
ték, amelyeken éneklés, imádkozás és igehirdetés folyt. Ezt kiegé-
szítették a különféle, több-kevesebb érdeklődéssel látogatott (akár
két éven át is tartó) előadás-sorozatok: Kálvin János életrajza, a ma-
gyar gályarabok története, Kálmáncsehi Sánta Márton magyar re-
formátor életrajza, a II. helvét hitvallás, a heidelbergi káté témakö-
re. Ezeket az összejöveteleket vetített képes előadás egészítette ki,
alátámasztva az adott témakört. Így igen sok kép tárult fel a hal-
lagtóság előtt hazánk múltjából, országunk közeli és távoli vidékei-
ről, a tengerentúli népek életéből, a csillagok világából. Ennek a
belmissziói munkának (igehirdetés, kulturális célt szolgáló előadás)
számos külsős református szolgáló volt a közvetítője az egyesület
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keretein belül. A havi rendszerességgel megrendezett ünnepélyes
alkalmakon a legtöbbször Benkő István és Szabó Miklós rákospalo-
tai lelkipásztorok szolgáltak. A lelkészek szolgálatán kívül még több
tucat előadást tartottak meghívott orvosok, ügyvédek, tanárok,
mérnökök és más szakemberek. Ezeken a rendszeres havonkénti
összejöveteleken a belépőből jelentős adományok folytak be, ame-
lyeket az egyesület anyagi eszközeinek előteremtésére fordítottak.
Így szerveztek a székházban halvacsorákat, teaestélyeket, kávédél-
utánokat, karácsonyi és húsvéti vásárt, disznótoros vacsorákat,
szendvicspartikat. Ezeket az eseményeket rendszeresen koszorúz-
ták a kulturális műsorok (gyermekszavalat, ifjúsági előadások,
koncertek, színdarabok). A bevételeket az egyesület házának fenn-
tartására, a berendezések fejlesztésére és a szegények támogatásá-
ra fordították. (Például az újpest-belsővárosi gyülekezet ma is
használatban lévő thonett székei és a konyhában használt csészéi is
ebből „hagyományozódtak” az utókorra.)

A felnőttek mellett a gyermekekről sem feledkezett meg az
egyesület. Vasárnap délutánonként az egyesületi házban vasárnapi
iskolát szerveztek, ahol a Biblia üzenetén túl rendszeresen vetítésre
is sor került. Ez az úgynevezett „2 filléres mozi” sok újpesti gyer-
meknek jelentett felejthetetlen élményt, és népszerűségét jelzi, hogy
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különösen a karácsony környéki hideg hónapokban 150 gyermek is
összesereglett. Itt a gyermekek diapozitív képek segítségével nem-
csak tudományos-ismeretterjesztő témákat szemléltek, hanem sok-
kal inkább meséket, különösen Móra Ferenc meséit. 

Az anyagi eszközök előteremtése mindig a tagok önkéntes
munkájával történt. Nem segélyekből élt az egyesület, sőt inkább ő
segített másokat: magánosokat és közületeket jelentős pénzössze-
gekkel és természetbeni adománnyokkal. Gyűjtést szerveztek a
mentők, a kórházak számára, a református vakok rendszeres lel-
kigondozása és gyámolítása céljára. Több télen át városi melegedőt
tartottak fenn az egyesületi székházban, ahol az újpesti szegény
emberek számára az egyesület tagjai teljesen ingyen vállalták a
teafőzés és felszolgálás szolgálatát. A II. világháború legnehezebb
időszakában az Országos Nemzeti Segély égisze alatt a rendkívül
szűkös körülmények közepette meleget és egy pohár kakaót bizto-
sítottak a rászorulóknak (naponta kb. 80-100 személy élt ezzel).  

Ezenkívül a tagok mint a belsővárosi református egyház tagjai
gyakran erejükön felül vettek részt a templom és a gyülekezet job-
bításában. Egyházi adót szedtek, önkéntes adakozásokat és gyűjté-
seket szerveztek, valamint a sze-
retetvendégségek bevételéből je-
lentős pénzösszeggel támogatták
az egyházat. Így kifestették a
templomot, bevezették a temp-
lomba a villanyt, csillárokat sze-
reztek be és részt vettek a harang-
alapra való gyűjtésben. 

Az egyesület tagjainak száma
100 fő körül mozgott, ebből 25-30-
an tartoztak a rendszeres szolgá-
lók közé, akik a programok szer-
vezésében, kivitelezésében aktí-
van részt vállaltak. Az egyesületi
tagok sokszor az egyház legoda-
adóbb és legbuzgóbb hívei voltak,
akik jó példával szolgáltak min-
denkinek. Az egyesület elnökei
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voltak sorrenben: dr. Kádár Jenőné, dr. Tichler Jánosné, dr. Papp
Gusztávné. Az egyesület pénztári munkáját Joó József MÁV-fel-
ügyelő ellenőrizte, szaktudásával felülvizsgálta és hitelesítette ezt a
város felé. Fodor Gyula nyugalmazott népiskolai igazgató éveken át
harmóniumjátékával kísérte az egyesületi alkalmak éneklését. 

Az egyesületet 1948-ban oszlatták fel – a többi országos és helyi
egyesülethez hasonlóan. A megszűnés körülményei kissé zavarosak, és
az egyesület és a gyülekezet lelkipásztorai közti feszültségről tanúskod-
nak. A választmány döntése nyomán először az egyházmegyének szán-
dékozták ajándékozni a székházat missziói céllal; illetve az egyesület
önálló egyházközséggé való szervezését tűzték ki célul. Végül a presbi-
térium az önálló egyházközség alapításának gondolatát elutasította, és
az 1949. márciusi ajándékozási szerződésen már mint megajándékozott
szerepel. 

Zárásul idézzük fel dr. Papp Gusztávnak az egyesület 27 éves múlt-
ját értékelő gondolatait, amelyeket a megszűnéskor, 1949. március 6-án,
az utolsó közgyűlésén mondott:       

„Mindenekelőtt a legnagyobb hálával kell visszatekintenünk. Minde-
nekelőtt a legnagyobb hálával tartozunk Istennek, hogy egyesületünk számára
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évtizedeken át kirendelte oltalmát. Igaz, hogy egyesületünk eltörpül népünk és
egyházunk életében, mint kicsiny sajka a tengerek világában, de azért Isten még-
sem feledkezett el rólunk, hanem évtizedeken át olyan gonddal tanított, pászto-
rolt, pirongatott és vigasztalt bennünket, mintha rajtunk kívül semmi más nem
volna ezen a világon. Istennek legyen hála, hogy évtizedeken át rendelt kis egye-
sületünk számára lelki munkásokat, akik szívük melegével és áldozatkészségével
munkálkodtak és harcoltak egyesületünk kebelén belül az Isten ügyéért abban a
tudatban, hogy nem öncélért dolgoznak, hanem elsősorban az Istennek szolgál-
nak munkájukkal. Nem győznénk felsorolni a hű lelki munkásoknak és jószívű
adakozóknak a nevét, akikben az Isten országa realizálódott. Ezért elmondhat-
juk, hogy nem álom és nem mese volt, hanem szent élmény volt, amikor a Hal-
leluja szavaival akárhányszor énekeltük ezen a szent helyen: Itt az Isten köz-
tünk, hőn imádva, félve jertek, járuljunk elébe!”

Összeállította: Bárdi Árpád (presbiter)

Dr. Papp Gusztáv 20 esztendő az Újpesti Lorántffy Zsuzsánna Egylet tör-
ténetéből, Újpest, 1941 című munkája; 2012 januárjában Papp Zoltánnal ké-
szült (dr. Papp Gusztáv fia) személyes interjú; az Újpest-Belsővárosi Reformá-
tus Egyházközség Irattárában fellelhető dokumentumok; valamint a még élő és
emlékező gyülekezeti tagok, újpesti lakosok emlékei alapján.
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Visszaemlékezés az 1944. évi katonai események-
re és a németországi 1945-ös hadifogságomra

„Elviszem őt a pusztába és szívére beszélek...” (Hós 2,13)

Borbély Bélára is emlékezem. Borbély Béla református lelkipásztor,
vencsellői lelkész volt.

Isten útjai kifürkészhetetlenek, de csodálatosak. Az ő útjain jár-
ni, vezetését megtapasztalni kiváltság és ajándék. Az erre való em-
lékezés pedig öröm és erőforrás. Még akkor is – vagy talán annál in-
kább –, ha közben hosszú évtizedek teltek el. A közel fél évszázad-
dal ezelőtti történések lényegét és sokszor apró részleteit olyan hi-
telesen és pontosan őrizte meg számomra az emlékezet, mintha a
„szív hústábláira” is lettek volna írva.

1945 nyarán történt. A második világháborúnak már vége.
Európa nagy része romokban hever. Rettenetes a mérleg: 50 mil-
lió halott. És mennyi szenvedő, tönkretett élet: özvegyek, árvák,
rokkantak!

Néhány hónappal korábban kis hazánkból is megindult a me-
nekültek áradata a nyugati határ felé. Szétvert vagy tervszerűen
visszavont katonai alakulatok, magukat és vagyonukat menteni
igyekvő családok és intézmények százai és ezrei vonultak vala-
mennyi úton. Egyetemek, főiskolák diákjai a professzorokkal
együtt indultak útnak, a dunántúli falvak kisiskolásai pedig a le-
venteoktató tanító bácsi vezetésével – a szülők kétségbeesésétől
kísérve – sodródtak valamerre. Modern exodus volt ez, csak nem
az ígéret földje felé.

Amikor mint légvédelmi tüzér a nyugati határt egy lőszeres te-
herautó tetején kapaszkodva átléptem, bizony nem gondolkodtam
azon, hogy milyen nap is van ma. De amikor a Bécs melletti Baden fő-
terén reggel megálltunk, hatalmas harangzúgás vett minket körül.
Hamar kiderült ennek az oka: húsvét vasárnapja van, a feltámadás
ünnepe. Ez a felismerés akkor számomra nem jelentett semmi örömöt.

Teherautónkat a németek elvették, és így megkezdődött egy hó-
napig tartó gyaloglásunk. Olyan gyorsan mentünk, hogy az orosz
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hadsereg lehetőleg ne érjen utol, és olyan lassan, hogy a németek ne
használhassanak fel bennünket semmire. Május elsején – akkor már
Bajorországban – találkoztunk az amerikai hadsereg alakulataival.
Az ő irányításukkal bevonultunk egy német tábori repülőbázisra.
Pockingnak hívták azt a helységet, és ez volt a magyarországi légi
és légvédelmi alakulatok gyülekező helye. Itt a hadifogolytáborban
találkoztam először Borbély Bélával, kedves Béla bátyánkkal, akire
Isten – mint később majd láthatjuk – szolgálatot bízott életem továb-
bi formálásában.

Különös hadifogolytábor volt ez. Volt ugyan táborkapu fegy-
veres őrséggel, de kerítés már nem. Csak éppen nem volt hová
mennünk, mert hazamenni azt aztán nem lehetett. Meg kellett hát
szervezni az életet magunk körül, alkalmazkodva az új körülmé-
nyekhez.

Néhány nap múlva, áldozócsütörtökön az egyik repülőgéphan-
gárban már istentiszteletet tartottunk. Erre egy tábori hangszóró
hívta fel a figyelmet. Istentisztelet végén a hirdetésekben felszólítot-
ták a jelenlévőket, hogy ha valaki Magyarországon ifjúsági munká-
ban vett részt, azonnal jelentkezzen, mert a táborban lévő közel
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2000 fiatal – 12–18 év kö-
zötti leventefiúk – csel-
lengését lehetőleg meg
kell akadályozni.

Tudtam rögtön, hogy
ez a hívás nekem szól.
Hogyne, hiszen tízéves
koromtól cserkész voltam
egyházközségünk cser-
készcsapatában, majd
SDG-kollégista, illetve
bibliakör-vezető. De any-
nyira kiégett voltam,
csaknem életunt, min-
denből kiábrándult, aki
nem tud mit kezdeni a
mások nyomorúságával.
„Van énnékem elég ba-
jom, hagyjanak engem
békén!” De mégsem tud-
tam szó nélkül eltávozni
onnan. Odamentem az

igehirdető lelkészhez, hogy megismerkedjem vele. Kiderült róla, hogy
a tizedes úr már másodéves teológus. Kérte, hogy legyek segítségére.
Nem mondhattam nemet. Jászai Gyulának hívták.

Személyes holmim – egy kis hátizsákban – csak néhány darabból
állott. Most örömmel fedeztem fel benne a hazulról hozott teljes Bibli-
ámat. Felkerestem a fiúkat azzal, hogy önként vállalkozókból egy bib-
liaköri csoportot alakítsunk. Ez nagyon nehezen ment. Az okát abban
véltem felfedezni, hogy ezek a gyerekek néhány hónap alatt annyi vi-
szontagságon mentek keresztül, sokan voltak tűzvonalban harcok kö-
zött, éheztek, fáztak, mindenből kiábrándultak, sokat szenvedtek a
szülői ház, az otthon, a haza kényszerű elhagyása miatt, nékik nem
prédikációra van szükségük, hanem valami másra.

Megpróbáltam a személyes beszélgetéseket velük. Itt már jobb
tapasztalataim lettek. Volt közöttük egy vékonypénzű gyerek, őt
megpróbáltam az amerikai katonák konyhájára beajánlani ingyen-
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munkára, hogy legalább naponta jóllakhasson. Néhány fiú szívesen
vette az Igét, és kedvesen fogadta a velük való beszélgetést. Ma is
emlékszem, hogy egy 18 éves gimnazistától – Nagy Gézának hívták
– egyszer egy selyem bibliajelzőt kaptam ajándékba, amit hazulról
hozott magával. A 135. zsoltár 6. verse volt ráfestve: „mind megte-
szi az Úr, amit akar”. Ezen az igén hosszan elgondolkodtam. Tény-
leg, mit akar tenni az Úr, és főleg velem mit akar tenni? A háború-
nak ugyan már vége, és egy hajam szála sem görbült meg. De most
mit kezdhetek az életemmel? Távol a hazától, a szülői háztól, ifjú-
kori barátaimtól olyan magamra hagyott voltam. Mellettem sokan
tervezgettek: ki kell vándorolni Amerikába, vagy elmenni az ide-
genlégióba szerencsét próbálni. Hiszen odahaza egy értelmiségi pá-
lyára készülő fiatalembernek semmi esélye sincs a boldogulásra, az
ember ugyanis nem tud más lenni, mint ami.

A körülményeim azonban arra kényszerítettek, hogy ne ábrán-
dozzam, hanem lássam meg a körülöttem lévő szükséget és a valós
lehetőségeket. A táborban lévő három fiatal teológussal és egy
örökké derűs, sőt örvendező KIE-s nyomdászfiúval – élve a tábor-
parancsnokság engedélyével – református lelkészi hivatalt szer-
veztünk, és annak belső szobájába ezzel az életvidám – azóta már
tudom, hogy hívő – barátommal be is költöztem. Itt rendszeres
bibliaolvasás, naponkénti csendesség, éjfélig tartó beszélgetések
sora kezdődött, aminek első következményei csakhamar megmu-
tatkoztak. Egyre nagyobb lett bennem a zűrzavar, de ugyanakkor
felcsillant előttem a remény: talán nekem is lehet egyszer ilyen bol-
dog, kiegyensúlyozott életem.

Lelkészi hivatalunk nagytermében hamarosan rendszeres al-
kalmak indultak: reggel csendesség, este hetenként többször biblia-
óra. Volt ugyan a táborban több lelkész, sőt egy esperes is, de a
szolgálatok fő terhét a három teológus hordozta. Az egyik – a ne-
gyedéves – az amerikai katonák konyháján dolgozott, de elsősorban
nem azért, hogy angol nyelvtudását tökéletesítse, hanem azért,
hogy az étkezésnél megmaradt tejet, margarint, cukrot, pudingtész-
tát – engedéllyel – magához vegye és a tábor kórházában fekvő szü-
lő nők, újszülöttek, műtét után lábadozók erősítésére juttassa el az
ott dolgozó barátaink útján. Az elsőéves egy magyar „kincstári” ló
hátán a környező falvakat járta, hogy az oda szétszóródott katonák
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számára vigye el Isten vigasztaló és erősítő igéit. A harmadik teoló-
gus, aki másodéves volt, a táborban végezte a gyülekezeti szolgála-
tokat, vezette a bibliaórákat, keresztelt, temetett, esketett és három
kis füzetben vezette az anyakönyveket.

(Pándi János református lelkészt már eltemettük Pándon 2004-ben.)
A lelkészi hivatalban sokféle tevékenységet folytattunk. A tá-

borban lakókról a névjegyzékeket kicseréltük más táborok névjegy-
zékeivel. A közeli és távoli településekből hozzánk érkező, család-
tagjaikat kereső honfitársainkat útbaigazítottuk, segítettük őket
céljaik elérésében. Közreműködtünk a táborba érkezett Nemzetközi
Vöröskereszt munkájának szervezésében és lebonyolításában. Így
tudtam én is „életjelet” adni otthoni szeretteimnek. A táborunknak
saját újságja is volt, a hetenként megjelenő Pockingi Híradó. Én az if-
júsági rovat vezetője lettem, és minden számban két oldal állott a
rendelkezésünkre. Az igealkalmak mellett a lelkészi hivatalban
rendszeresen tartottunk baráti beszélgetéseket. Itt a „zsoltárosok”
és a „hallelujások” között parázs viták alakultak ki. Én a két tábort
békíteni igyekeztem.

Egyre többet foglalkoztatott bennünket hazánk, az elhagyott
otthon sorsa. Ugyan Babilon folyóvizeinél ültünk, de hárfáinkat
mégsem függesztettük fűzfákra. Sok-sok esti beszélgetés után, úgy
július vége táján megérett bennünk az elhatározás: népi magyar es-
tet fogunk rendezni a tábor 1200 személyes színháztermében. Mind-
ezt megpróbáltuk ökumenikus alapra helyezni. A tábor római kato-
likus és evangélikus lelkészeit együttműködésre kértük fel, amit
ugyan meg is ígértek, de a teljesítésből alig lett valami. Az előadást
mégis megszerveztük. A műsoron népdalok, néptáncok, népballa-
dák, népi játékok, eredeti előadásban elhangzott népmesék, vers-
mondás, pásztortűzi jelenet stb. voltak. Az egy estére tervezett elő-
adást még ötször meg kellett ismételni zsúfolt nézőtér előtt. Az
előadásokkal magyarságunkra eszméltünk és eszméltettünk máso-
kat is. És ez jó volt honvágy ellen is.

Abban az időben elterjedt annak a híre, hogy nemsokára meg-
indulnak hazafelé a fogolyszállító vonatok. Ezért megkezdődött és
egyre fokozódott a környékbeli falvakban elszállásolt magyar kato-
nák és családtagjaik beáramlása a táborba. A korábbi 4-5 ezres lét-
szám így 9-10 ezerre növekedett. Új arcokkal, új honfitársakkal is-
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merkedtünk meg. Köztük volt egy tábori lelkész főhadnagy, aki egy
repülőszázadnál volt beosztva. Ahogyan beköltözött a táborba, ha-
marosan mindennapos résztvevője lett a bibliaköri alkalmaknak. A
29 éves, tájszólással beszélő lelkész nem volt más, mint Borbély Bé-
la. Igaz, nálam csak öt évvel volt idősebb, de tekintélyét előttem
nem a kora, sem főhadnagyi rangja, hanem erős hite, szilárd jelle-
me, Isten előtti alázatossága alapozta meg.

Sokat beszélgettünk. Nem volt benne semmi türelmetlenség
vagy keménység. Csendes, halk beszédű embernek ismertem meg,
akinek a lényéből a békesség és a szeretet áradt. Igemagyarázatai,
hozzászólásai egyre csak a lényegre, a leglényegesebbre irányították
a figyelmemet: Istennek a Jézus Krisztusban adott váltságát ragyog-
tatták fel előttem. Korábban nem hallottam még senkit úgy vallást
tenni Jézus Krisztus vérének bűntörlő hatalmáról, mint akkor őt.

Számot kellett vetnem újra az addig elmúlt életem megoldat-
lanságával, jó szándékú erőfeszítéseim hiábavalóságával, azzal,
hogy bűneim miatt rám a kárhozat vár. Szemem ugyan már nyila-
dozott, de a szívem még ellenállt. Jó pár napos gyötrelmes tusako-
dás kezdődött el újra, de ebben a vergődő állapotomban egyszer
csak – úgy magától – megvilágosodott előttem minden, és felragyo-
gott Jézus Krisztus személye, mint aki Istennek békessége és az én
életem üdvössége.

Nemrégen került a kezembe az egykori „elsőéves teológus” –
ma már nyugdíjas budapesti lelkész – hadifogságban készített jegy-
zeteiből összeállított Pockingi naplója. Nagy izgalommal lapoztam
fel azon napok történéseit, hogy megtudjam, másban is hagyott-e
valami nyomot életemnek ez a legnagyobb eseménye. A másnap
reggeli bibliaóráról szóló beszámolóban ennyit találtam: „...ma kö-
zöttünk Feri volt a legboldogabb.”

Különös az, hogy egy hónappal előbb a kulturális misszió lázá-
ban égve még teljesen betöltött a nagy küldetéstudat, amit egyik
szép népdalunk így fogalmazott meg: „gyere, babám, térítsük meg a
csikót, reszeljük le a lábáról a béklyót”. Igen, valamikor én is a „csi-
kókat térítgettem, de most, hogy lekerült kezemről-lábamról a bék-
lyó, szabad nékem most már az Úrhoz térítgetni, segíteni azokat, aki-
ket az Úr meg tud szabadítani az ördög hatalmából, azokat, akik a
haláltól való félelem miatt egész addigi életükben rabok voltak.
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Közben megkezdődött a tábor hadifoglyainak hazaszállítása.
Először a családok, a gyerekek és a rokkantak utazhattak. Én a he-
tedik szerelvényre kaptam beosztást. Október 28-án tudtunk elin-
dulni végre, akkor is ellenkező irányba, mert a felrobbantott vasúti
hidak miatt csak nagy kerülővel lehetett Magyarországra utazni.
Nem tudom, hogy ki és milyen szempontok szerint állította össze a
szerelvény utasainak névsorát, de azt tudom, hogy számomra ked-
vezőbben nem tehette volna.

A mintegy 600 útitárs között volt néhány barátom és köztük
volt Béla bátyánk is. Ő, mint repülős tiszt, egy másik vagonban uta-
zott, de a hét napig tartó út számos kényszerű megállójánál mindig
együtt voltunk. A hazautazás élményei közül egy esetet röviden el
is mondok.

Október 31-én a kora délutáni órákban Bécs határában ismét
kényszerű megállásra került sor. A mozdonyvezető szerint legalább
négy-öt órai várakozásra számíthattunk. A vonat mellett kedves
atyafiakkal, barátainkkal beszélgettünk mindenféléről. Egyszer
csak megszólalt Béla bátyánk: „Te Feri, ma a reformáció emléknap-
ja van. Itt vagyunk a magyar határnál, már majdnem otthon. Olyan
jó volna hálát adni a mi kegyelmes Istenünknek. Ki tudja, lesz-e
még alkalmunk rá a további úton? Szólj Arany Miskának, és ketten
szaladjatok végig a szerelvény mellett és hívogassátok az útitársa-
kat ide a 8-as vagon melletti tisztásra, mondjuk egy fél óra múlva!”

Így is lett. Nem sok idő múlva, ott a bécsi erdők alján egyszer
csak felhangzott az örvendező és hitvalló zsoltár: „Szívemet hozzád
emelem és benned bízom, Uram!” Ahogyan szállt az ének, egyre
többen lettünk. De Béla bátyánk azt is észrevette, hogy sokan nem
énekelnek. „Ott az aktatáskám – mondta –, vegyétek ki belőle a sok-
szorosított éneklapokat, és osszátok széjjel!”

Így aztán mindenki bekapcsolódhatott az éneklésbe. Az énekla-
pokon nem csak zsoltárok voltak. Akkor ott tanultam meg egy új
éneket, „A keresztfához megyek” kezdetűt. A katolikusok is velünk
énekeltek. Béla bátyánk igeszolgálatának a textusára már pontosan
nem emlékszem, csak arra, hogy a szabadulásért hálaadó valame-
lyik zsoltár – talán a 124. – hangzott el. Ott a bécsi erdők egyik tisz-
tásán felszakadt a szívünkből a boldog vallomás: „a mi segítségünk
és megtartatásunk az Úr nevében van”. Vonatunk még aznap éjjel
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átlépte a magyar határt. Három nap múlva már Budapesten is vol-
tunk. 

A hazaérkezés öröme számomra azért volt végtelen nagy, mert
megértettem, hogy ez a hadifogság nékem az a „puszta” volt, aho-
vá az Úr kivitt, hogy a „szívemre beszéljen”. Így lettem „fogolyból”
Isten gyermeke.

A kelenföldi pályaudvaron elbúcsúztunk egymástól, mindenki
igyekezett haza a családjához. Béla bátyánktól úgy vettem búcsút:
„Remélem, az életben még találkozunk.” De hozzátettük: „Hogyha
itt tán nem is...”

Nem telt el egy esztendő sem, és 1946 augusztusában már
együtt voltunk Alcsúton a lelki szolgálat házában. Aztán éveken át
rendszeresen találkoztunk Alcsúton és Budapesten a Gyulay Pál ut-
cában. Később Újpesten, Vencsellőn, majd a Biblia Szövetség meg-
alakulása előtti és utáni időben, amíg csak lehetett. Áldott legyen az
emléke közöttünk!

Budapest, 1993. február 10.
Tárczy Ferenc 
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Az Újpest-Belsővárosi Református Egyházközség
Petrőczi Kata Szidónia Leánycserkészcsapatának

rövid története
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Gyülekezetünkben az ifjúság hitbéli, hazafias és kulturális mozgal-
mi élete a 30-as és a 40-es években is – hasonlóan a jelenlegihez – igen
élénk volt. 

A 934. sz. Gróf Tisza István fiúcserkészcsapatunk hosszú évek alat-
ti sikeres működése adta a gondolatot egy leánycserkészcsapat
létesítéséhez. Ezért a mellékelt lista szerintiek kértük, hogy dr. Mády
Gyula nagytiszteletű úr és a presbitérium járuljon hozzá a csapat szer-
vezéséhez. A kérésünk teljesült: 1946-ban a 314. sz. Petrőczi Kata Szidó-
nia Leánycserkészcsapat megalakult.  Csapatunk eszmeiségét és gya-
korlati tevékenységét a Magyar Cserkészleány Szövetség szabályai ha-
tározták meg: a leányokat jellemes életre való, testben és lélekben egész-
séges nőkké nevelni!

A következőkben szó lesz a leánycserkészetről általában, és csapa-
tunk mindennapi, illetve kiemelkedő eseményeiről.

I. A LEÁNYCSERKÉSZETRŐL ÁLTALÁBAN

Célok
A cserkészcsapat tagja önként jelentkezik és vállalja, hogy vezetői

megfelelő irányba, értékes emberré formálják.
A cserkészet a munka iskolája.
Célja:
– Akomoly jellemnevelés, „mert amilyen a jellem, olyan az ember”.

Legfőbb eszköze az önfegyelem és a vallás.
A tíz törvény és a hármas fogadalom: Isten, haza és az emberi tár-

sadalom (család).
A leánycserkész legyen jó háziasszony, jó feleség, jó anya!
– Az értelmi nevelés: kiegészíti az iskolai oktatást, a gyakorlatban

megvalósítja a tanultakat.
– A gyakorlati életre nevelés az ügyesség és technikai tehetség fej-

lesztése a próbákon keresztül, melyekre önként jelentkezhet „a nemes
verseny jegyében”. Figyelni a napi jó cselekedetre.

– Az érzelmi nevelés: napi számadás a cselekedeteinkről – önvizs-
gálat után –, ahogy a vallásunk is tanítja, emberi kötődések hangsúlyo-
zása.

– A testi nevelés: napi testedzés, sportolás, kirándulások, egészsé-
ges életmód gyakorlása.
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Szabályok és a tíz
törvény

Jelszó: LÉGY RÉSEN!
A cserkészleány

mindig készen van test-
ben és lélekben arra,
hogy Isten, haza és em-
bertársai iránt való köte-
lezettségeit teljesítse.

Köszöntés: JÓ MUN-
KÁT!

Jó munka a lelkiis-
meretes munka, amit tel-
jes odaadással, a tőlünk
telhető legtökéleteseb-
ben végzünk.

A köszöntés néma
módja: a jobb kéz három
középső ujjának feleme-
lése vállmagasságig
(például a Himnusz
éneklésekor).

A cserkészlány tíz
törvénye

1. A cserkészleány
egyenes lelkű és feltétle-
nül igazat mond.

2. A cserkészleány híven teljesíti kötelességeit.
3. A cserkészleány ahol tud, segít.
4. A cserkészleány minden cserkészt testvérének tekint.
5. A cserkészleány gyöngéd másokkal, szigorú önmagával

szemben.
6. A cserkészleány szereti a természetet, jó az állatokhoz, kímé-

li a növényeket.
7. A cserkészleány feljebbvalóinak jó lélekkel és készségesen

engedelmeskedik.

– 28 –

Cserkészlányok a  40-es években (középen
Keszler Mária)



8. A cserkészleány vidám és meggondolt.
9. A cserkészleány takarékos.
10. A cserkészleány testben és lélekben tiszta. 

A cserkészlány fogadalma
Én, X. Y., fogadom, hogy teljesítem kötelességeimet, melyekkel

Istennek, hazámnak és embertársaimnak tartozom. 
Minden lehetőt megteszek, hogy másokon segítsek. 
Ismerem a cserkésztörvényt, és mindenkor megtartom.

Szervezési szabályzat
Csapatszervező lehet minden neveléssel foglalkozó erkölcsi

testület (iskola, egyház).
A csapatvezető testület erkölcsi felelősséget vállal a csapat mun-

kájáért.
Csapatvezető lehet a fenti testület legalább 24. életévét betöltött

tagja.
A csapatvezető mellett működő segédvezető legalább 18 éves

legyen!
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A csapat nevét a magyar történelem valamely kiváló női alakjá-
ról kapja!

Csapatlétszám: egy csapat általában 32 tagból áll. E csapat felosz-
lik négy darab nyolc tagból álló, virág nevű családra.

A család vezetője az első osztályú próbát sikeresen letett és a ve-
zetők által alkalmasnak talált csapattag lehet.

A család tagja 12 évet betöltött, kifogástalan magaviseletű leány
lehet.

A 6–12 éves korú kiscserkészlányok a tündérkék.   
Egyenruházat: sötétbarna rakott szövetalj; drapp zubbony; sötét-

barna klott háromszögű nyakkendő, összehajtogatva, fonott bőr-
gyűrűvel összefogva; sötétbarna szövetkalap. (A háborút követő
inséges idők miatt a kötelező formaruhától csapatunk eltért.)

Jelvény: fémliliom a magyar címerrel, „Légy résen!” felirattal.
Próbák: a különböző fokozatú próbák a célok elérését segítették elő.

II. CSAPATUNK FOLYAMATOS ÉS KIEMELKEDŐ ESEMÉ-
NYEI

Csapatunk meghatározott időkben csapatgyűléseket tartott, me-
lyeken az elmúlt időszak tevékenységeiről beszámoltak, és az elkövet-
kezendő teendőkről, programokról döntöttek.

A családok (Kövirózsa család, Gyöngyvirág család) hetente tartottak
összejöveteleket. Ima, bibliaolvasás és áhítat után a személyes beszá-
molók következtek az elvállalt feladatokról, próbák teljesítéséről. Ez-
után a női munkák, háztartási munkák gyakorlása következett. Játé-
kok, népdalok, néptáncok tanulásával fejeződtek be a foglalkozások,
miközben felkészültünk a „családok” közötti nemes versenyekre is. 

A tündérkékkel a nagylányok foglalkoztak, akik sok játékkal, mese-
mondással tették vonzóvá a cserkészéletet számukra.

Vasárnaponként játékdélutánt szerveztek a cserkészlányok a gyü-
lekezet játszani vágyó gyermekei és ifjai számára.

Évszakonként a kirándulások kedvelt helye a Szúnyogsziget, a
Gugger-hegy, a Csúcs-hegy, a Nagy-Hideg-hegy, a Kevély-nyereg
volt. A természetjárás a növények és állatok megismerésére, a termé-
szet védelmére nevelt. A vidám éneklés és játék pedig a közösségi ér-
zést erősítette.
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Kiemelkedő eseménynek számított az összejöveteleken elsa-
játított művészi értékeknek (népi játékok, népdalok, néptáncok,
népmesék és balladák és néha egy-egy bábjáték) a fiúcsapattal kö-
zösen tartott színpadi előadása a gyülekezet számára.

Emlékezetes állomás volt az ugyancsak a fiúcsapattal együtt
rendezett 1946. (?) évi karácsonyi kiállítás és vásár. Jó alkalom nyílt
a foglalkozásokon készített alkotások bemutatására: például a ké-
zimunkák és a különböző technikák felhasználásával készült
ajándéktárgyakéra (könyvborítók, tálcakendők, hajpántok, övek,
gyöngyök, játék állatkák, lombfűrésszel készült alkotások stb.). A
háború utáni szegényes helyzet a lányokat találékonyságra, kü-
lönleges büfé rendezésére késztette: zsíros kenyér pirospaprikával
meghintve és hagymával díszítve. Sikeres volt az édességként tar-
kababból készült „gesztenyepüré” tojáshabbal.
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A cserkészélet koronája a tábor volt. A hosszabb időt együtt töltött
leányok itt tudták a gyakorlatban alkalmazni, illetve fejleszteni mindazt
az ismeretet, amit év közben elsajátítottak. Ez alkalmat adott a köteles-
ségteljesítés, a bátorság, a felelősségérzet, a segítségnyújtás, a találé-
konyság, a gyors gondolkodás, és általában az életrevalóság fejlesztésé-
re a „tíz törvény” szellemében.

A legemlékezetesebb táborunk az 1946-os soltvadkerti volt. Kap-
tunk egy üres iskolaépületet, amelyet nekünk kellett berendeznünk és
otthonossá tennünk, valamint a megélhetés minden feltételét biztosíta-
ni és a szükséges napi háztartási munkákat elvégezni. Aki a legjobban,
legpontosabban teljesítette a feladatát, dicséretet kapott, aki pedig lema-
radt, azt segítették a többiek. Igyekeztünk, hogy búcsúzáskor, amikor
megköszöntük a helyet, lehetőséget, tisztaság, rend maradjon utánunk!

A tábor fénypontja a tábortűz volt. Arra igyekezett mindenki, hogy
énekléssel és játékkal minél vidámabb legyen a hangulat, amit néha sza-
lonnasütés is fokozott. Befejezésül az oly kedves népdalunk utolsó vers-
szakával búcsúztunk a naptól:

„Adjon Isten jó éjszakát,
Küldje hozzánk szent angyalát.
Bátorítsa szívünk álmát,
Adjon Isten jó éjszakát...”   

Keszler Mária

Megjegyzés: Ez a visszaemlékezés 2011 nyarán, Zsengellérné Mády
Katalin – volt „tündérke” – segítségével készült. A közel hetvenéves távlat
természetesen szépíthet és feledtethet is!  

Népdalok

Úgy tetszik, hogy jó helyen vagyunk itt...
Házasodik a tücsök...
Kinyílt a rózsa...
Érik a szőlő...
Béreslegény...
Hej, Dunáról fúj a szél...
Volt nekem egy kecském...

– 32 –



Varga Julcsa bő szoknyája...
Esik eső, zúg a gát...
Félre bánat, félre bú...
Rózsa, rózsa, labdarózsa levele...
Befejeztük a játékot...
Ezt a kislányt igazán, csakugyan...
Sudár magos, de magos...
Szép szakmári lányok...
Itt is egy kis kút...
Hidló végén...
Télen, nyáron jó kedvem van...
Gyolcs az ingem, gyolcs a gatyám...
A szárszói híres utca...
Ki van borért, de soká jár...
Tavaszi szél vizet áraszt...
A citrusfa levelestül, ágastul...
Jaj, de széles, jaj, de hosszú...
Hej, búra termett idő...
Körösfői részek alatt...
Repülj, madár...
Kerek utca...
Este van már...
Jaj, de régen nem láttalak...
Erdő mellett estvéledtem...
Erdő nincsen zöld ág nélkül...
Sír a kisgalambom...
Aj, sirass, édesanyám...
Belényesi állomáson keresztül...
Csütörtökön este...
Duna parton van egy malom...
Eltörött a kis üveg...
Kecskemét is kiállítja...
Haj, szél fú...
Sokat arattam...
Este van már, nyolcat üt az óra...
Az, hol én elmegyek, még a fák is sírnak...
Serkenj fel, kegyes nép...

– 33 –



Cserkészdalok

I. Amíg cserkész nem voltam,
Szüntelenül vágyódtam,
Hogy csak egyszer cserkészleány lehessek.
Hogy közöttük a sorban
Barna cserkész zubbonyban
Énekszóval, dalolva mehessek.

De mióta az lettem,
Fogadalmam letettem,
Azóta még sokkal inkább beláttam,
Bizony, hogy nincsen olyan gyöngyélet,
Mint a leánycserkészet,
Nincsen olyan gyöngyélet a világon.

II. Vígan, cserkészek, nagy táborba indulunk.
Füst, por, zárt falak, könnyű szívvel itt hagyunk,
Lombos erdő, fű, fa, virág hívogat,
Víg madárdal, kakukk szava csalogat,
Rajta, előre, vadvirágos mezőre!

Isten és haza szeretete szívünkben,
Szíves segítés készsége a lelkünkben.
Uram, neked szolgálunk, az imánkkal,
A dalunkkal, játékunkkal, munkánkkal
Tiszta lélekre tiszta szívvel vigyázunk.

Ugye, ugye nem lehet,
Cserkész ilyent nem tehet,
Ilyent cserkész nem tehet!
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Az Újpesti Keresztyén Ifjúsági Egyesület (KIE)
1946. évi jelentése 

Az Újpest-Belsővárosi Ref. Egyházközség nagytiszteletű presbitériumának
Jelentés
Az újpesti református keresztyén ifjúsági egyesület helyzetéről

és január–februári programjáról.
Az újpesti református KIE vezetősége nevében jelentem a pres-

bitériumnak, hogy 1945. december 15-én az elnökség megbizása
alapján átvettem a RKIE vezetését. Az elmúlt évben az egyesület ve-
zető és irányítás nélkül állt és kis létszámmal működött. Azonban
Isten segítségével újra megindult a komoly munka. Karácsony óta
átlag 15 ifjú látogatja az összejöveteleket és bibliaórákat, és minden
remény megvan arra, hogy a létszám eléri a régi létszámot.

1945. december 29-én összejövetelt tartottunk, melyen meg-
választottuk az ideiglenes tisztikart, mely márciusig vezeti az
egyesületet. Az ideiglenes tisztikar tagjai a következők: Hős Géza
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elnök, Pőcze István titkár-jegyző, M. Mihály pénztáros, Szarvas
István könyvtáros, Nagy Béla háznagy.

Ez a tisztikar vezeti januárban és februárban az egyesületet, és az
a célunk, hogy a KIE-munka régi erővel induljon meg. Elsősorban
azonban nem a létszám nagyságára, hanem a lelki élet kifejlesztésére,
tehát minőségre törekszünk, bár a távollévőket, a régi KIE-tagokat le-
számítva, kik még nem tértek haza, kb. húsz működő tagunk van. 
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Márciusig tehát belső és külső megerősödésre törekszünk,
hogy egy márciusi közgyűlésen megválasszuk az 1946. évi tiszti-
kart. Márciustól kezdve teljesen az alapszabályok szerint kívá-
nunk működni, meg akarjuk alakítani a különböző tagozatokat,
így önképzőkör, sportmunka, serdülőmunka. Különsösen a ser-
dülőmunkára fektetünk nagy súlyt, ami a KIE-nek az utánpótlást
adja. Ennek a munkának a megindítására annál is jobb a március,
mert akkor indul meg az iskolákban a tanítás, mikor is kellő pro-
pagandát tudunk csinálni. 

A január–februári munkatervünk keretében hetenként minden
hétfőn, mint a múltban is, a vezetőség megtartja imaközösségét.
Szerdán az egyesület minden tagjának közös bibliaóráját tartjuk.
Kedden és pénteken könyvtárórák vannak.

Szombaton vezetőségi megbeszélés van, mikor a folyó ügyeket
tárgyaljuk meg. Utána önképzőkörszerű összejövetel van, ahol min-
den alkalommal valamelyik ifjú ismertet egy irodalmi művet, írót,
vagy saját művét. Ezenkívül vitaestéket is fogunk rendezni, és sze-
retnénk a központtól is előadókat kihívni.

Állandóan megveszünk az egyesület részére három református
újságot-folyóiratot. Szeretnénk egy napilapot is megrendelni.
Ugyanis a KIE-otthon a fiúk második otthona, és esténként szabad-
idejüket az otthonban töltik, ahol azt szeretnénk, hogy keresztyén
szellemet szívjanak magukba.

Működik iratterjesztésünk is, mely az 1945. évi könyvnapon és
karácsonyi vásáron is nagy sikerrel szerepelt.

Mivel a református ifjúságnak a mai nehéz időkben össze kell
fogni, egyesületünk testvéri kezet nyújt a cserkészcsapatnak, és
egyik szobáját a cserkészcsapat rendelkezésére bocsájtja, annál is in-
kább, mert a cserkészcsapat napközben, a KIE pedig esténként tart-
ja összejövetelét.

Természetes, hogy a cserkészcsapatnak ideiglenesen átadott
helyiség KIE-helyiség marad, és csak míg a cserkészcsapat más ott-
hont nem kap, addig használhatja. Az esti órákban, mikor a cserkész-
csapat nem tart összejövetelt, a KIE a másik helyiséget is használja, és
éppen úgy a cserkészcsapat napközben a KIE szobáját használhatja. 

Az esetleg felmerülő vitás kérdések eldöntésére létesüljön egy
bizottság, melyben a KIE és a cserkészcsapat egyenlő számban le-

– 37 –



gyen képviselve, és Mády nagytiszteletű úr elnökségével döntsön a
vitás kérdésekben!

Azzal a kéréssel is fordulunk a nagytiszteletű presbitériumhoz,
hogy egyesületünket a presbitérium és egyház vezetősége előtt ne a
segédlelkész úr, hanem a KIE vezetője által kiküldött vezető képvi-
selje.

Munkákra Isten áldását kérjük, és törekszünk minél több ifjút
Jézus Krisztushoz vezetni.

Áldás-békesség!
1946. január 4. Hős Géza elnök

Pőcze István titkár
Nagy Béla háznagy
Szarvas István könyvtáros 
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Egy gyermek élete a gyülekezetben
1940 és 1953 között

1940. május elején egy hétfői napon a női bibliaórát egy telefon-
hívás zavarta meg. A Szülőotthonból érkezett a hír: megszületett a
lelkész házaspár harmadik gyermeke. Nagy volt az öröm! Várták,
mindenki a gyülekezetben. Mindegy volt, fiú lesz-e vagy lány. Már
van előtte lány is, fiú is. A nevét is a gyülekezetben adták neki. Lász-
ló Ilus doktor néni járt a nagyobbakhoz, ő kérdezte mindig: „Na,
hogy van a »Kati«?” A második nevét Rákosi Zoltánnétól, a főgond-
nok feleségétől, a keresztmamától kapta. Így lett Katalin Ilona.

Nyáron a babakocsi kint volt a parókia udvarán. Aki csak jött
valamilyen alkalomra, elment mellette, megringatta, rámosolygott a
kicsi babára. Később fölkapták, dajkálták, szeretgették. Amikor to-
tyogott, be-bement a lányok, nénik után a templomba, gyülekezeti
terembe. Hároméves volt, amikor Újpesten a különböző felekezetek
asszonyai, lányai a kézimunkáikkal díszített ruhákból divatbemuta-
tót rendeztek a Katolikus Legényegyletben. A gyermekruha kategó-
riában ő mutatta be a pirossal hímzett fehér batiszt kislányruhát. A
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harangozó házaspár, Kovács István bácsi és Rozika néni bevonta őt
a „templom körüli szolgálatba”. Kapott egy porruhát, és hűségesen
törölgette a padokat és a székeket.

A szeretetvendégségeken ott lábatlankodott az SDG-s, KIE-s és
cserkészlányok között.

Amikor már biztosak voltak benne, hogy nem ejt le tányért vagy
csészét, ő is rakhatta – a megfigyelt rend szerint – balra a szalvétát,
jobbra fel a csészét. Nem tévesztett. A sütemények elhelyezését csak
nagylány végezhette, sajnos, ő nem. A tányérra akkor csak kevés és ol-
csó sütemény került. Házi tészta alig. Háború volt. A szegénység, szo-
morúság egyre nőtt. Sok férfit, fiatalembert, cserkészt KIE-st elvittek
katonának a gyülekezetből. A frontra kerültek, többen hadifogságba.
Tárczy Feri bácsi is. A kereső nélkül maradt családok gondján a gyü-
lekezet próbált enyhíteni. Az adakozás módja természetbeni adakozás
volt. „Tízdekás akciónak” nevezték el. Aki tehette, hozott tíz deka lisz-
tet, sót, cukrot, egy deci olajat, ecetet stb. Az így összegyűlt élelmisze-
rekből csomagokat készítettek, és eljuttatták a legjobban rászorultak-
hoz. A cserkészek vállalták a „házhoz szállítást”. 

Korábban a szeretetvendégség egyik ünnepi módja a karácso-
nyi vacsora volt. Töltött káposztával vendégelték meg azokat, akik
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otthon nem teríthettek ünnepi asztalt. De 1944-ben erre már nem
volt lehetőség. Más megoldást kerestek és találtak. Aki tehette, meg-
hívott magukhoz a szerény karácsonyi asztalhoz vendéget a rászo-
rulók közül. Katiékhoz is jött vendég. Később az újpesti Szociális Te-
lep vezetője, Hilscher Rezső kéréssel fordult a lelkipásztorhoz és fe-
leségéhez, szervezzenek az egyházközségen belül egy népkonyhát.
Nagy munka volt, megint kérni, megint élelmiszert, pedig a város-
ban már alig volt mit enni. De imádságos szívvel megpróbálták. Ki-
nek mije volt, hozta. A lelkész kilincselt – városházán, hivatalokban,
a lelkészné gyárakhoz, vágóhídra, piacra, vidékre ment támogatá-
sért. Kaptak ígéreteket, kiutalásokat, csak el kellett menni a fáért,
élelmiszerért. Verseczi Mihály presbiter bácsi kölcsönadta a kéziko-
csiját, Turcsányi Tibi, a harangozó fia és Mády Gyuri húzták haza az
adományokat. A parókián a gyülekezeti ház színpada mögötti „mű-
vészszobának” nevezett helyiségbe egy nagyméretű tűzhelyt állítot-
tak be, és azon főztek a lelkes asszonyok: Tóth Mária Margit néni,
Mészáros néni, Hordó néni, Pörnei néni. Főzték nap mint nap a na-
gyon szerény, egy tányér meleg ebédet. A kislány akkor már majd-
nem ötéves. Ott volt a terítésnél, törölgetésnél. A nagy kék fazekak
mögül alig látszott ki, de ő is segített. Aztán szaladt ringatni a pó-
lyás öcsikéjét, Ferkót.

Ebben az évben sokáig nem volt tanítás. A front ugyan már el-
vonult, de az iskolák még romosak voltak. Rákosi Zoltánné a
Lőrincz utcai iskolában volt tanítónő. Első osztályosai voltak akkor.
Attól félt, nem tudják a gyerekek elvégezni a tananyagot, ha még
sokáig tart a kényszerszünet. Kérte hát a presbitériumot, engedjék
meg, hogy a gyülekezeti terem leválasztható hátsó részében beren-
dezhessen egy tantermet. A szülőkkel áthoztak padokat, egy álló-
lábú táblát – készen is volt a tanterem. Itt tanított Ilonka néni, és
megengedte a kis Katinak, hogy, ha csendben lesz, ő is beülhet az
osztályba... Csendben volt. Kapott az apukájától egy kicsinyke
aktatáskát, a lányoktól ceruzákat, lapokból füzetet csináltak neki, és
ő is „tanulhatott”.

Ha már „iskolába” járhatott a kislány, helye lett a cserkészek kö-
zött is. Befogadták az Újpest-Belsővárosi Gyülekezet Petrőczi Kata
Szidónia Leánycserkészcsapatába „tündérkének”. A csapat kisebb
egységei a „családok” voltak. Ezek virágneveket viseltek. A csapat-

– 41 –



vezetők Ráduly Anikó és
Keszler Mária voltak.
Volt Kövirózsa család,
azt Ráduly Piri vezette,
és odatartozott Juditka, a
kislány nővére. Volt még
Gyöngyvirág család, ta-
lán ennek a tagja lett,
ahol Szvoboda Ági volt a
vezető, és valószínű ide
tartozott Tuma Lenke és
Wojanetz Baba is. Na-
gyon szerette a cserké-
szetet. A rendet, a törvé-
nyeket, a barna nyakken-
dőt a gubaccsal, az
egyenruhát és azt, hogy
itt mindenki olyan ked-
ves volt mindenkihez, és mindenki nagyon szerette a másikat. A
gyűléseken először Bibliát olvastak, beszéltek a történetről. Beszél-
tek arról, hogy kinek milyen jó cselekedetet sikerült az elmúlt héten
megtennie. Mindig volt éneklés és játék, és valamire mindig készül-
tek. Verssel vagy ajándékkal, meg népi tánccal. Kati ott készített elő-
ször hímzést anyák napjára. A cserkészélet évenként visszatérő
nagyszerű alkalma a tábor volt. Többnyire ugyanabba a faluba ment
a fiúcsapat is, mint a lányok. A lányok szállása az iskolában, fedett
helyen, kőépületben, a fiúké kint a falu szélén, erdőben vagy a ha-
tárban volt – természetesen sátorban. A soltvadkerti táborra nem
szívesen gondolt vissza a kislány. Meleg volt, sokat kellett gyalogol-
ni – ő a menést is, a tűző napot is nehezen viselte. Egyik éjjel meg
nem lehetett aludni, mert ellopták a zászlót, azt kellett visszaszerez-
ni. Hogy ez a tábori játék része, azt akkor még nem tudta, és hogy a
csajkát igazán tisztára kell elmosni, mert különben szégyenfára
akasztják, azt sem. Nagyon keservesen érezte magát, amikor az ő
csajkája is ott volt a szégyenfán. Tóth Emike vigasztalta, mert már
sírdogált. A tábori emlékeket azután egy nagyszerű előadáson mu-
tatták be a gyülekezetnek. Volt abban vers a szép napokról, humor
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a „Parnok” (parancsnok) bácsiról, a zászló visszaszerzéséről, és tánc
– a fóti páros, meg a „Csütörtökön esté”-re járt tánc, amiket Keszler
Mária tanított be. Végül pedig elsötétült a színpad, és a fiúk által ké-
szített tábortűzutánzatban, a lobogó piros lángok mellett megszólal-
tak a gyönyörű népdalok. Éppen úgy, mint a táborban: Adjon Isten
jó éjszakát...

Az 1946-os évben találkozott a gyermek a háború pusztításával.

A bombázást, romokat, légiriadót megszokta, de hogy embere-
ket agyonüthet a bomba, embereket megölhet egy másik ember, az
szörnyű és érthetetlen volt a számára. Pedig egyre több gyászoló
kérte az édesapját, hogy végezze el a temetés szolgálatát, mert meg-
halt, akit szerettek... Czuppon néni fiát, Szenczi Győző bácsi
testvérét, Ottót nem láthatja többet. És jött a legkeservesebb élmény
kicsi életébe: a nővérkéje belehalt a pincében szerzett betegségébe.
Fél év múlva pedig a nagypapáját temették, aki a menekülttáborból
hazajőve halt meg. Érthetetlen, de emberré formáló élmények egy
kisgyermek számára.

1947-ben már vigasztaló hírek is érkeztek: jönnek vissza a
katonák, a hadifoglyok. Megérkezett Borzsák Sándor, Simonfi Sa-
nyi, Tárczy Feri. Az igazi iskoláskor kezdetével megkezdődött a va-
sárnapi iskolába járás is. A Lőrincz utcai iskolában Szabó Hédi volt
a vezetője. A következő években már csak a templomban tarthattak
ifjúsági istentiszteleteket. Ezekre eddig is jártak a nagyobb diákok.
Nagy Jenő bácsi, Papp Gusztáv bácsi, Nagy Laci bácsi, a hitoktatók
felváltva tartották. 

A kisebb gyerekeknek ezután a gyülekezeti teremben tartották
a foglalkozást. Nem lehetett mondani, hogy vasárnapi iskola,
mondták hát, hogy gyermek-istentisztelet. Azok a nagylányok, aki-
ket a KIE-ben, SDG-ben gyermekek közötti szolgálatra képeztek ki,
segítették a lelkészek szolgálatát. Szabó Hédi, Szabó Jutka, Takács
Ili, Szenczi Annuska. 

Ebben az időben szervezett Gyökössy Bandi bácsi gyermek-
munkásképző tanfolyamot. Oda jártak ők is,meg György Tóni bácsi
is. Simonfi Sanyi a fogságból hazaérve még járt a teológiára, amikor
ő is tartotta a gyerekórákat. Nagyszerű gyermekmunka volt a gyü-
lekezetben. Mindig tele volt a teljes gyülekezeti terem. Bevonták a
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gyerekeket is: oszthattak aranymondást, perselyezhettek, de felada-
tuk is volt. Az előző heti aranymondást tudni kellett, így mindjárt
felidéződött az előző történet is. Aztán jött az új történet „flanelos”
képekkel. Ezután csoportokban vagy együtt tanulták az aktuális
aranyigét. Sok gyermekéneket ismertek meg és szívesen énekeltek
is. Néhány hétig György Tóni bácsi a flanelos képek színezésére dél-
utánonként behívott nagyobb gyerekeket. Így a látvány még emlé-
kezetesebbé tette a történeteket. Amíg az egyesületeket nem szün-
tette be a rendszer, vasárnap délutánonként jöhettek a gyerekek a
gyülekezeti házba. Volt bábszínház, játékdélután a cserkészek szer-
vezésében. A Lőrincz utca 81.-ben működő Lorántffy Zsuzsánna
egyesület termében pedig Papp Guszti bácsi beszélt Jézus életéről,
és ezt diaképekkel illusztrálta. Különleges volt, amikor a zsoltárokat
a hegedűjátékával kísérve énekelték, de az is, amikor Bárdi Árpi,
akit kiscserkésznek ismert meg, a harmóniummal kísérte a gyerme-
kek énekét. 

A kislány a vasárnap délutáni alkalmak közül a szeretetvendég-
séget szerette legjobban. Az asztalok felállításától kezdve ott segéd-
kezett mindenben. Szalvétát vágott, tányért törölt, terített. Szerette
a mintásan szőtt erős damasztterítőket. A fehér abroszon és fehér
edények között szépen mutatott a virágfüzér, ami nem maradt el so-
sem. Télen fenyővel vagy borostyánnal díszítettek. A gyermek-is-
tentiszteleten megmaradt aranyigékkel is kedveskedtek a nagylányok
a gyülekezetnek. Szép volt a terem, amikor elkészültek a fiatalok. A
műsor mindig igényes volt. Igeolvasás után, amit rendszerint a lel-
kipásztor végzett, az aktuális témában jártas vendég tartott elő-
adást. A témához kapcsolódott szavalat és bizonyságtétel is. Móréh
Misi bácsi az énekkarral ilyenkor több énekkel készült. A teát a
nagylányok szolgálták fel, kicsi fehér köténykéjük volt, és ügyesen
töltötték a finom teát a nagy, hasas kannából, amit Margit néni és
valamelyik asszonyka főzött. A rendrakás is mindig kedves színfolt-
ja volt a napnak. Élcelődés, vidámság bizonyította, hogy nem kese-
rűek és mosolytalanok a keresztyének.

A cserkészet, KIE, SDG beszüntetése után sem szűnt meg a gyü-
lekezeti élet. Csak más lett. Az emberek ráébredtek, hogy nem vélet-
len az, hogy élnek. Hogy nem vesztek oda a háborúban. Istennek
terve van velük. Új életet akar kezdeni velük Jézus Krisztusban.
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Akik ezt megértették, vagy vágyakoztak Isten kegyelme után, azok
jöttek hálaadással a templomba, hét közben bibliaórára, pénteken-
ként evangelizációra, naponta imaórákra. Sokan a régi ifjak közül is.
Ők azután hívogattak másokat. Még utcai szolgálatot is vállaltak, a
meghívókat osztogatni. Vendég evangelizátorok is jöttek: Szikszai
Béni, Szalay Mihály, Hatolkay Árpád, Borbély Béla. Az itthoni bib-
liaórákat Tárczy Feri, Szenczi Győző, Bárdy Feri, Mikó Laci és még
sokan mások vezették. A lányok bibliaóráit többek között Fazekas
Klára, Szarka Hédi, Takács Ili, Szabó Jutka tartották. Tavasztól
többször mentek kirándulni. Ilyenkor felkerekedett a gyülekezet
apraja-nagyja. Csúcs-hegy, Kevély-nyereg, Nagy-Hideg-hegy,
Prédikálószék volt az úticél. A túrázás mellett nagyon jókat játszot-
tak, fociztak, falatoztak, de az igazán felemelő esemény ilyenkor a
szabad ég alatt tartott istentisztelet volt a sok-sok énekléssel. 

Nyaranként konferenciákra mentek Alcsútra. Egyszer Hédi el-
kérte Katit az édesanyjától, hadd mehessen velük. Nagyszerű volt!
Szénapadláson aludtak, hosszú kecskelábú asztaloknál ebédeltek,
és hatalmas platánfák alatt, a földön ülve hallgatták az evangelizá-
ciót, bibliaórát. Volt gyerekfoglalkozás is, de a kislány szívesebben
ment Hédi nénivel a nagyokhoz. Egyszer az Ézsaiás könyvéből azt
olvasták fel: „Ne félj, mert megváltottalak, neveden hívtalak téged,
enyém vagy!” Ez olyan örömmel töltötte el, hogy minden ismerős-
nek el kellett mondania. 

Otthon ezután még szívesebben járt a bibliaórákra, isten-
tiszteletekre, hiszen ő is Jézushoz tartozik. 13 éves korában konfir-
mandus lett. 1953-ban áldozócsütörtökön volt a konfirmáció. Ez ré-
gi szokás volt a gyülekezetben. Abban az évben ez a nap már nem
volt államilag kijelölt ünnepnap, ezért este 6-kor kezdődött a szer-
tartás. Az előkészítőre egy esztendeig jártak, jól megtanulták a ká-
tét. A vizsga előző nap volt, mindenki jól válaszolt a nagytiszteletű
úr kérdéseire a presbiter urak jelenlétében. A konfirmandusokkal
sokat beszélgettek az ifjúsági bibliakörösök is. Készítették őket az
igazi, felnőtt gyülekezeti életre. A konfirmáció napján jöttek a kon-
firmáló lányok, és gyönyörűen feldíszítették a templomot. Rengeteg
fehér virágot hoztak, labdarózsát is, még a karzatra is jutott. Mielőtt
hazamentek átöltözni, Kiss Erzsivel leültek imádkozni, kérték, hogy
áldja meg Isten az életük új szakaszát. Az ünnepségen a fiúk sötét
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öltönyben, a lányok fehérben voltak. Kati ruháját az édesanyja varr-
ta. Az utolsó percre készült el, de az anyai szeretet hordozója lehe-
tett. Az esemény valóban a gyermekkor lezárását jelentette. Egy új
életszakasz kezdetét, melyet egy csodálatos ígéret: „Ímé én tiveletek
vagyok minden napon!” és egy szeretetbe burkoló apai áldás
kísérhetett. „Mint Izsák egykor az ő gyermekét, úgy áldalak meg té-
ged az Atyának, Fiúnak és Szentléleknek nevében!”A főgondnok úr
és a lelkipásztor kézfogása után a kisleány az Újpest-Belsővárosi Re-
formátus Gyülekezet teljes jogú, úrvacsorázó, felnőtt tagjává lett. 

(A nevek felsorolása nem teljes. A többiekét is őrzi az emlékezet.) 

Vicián, 2010
Zsengellér Józsefné Mády Katalin
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Egy leány, aki csalódott a felnőttek világában,
és nem akart felnőtt lenni...

Csaknem egy éve halogatom ennek a visszaemlékezésnek a
megírását. Tudom, hogy nincsenek írói adottságaim, de meggyőzött
az az ige, amelyik így szól: „Beszéld el gyermekeidnek... a hatalmas
dolgokat, amiket cselekedtem!” (2Móz 10,2) Pár nap múlva 81 éves
leszek, sürget az idő. Kérem az Urat, hogy irányítsa gondolataimat,
erősítse emlékezőképességemet, vezesse kezemet, tollamat, hogy
minden részletében hűségesen tudjam felidézni a múltat.

2011-ben, amikor ezeket a sorokat írom, a bibliaórán Ámósznak
Isten ítéletéről szóló próféciáit olvassuk. Az Úr a tőle elfordult nép-
re időről időre kitölti haragját. Ez bizony halált, pusztulást, szenve-
dést jelent. De mindig elhangzik az ígéret, hogy lesz maradék, aki-
ken megkönyörül az Úr, és ők megmenekülnek.

Akik olyan öregek, mint én, azok átélték a második világhábo-
rút. Ha valaha volt szörnyű pusztulás, akkor ezt megtapasztalhat-
tuk. Nemcsak a fronton van halálfélelem, hanem a hátországban is.
A bombázások, az ostrom, a megszállás okozta rettegést nem lehet
elfelejteni. 

1945-ben 15 éves voltam. A háború már évek óta folyt, ebből
nem értettem és éreztem sokat. Családunkból nem volt senki a fron-
ton. Apám hadiüzemben dolgozott, ezért felmentették, bátyám még
középiskolába járt. Mi gyerekek a nélkülözéseket nem vettük komo-
lyan. A gond a szüleinké volt.

1944-ben a rendszeres bombázások szembesítettek a halállal.
Amikor a bombák süvítő hangját hallottam a pincébe menekülve, és a
föld rengett alattunk, és a pincét aládúcoló gerendák megmozdultak,
félelmemben édesanyámhoz simultam, mintha megvédhetett volna.

Miután szerető családban nőttem fel, én a felnőttek világára
mindig bizalommal, tisztelettel néztem. Most döbbenten tapasztal-
tam, hogy ki tudja miért, nemzetek törnek egymás életére, pusztít-
ják, irtják egymást.

Egyszer gyalog kellett mennünk a nagyszüleimhez a XIII. kerü-
letbe, a Váci útra, mert a bombakárok miatt nem volt villamosköz-
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lekedés. A vasúti sorompónál katonák, csendőrök batyus embereket
vagoníroztak be teherkocsikba. Csak az erélyes, néha durva, sürge-
tő kiabálásukat hallottam. Utólag tudtam meg, hogy zsidókat szál-
lítottak ki Németországba. Nem értettem, miért. Az én életem a csa-
ládban és az iskolában zajlott, a politika nem foglalkoztatott. Érez-
tem, hogy ami történik, az borzasztó, az bűn. A bombázás is és a be-
vagonírozás is.

Amikor az ostrom lezajlott, rövid, reménykedő időszak után a
félelem és a borzalom folytatódott tovább. Budapest romokban,
éhező, lesoványodott emberek kotorásztak az összedőlt házak kö-
zött valami menthető után kutatva. És mintha mindenki kifordult
volna emberi mivoltából: magát igyekezett menteni, a maga hasz-
nát nézte. Sőt, később a maga hasznát mások kárára érvényesítette.
Lelkileg teljesen összeomlottam. Csalódtam a felnőttek világában.
Nem akartam felnőtt lenni. 

Ahogy az Igében a pusztulás próféciája után a szabadítás ígére-
tét adja az Úr, úgy kínálta nekünk is a hozzáfordulás lehetőségét, a
megváltás örömét. Így érkezett el a lelki ébredés időszaka 1946 ta-
vaszán Újpesten. Megpróbálom ezt leírni az akkor 16 éves lányka
látása és a most 81 éves öregasszony visszaemlékezése szerint. 

Élt Újpesten egy vegyes vallású házaspár: református férfi és kato-
likus asszony. Két fiuk ki tudja miért és hogyan a református teológiára
járt. Az idősebb 1944-ben végzett, felszentelt papként megnősült, elvet-
te egyik professzorának a lányát. Az ostrom után Újpestre költöztek a
lelkész szüleinek a házába, mert lakásukat bombatalálat érte. A fiatalab-
bik fiú még teológus volt. 1945 karácsonya előtt vidékre ment élelmi-
szert venni, cserélni, mert Budapesten már éheztek az emberek. Gon-
doskodni akart szüleiről és bátyja családjáról is. Útjából este érkezett
vissza. Lakásuktól nem messze egy orosz katona megtámadta, hogy
csomagját, értékeit elrabolja. Ő védekezett, erre a „felszabadító hadsereg
hőse” a puskájára tűzött szuronyával kétszer mellkason és hason szúr-
ta a fegyvertelen fiatalembert.

Az újpesti kórházakat az oroszok elfoglalták, csak egy ideigle-
nes műtő üzemelt a csecsemőgondozóban. Ott operálták meg a sú-
lyos sebesültet, nagyon primitív körülmények között. Antibiotikum
nem volt, vérmérgezés lépett fel. Nagy fájdalmak, szenvedés köze-
pette 1946 januárjában meghalt. Bátyja, a felszentelt lelkész látta
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haldoklását, hallotta az utolsó napokban szinte öntudatlan, lázas
állapotban suttogott szavait: „Igen, Uram, megyek már hozzád.”
Testvére elvesztése miatti fájdalmán túl szembesült azzal a gondo-
lattal, hogy mi lenne, ha neki kellene most az Úr előtt megállnia.
Hetekig vívódott, tusakodott, imádkozott, végre oda tudott borulni
a kereszt alá. Elfogadta Jézus Krisztus megváltó kegyelmét. Megtör-
tént az a csoda, hogy egy ember meghalt, és egy másik új életet ka-
pott. Meghalt Szenci Ottó és újjászületett Szenci Győző.

Ő volt az én hitoktatóm a gimnáziumban. A mi hittankönyvünk
a Biblia volt. A hittanórákon nemcsak bibliai történetek tanítása, ér-
telmezése folyt, hanem minden óra rövid evangelizáció is volt.

Egyik vasárnap, 1946. március 21-én istentisztelet után a hiva-
talos, előírt hirdetések felolvasását követően Szenci Győző még egy
hirdetést közölt: hétfőn reggel 6 órakor, aki Jézust akarja követni, je-
lenjen meg a cserkészek által használt kisszobában megbeszélésre,
imádkozásra. 

Másnap néhányan összejöttek (akkor én még nem voltam köz-
tük). Néhány hét alatt kialakult egy 12 fős csapat, akik minden reg-
gel 6-kor összejöttek, hogy megköszönjék az Úrnak váltsághalálát,
bűnbocsátó kegyelmét, kérjék vezetését és hogy mutassa meg, mi a
közösség feladata. 

Fási Erzsike, a közösség egyik tagja elmondta, hogy testvérével elő-
ző évben Szabolcsban nyaraltak rokonoknál. Ott működik egy Bethánia
nevű egyesület. Evangelizációkat, bibliaórákat tartanak, és nagyon so-
kan járnak ezekre az alkalmakra. Nagy a lelki éhség. Ott már sokan
megtértek, átadták életüket Jézusnak. Ennek az egyesületnek Pesten a
Gyulai Pál utcában van a központja. Minden vasárnap délután tartanak
ott evangelizációt. Szenci Győző elment és így számolt be róla: „Tegnap
voltam egy istentiszteleten. Itt csak Jézus Krisztusról beszélt az igehir-
dető, csak az Úrról tettek bizonyságot, csak róla énekeltek.”

Megszületett az elhatározás, hogy meghívják Újpestre egyhetes
evangelizációt tartani Szikszai Bénit, a Bethánia főtitkárát. Ő későb-
bi választ ígért. Elküldte Szalay Mihályt egy pénteki bibliaórára,
hogy ismeretlen lévén tudakozódjon: kik vagyunk, mit akarunk? A
látogatás kedvezően zárult. 1946 májusában megtartotta Béni bácsi
az első evangelizációs sorozatot. Az Úr nagyon megáldotta a szol-
gálatokat. Sokan hallgatták és sok megtérő volt.
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Ekkor jutott el a szívemig, hogy Istennek milyen értékes va-
gyok, mennyire szeret, hogy Jézus, az ő egyetlenje meghalt értem a
kereszten, hogy bűnbocsánatát elnyerhessem, hogy én az Úr gyer-
meke lehessek. Ha ezt én hiszem és vallom, nemcsak új életem le-
het, hanem örök életem is.

Emlékszem olyan mérhetetlen boldogság töltött el, amit azóta
sem múlt felül semmi sem. Minket nem zavart a nélkülözés, az sem,
hogy minden romokban van körülöttünk, az sem, hogy olyan kilá-
tástalan emberileg a jövő. Boldogok voltunk.

Fáradhatatlanul hívogattunk másokat is a péntekenként tartott
evangelizációra. Minden alkalmat megragadtunk, hogy igét hall-

gassunk és Jézusról beszél-
jünk.

1946. július elején Tahiba
mentünk 14-en Szenci Győző
apósáék Kovács J. István pro-
fesszorék nyaralójába tábo-
rozni. Ott még jobban eggyé,
igazi közösséggé formált a
Lélek minket. Pedig kor és is-
kolázottság, neveltetés tekin-
tetében különbségek voltak
köztünk. Voltak viták, össze-
tűzések, de egységre jutot-
tunk, mert mindenki aláren-
delte akaratát az Úrnak.

Ebben az időszakban a
pénznek nem volt értéke. A
forintot 1946. augusztus 20-
án vezették be. A táborba
mindenki olyan és annyi en-
nivalót vitt, amit tudott. Ez
bizony nagyon kevésnek bi-
zonyult. Kovács J. István pro-
fesszor úr barátai, ismerősei
kertjeik terméséből zöldsé-
get, burgonyát, gyümölcsöt

– 50 –



ajándékoztak nekünk. Az Úr mindennap háromszor megvendégelt
minket, nem éheztünk. Ez nagy megtapasztalás volt! De igéjével is
jól tartott. Sokat olvastuk, tanulmányoztuk a Bibliát, és sokat imád-
koztunk együtt. De jutott idő fürdésre, kirándulásra és játékra is.

Még azon a nyáron augusztusban részt vettünk az alcsúti kon-
ferencián. Nagyon sokan voltunk. Különvonat indult a Déli pálya-
udvarról. Marhavagonban utaztunk, de egész úton hallelujákat éne-
keltünk. Igaz, hogy a hatalmas lóistállóban a földre szórt szalmán
aludtunk szorosan egymás mellett, mint a szardíniásdobozban a ha-
lak, de nagyon boldogan, vidáman ébredtünk. Délelőtt-délután a
nagy tisztáson a füvön ülve hallgattuk az igehirdetéseket. Utána
csoportokban folyt a megbeszélés. Mint az 5000 ember megvendé-
gelésekor a tanítványok, jól tartottak bennünket az Úr kegyelméből.

Evvel a lelki munícióval folyt ősztől a gyülekezetépítés munká-
ja. Hívogatás, látogatás, pénteki evangelizáció. És az Úr megáldotta
ezt a munkát gazdagon a sok felébredt, megtért élettel. Az imakö-
zösség munkáját 1947–48-tól már gátolták, majd üldözték, végül
betiltották. Az evangélizáció átalakult bibliaórává. A közösségi al-
kalmak házaknál kisebb csoportokban, vagy születésnap, névnap
ürügyén jöhettek létre. Tavasztól őszig pedig a budai hegyekbe ki-
rándultunk és ott tartottunk csendességet. Így együtt maradtunk, az
imaközösség nem szűnt meg. Már régóta nem 14-en voltunk, ha-
nem sokkal többen. Az évtizedek alatt volt, aki elmaradt, de mindig
jöttek új testvérek. Az Úr megtartott minket.

Az imaközösség ma is működik. Két éve már több kis csoport
alakult az igények megnövekedése miatt. Nagy megtartó ereje van
a közös igeolvasásnak, imádkozásnak, a közös teherhordozásnak,
szolgálatnak. Így építi a Lélek Krisztus testét, a gyülekezetet.

A régi imaközösség tagjai közül még öten élünk:
Szenci Győzőné Kovács Zsuzsi
Szarka Lászlóné Szabó Hédi
Szíjártó Mihályné Fási Erzsi
Oberhoffer Matild (Matyi), de ő már régen eltávolodott tőlünk, és

dr. Tárczy Ferencné dr. Tuma Lenke, aki ezt a megemlékezést írta. 
Újpest, 2011 tele
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A Történeti Hivatal "Diószegi Sándor ügye" c. irat részlete - dr. Ladányi
Sándor KRE-HTK emeritus professzora bocsátotta a gyülekezet múltját

bemutató tanulmány rendelkezésére
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Az imaközösség a 60-as években

Újpest utcáin együtt sétálva 50-e évek (Tárczy család, Móréh család)
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Az imaközösség 1990. körül

Az imaközösség a 70-es években



Az 1946-ban alakult imaközösség tagjai: 
Szenczi Győző és felesége (Kováts Zsuzsanna)
Fazekas Sándor és felesége (Csillaghegyről)
Dr. Tárczy Ferenc (jogász)
Tuma Lenke VI. oszt. gimn. tanuló (Kanizsai D.) 
Hős Géza (teológus)
Szíjártó Mihály (faipari technikus)
Fásy Erzsébet (könyvesbolti eladó – tanuló)
Szarvas István (ipari tanuló)
Szabó Hédi (Szarka Lászlóné)
Farkas Ferenc (kertész)
Boock Anna (gimnazista – Kanizsai D.)
Oberhoffer Matild (bolti eladó)

Összesen 14 fő, akik közül házasságot kötött: 
Szíjártó Mihály és Fásy Erzsébet (1949)
dr. Tárczy Ferenc és Tuma Lenke (1954) 

Uram, kegyelmezz!

Uram, kegyelmezz, mert vétkeztem!
Sok bűnnek terhe nyomja lelkem.
Nincs menedékem e világon, 
Csak Te segíthetsz meg, Jézusom!
Leroskadok keresztedhez,
Uram, kegyelmezz!

Megigazulni én nem tudok,
Atyám elé így nem állhatok.
Tehozzád térek, ó ne vess meg,
Kegyelmezz bűnös gyermekednek!
Véred minden bűnt elfedez,
Uram, kegyelmezz!

Móréh Mihály
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Egy leány, akinek a báli ruhája hálóing lett
Egy fiatalember, aki fogadott és nyert

Interjú Bárdy Ferenccel és feleségével, Sári nénivel

Feri bácsi 
Bár nem laktam soha Újpes-

ten, 1948-ban kerültem az újpesti
gyülekezetbe. Akkoriban a biblia-
óra még pénteken volt. Szalay
Mihály és Veisz Jolán hívtak, ők
tartották a bibliaórát. Jolánt még
háború előttről ismertem a mun-
kahelyéről, oda jártam hozzá a
trafikba okmánybélyegért. 1947-
ben a társbérlőmmel egy film kap-
csán vitatkoztunk és fogadtunk 10
forintba. Megnyertem. De hogy
fogadjam el a pénzt olyantól, aki a
fiát egyedül neveli? Nekem ez
nem kell! Ezért a pénzből egy totót
vettünk – ha nyerünk, osztozunk
rajta. A címemet is rá kellett írni a
szelvényre. Így tudta meg Jolán, a
trafikos, hogy a Gyulai Pál u. 6.-ban lakom. Megkérdezte, milyen
vallású vagyok. Mondtam, hogy református. Hívott engem az alkal-
makra. Megígértem, hogy megyek, de nem mentem. Érdeklődött,
miért nem mentem, én kifogásokat találtam. Egyszer azt mondta: Ve-
gye tudomásul, ha nem jön ki Újpestre, nem állok magával szóba!

Szalai Mihállyal kijöttünk Újpestre. Így kerültem ide. Itt ismertem
meg a kedves testvéreket. Mihály tartotta a bibliaórát, a Váci úti villa-
mossal mentünk haza, ő feltett kérdéseket, én válaszoltam. A bűnről is
kérdezett, én nem láttam bűnöket az életemben. Becsületből elmen-
tem, hogy ne kérdezzék mindig, miért nem mentem. Ekkor volt az
1948-as nagy evangelizációs sorozat a nagyobb templomokban, töb-
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bek között Újpesten is. Itt Erdélyi János prédikált, aki nem hivatásos
lelkész volt, hanem evangelizátor. Minden este sokan voltunk. A gyü-
lekezeti teremben utóevangelizáció is volt. Itt aki át akarta adni a szí-
vét Jézusnak, az előállt és bizonyságot tett. Elsőnek Simonfi Sanyi állt
ki, utána én magam is. Így ragadtam Újpesten, ahol Tárczy Feri, Hős
Géza, Szabó Hédi, Wojanetz Gizi, Vörös Klári, Fazekas Klára és Mó-
réh Mihály testvérek körülvettek és hívogattak az alkalmakra.

Azóta is ide járok, és amennyire rajtam állt, bekapcsolódtam a
szolgálatokba. Voltak kórházlátogatások az Árpád Kórházban, Ká-
rolyiban. Vörös Klára végigszaladt a kórtermeken a betegeket hívo-
gatni. Simonfi Sanyi tartotta az istentiszteletet a kultúrszobában a
Lenin kép alatt. Vörös Klára és még egy-két személy visszament
azokhoz, akik nem tudtak lejönni, és felolvasták az igét. Magam is
részt vettem ilyen alkalmakban. Nagy lelkesedéssel, lendülettel
kezdtünk, mint a futók, akik igyekeznek célba érni. Azt akartuk,
hogy minél többen hallják az evangéliumot.

Hol dolgozott ezekben az években, Feri bácsi?
1949-ben fiútábort szerveztek Dunapatajra, akkor én munkanél-

küli voltam. Úgy volt, hogy én is lemegyek megnézni a táborhelyet,
és toborozzuk az ifjúságot. Úgy maradtam le, hogy akkoriban a szak-
szervezet közvetítette az állásnélkülieket a munkahelyekre. Én is
mentem egy ilyen alkalomra, és mondták, jó, hogy megyek, mert
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van egy állás. Rövidárust ke-
restek, bár én méterárus vol-
tam. Ez a Golderberger válla-
lat volt, ahol aztán 30 évig
dolgoztam.

Így lemaradtam Duna-
patajról, de volt más ifjúsági
alkalom is, ahová el tudtunk
menni. 

Ezt a közösséget az Isten
hozta létre a ’47-es esztendő-
ben, és tartotta védőszárnyai
alatt.

A nagy evangelizáció
elején az történt, hogy az ottani testvérek valami többre vágytak,
mint ahogy éltek. Mint a gyermek, aki többet akar látni a világból.
Ők is többet akartak. Hallották, hogy van egy Bethánia, ők is szeret-
tek volna ott lenni, és megkeresték Szikszai Béni bácsit. Szalai Misi
így került Újpestre. Ő lett a gazdája a közösségnek. Isten által kapott
bölcsességben fel tudta mérni, hogy nem lelkesedésből jelentkeztek
azok az emberek, hanem hitbeli meggyőződésből. Így lett a
Bethániának egy csoportja, ami azóta sincs egy gyülekezetben sem.
Kezdetben Mády Gyula ezt támogatta, mert akkoriban Isten lelke
olyan nagy munkát végzett, hogy ő sem akart kimaradni ebből a
lendületből. Később nézetkülönbségek voltak, ekkor Tárczy Feri
egy időre le is mondott a presbiterségről. 

Voltak testvéreink Kőbányán és Kispesten is. 
Akkoriban alakult a Kispest-Rózsa téri gyülekezet, Ablonczy

Dani bácsi szervezte meg. Egy asszony ajánlotta fel a házat, ami át
lett alakítva templommá. Mi elmentünk és hívogattuk a reformátu-
sokat, hogy szeretettel várjuk őket az istentiszteletre. Voltak ilyen
missziói megnyilvánulásaink is. 

Akkoriban alakult nálunk a házi imaközösség is. Mielőtt mun-
kába, iskolába mentek a fiatalok a 48-as időkben, előtte elmentek
imaórát tartani a gyülekezeti terembe. Így kezdődött a keddi alka-
lom. Úgy gondoltuk, ha minden alkalommal más helyen leszünk,
akkor megismerjük annak az embernek a családi életét is. Ábécé-
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rendben mentünk, így nem lehetett eltéveszteni az embereket, hogy
ki következik. Az imaközösség a gyülekezetért, az ifjúságért, a bete-
gekért, a gyülekezet tagjaiért van, nem öncélú. Azért vagyunk ott,
hogy a gyülekezet dolgait ne kitárgyaljuk, hanem imádkozzunk. A
házigazda hozta az igét, és mi hozzászóltunk. Mindig közreadtuk,
hogy miért, kiért imádkozzunk. Senki nincs megkötve abban, hogy
miért imádkozzon, ez szabad lehetőség. 

Sári néni
Én messze, Csobajon születtem (Tokaj mellett). Minden reggel a

templomban kezdtük a napot, a tanítás előtt imádkoztunk, szeret-
tem templomba járni. Szerettem énekelni, verselni. Akkoriban már
evangéliumi verseket is, sőt volt olyan is, hogy evangéliumi színda-
rabokat adtunk elő. Szerettem ezt az életet, de a világi életet is. Ket-
tősség volt bennem. Így értelmeztem azt, hogy adjuk meg Istennek,
ami Istené, a többivel rendelkezzünk magunk. Bálokba jártam, sze-
rettem táncolni, szerettem a fiúkat elbolondítani, aztán kinevetni.
Volt, aki azt monda, hogy Sári, te nagyon kacér lány vagy.

Meg voltam ezzel az élettel elégedve. Mikor az 1946–48-as
években eljutott hozzánk is az ébredés szele, akkor nyugtalan let-
tem. Én is úgy voltam, hogy jó lenne megismerni Istent, de kötött a
világi életem is. Aztán ’49 novemberében új kenyér és új bor alkal-
mából is volt úrvacsoravétel, amit megelőzött egy bűnbánati hét. 

(A lelkészünk továbbképző héten vett részt, ami valójában azért
volt, mert ott akarták a lelkészeket megnyerni a párt dolgaira. Az
ige ne úgy szóljon, ahogy kell, hanem legyen semmitmondó!)

Istennek az volt a gondolata, hogy ezt a hetet úgy rendezze, hogy
a tiszteletes úr Sárospatakról kért ki teológust ezt a hetet megtartani.
Nagyon komoly teológus jött ki a faluba, gondoltam, én is elmegyek,
de úgy is el fogok aludni – mert nagyon sokat dolgoztunk, alig alud-
tunk –, sötét is van, fáradt is vagyok. De Istennek nagyobb terve volt
már jó előre, már akkor, amikor megalkotott, mert nemhogy elalud-
tam volna, még éjszaka sem tudtam, mert úgy szólt az ige.

Róma 8-ból, amikor Pál így írja le: „ó én nyomorult ember, ki
szabadít meg engem a halálnak testéből?” És az igehirdető feltette a
kérdést, hogy gondolja végig mindenki az életét, ha ezen az éjsza-
kán meghalna, hová kerülne. Nagyon megrázott az ige, mert előtte
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már sok alkalmon vettem részt,
hogy többet tudjak a kárhozat és
üdvösség kérdéséről. És akkor
megrémültem attól, hogy én bi-
zony olyan bűnös vagyok, hogy
biztosan a kárhozatba kerülök.
Másnap este is ott voltam, más ige
szólt: „Jézus mondja: jöjjetek én-
hozzám mindnyájan, akik megfá-
radtatok és meg vagytok terhel-
ve”. Az igehirdető elmondta,
hogy bármilyen terhünk van, me-
hetünk Jézushoz, mert ő amit
mond, az igaz mindenki életére
nézve. Ő megnyugtatja az em-
bert. Ő kereszthalált halt minden-
kiért. Akkor éjjel azért nem tud-
tam aludni, hogy valaminek tör-
ténni kell az életemmel, mert így
nem tudok odamenni Jézushoz, ő
olyan szent és tiszta. Hogy tudom
jóvátenni, amit eddig vétettem? 

Harmadik este is ott voltam, akkor Mózes könyvéből szólt az
ige: Ábrahám elküldi az öreg szolgáját, hogy a népe közül hozzon
feleséget fiának, Izsáknak. Elmegy a szolga, eljut az ősi földre, és
ott szól az imádság, hogy Isten mutassa meg neki, kit kell elvinni
feleségnek. Aki először jön a kúthoz itatni, és attól vizet kér, az ad
neki, biztos, hogy az a leány lesz. Így találkozott Rebekával, és Re-
beka meghívta magukhoz, hogy szálljon meg náluk. Amikor oda-
értek a házhoz, az öreg szolga megállt kint, és elhangzott ez a cso-
dálatos mondat Rebeka szájából: „Jöjj be, Istennek áldott embere,
mit állasz odakint, és a tevéknek is van hely.” Ez az ige az én szá-
momra életet átformáló igévé vált. Az igehirdető elmondta, ha va-
lakit megérintett az ige, és úgy érzi, hogy akadálya van annak,
hogy belépjen abba a házba, amit Jézus az ő halálával előkészített,
akkor tegye meg. A tevéknek is, a bűneinek is van hely, ott a ke-
reszt alatt. Akkor éjjel pedig azért nem aludtam el, mert nem tud-
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tam, mit tegyek, minek kell tör-
ténni, hogy odamehessek Jézus-
hoz. Mert már elvégezte Jézus
azt a csodát, hogy én, a bűnös a
sok tevénél is több bűneimmel is
mehetek a kereszt alá. Ma is cso-
dálatos előttem, hogy 180 fokos
fordulat következett az életem-
ben. Tudtam, csak egy utam le-
het. Nemcsak a bűneimet bocsá-
totta meg, de azt sem akarta,
hogy ugyanúgy folyjék tovább az
életem, mint azelőtt.

Odaálltam Édesanyám elé, és
mondtam, hogy a báli ruhám ezen-
túl hálóing lesz. Mert megismer-
tem Jézust, aki értem halt meg, és
csak azt szeretném tenni, amit ő

mond. Ott volt az apai nagyanyám is, és azt mondta: „Drága kislá-
nyom, hát akkor hogy fogsz férjhez menni?” Én azt mondtam: „Drá-
ga nagymama, ha nekem Isten férjet szánt, azt az Északi-sarkról is elő
fogja hozni.” És nem kívánkoztam többet bálba, csak az kellett, hogy
legyen valaki, akivel együtt lehetek az Ige mellett.

Csodálatos előttem, hogy Isten úgy munkálkodott az életemben,
hogy egy pillanatig sem vetődött fel bennem – nem az én érdemem
–, hogy ezután már ezt se tehetek, azt se tehetek. Teljesen egyértel-
művé vált, hogy úgy nem folytathatom az életemet, hogy templom-
ba is járok, és mindent úgy folytatok, mint addig. Sok lány azon té-
pelődött, hogy ha megtér, nem járhat szórakozni. Máig csodálatos
előttem, hogy Isten bennem teljes munkát végzett. Világos volt,
hogy nem járhatok kétféle úton, ugyanakkor azt is tudtam, hogy ha
Jézus mellett döntök, sokkal többet nyerek, mint amit elhagyok. 

Egy ideig még járt a faluba (Csobajra) egy özvegy lelkészné
Miskolcról, ő istápolta a frissen megtérteket, de a lányok fokozato-
san elmaradoztak, és ketten maradtunk egy ágyhoz kötött beteg
asszonnyal. Őhozzá jártam el esténként és, éjszakába nyúlóan ott
voltam vele édesanyámék tilalma ellenére, mert éreztem, hogy ő az,
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akivel beszélgethetünk az
Igéről, együtt imádkozha-
tunk, örvendezhetünk. El-
kísért a húgom is, én oda-
térdeltem a Piri ágya mellé,
és úgy beszélgettünk,
imádkoztunk. Így kevésbé
haragudtak a szüleim,
hogy oda jártam. Aztán el-
telt egy-másfél év – 1949
novemberében volt –, dol-
goztunk, küszködtünk,
sokszor mindenünket el-
vitték, amink termett, és
énbennem erős volt a vágy
arra, hogy eljöjjünk a falu-
ból. Részben nem tudtunk
már olyan sokszor együtt
lenni Pirivel, és éreztem, hogy lelki növekedésre volna szükségem.
Ez volt az egyik ok, ami mozdulásra indított. 

A másik, hogy amit termeltünk, azt szinte mindent elvittek, és
valakinek pénzt is kellett keresni.

Újpesten élt édesanyám másod-unokatestvére, neki írtam leve-
let 1951 elején, de nem szóltam otthon semmit, hogy szeretnék el-
jönni Csobajról. Megírtam, hogy ha tudna nekem munkahelyet ke-
resni, akkor eljönnék, mert elég nyomorúságos helyzet van itthon.
Ő is tudta ezt, mert Tokajba való volt. Imádkoztam sokat, hogy mu-
tassa meg Isten, hogy ez a késztetés bennem tőle való-e. Akarja-e ő,
hogy eljöjjek? Jelre vártam, ahogy Gedeon is, mikor kitette a gyap-
jút. Ha a bácsikám igennel válaszol, hogy tud munkahelyet szerez-
ni, akkor bizonyosan egyezik Isten akaratával.

Aztán egyszer egy rokon lány bent járt Tokajban, eljött hoz-
zánk, és mondta, hogy Bálint bátyánk itthon van és szeretne velem
beszélni. Elkéredzkedtem a szüleimtől. A bácsikám mondta, hogy
„gyere fel, bár még nem tudlak elhelyezni”. Ő a Magyar Pamutipar-
nál dolgozott – a gyárnak volt egy háza és a gyárban dolgozók ott
laktak, szoba-konyhás lakások voltak. Hazamentem, elmondtam
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édesanyámnak, hogy miért voltam Tokajban. Ő megértette, nem ag-
gályoskodott, azt mondta, felnőtt vagy, ha úgy gondolod, menj, én
nem gátolom meg.

Édesapám nem akart beleegyezni. Nagyon korán indultam be
Tarcalra gyalogosan 14 kilométerre, édesapám már etette a jószágo-
kat, odamentem hozzá elköszönni, sokszor eszembe jut máig is,
hogy ráborult a jászolra és úgy sírt. Azt mondta: „Tudd meg, kis-
lányom, hogy az én beleegyezésem nélkül mész el!” Én azt mond-
tam: „Édesapám, egy nagyobb hatalom az, aki megengedte, hogy
elmenjek, Isten az, aki beleegyezett, hogy elmenjek hazulról.” Ez
csütörtöki nap volt. Vasárnap reggel kérdeztem a nénikémet,
hogy hol van itt református templom, mert szeretnék elmenni
templomba. Odavitt a konyhaablakhoz, és mutatta, hogy az a ma-
gas torony a katolikus, az alacsonyabb a református templom. Én
elmentem, egy fiatalember állt az ajtóban, köszöntött. Nagyon si-
ettem aztán haza, nehogy eltévedjek. Azt utólag tudtam meg,
hogy akkor nem volt szokás, hogy fiatal fiúk megszólítsák a lá-
nyokat, még akkor sem, ha ő a templomajtóban állt. Feri (későbbi
férjem) Szabó Hédinek szólt, hogy jövő vasárnap istentisztelet
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után rögtön „jöjjön ki, álljon ki az ajtóba, mert volt itt egy lány,
még sose járt itt, és azt meg kell magának szólítani”. Következő
vasárnap Hédi megszólított, elkezdtünk beszélgetni. Egyből egy-
másra ismertünk, hogy testvérek vagyunk. A bácsikáméknak nem
volt gyerekük, szerették volna, ha a vasárnapot velük töltöm. Ele-
inte elmentem velük ide-oda, moziba, de úgy voltam, hogy ne-
kem nem ott van a helyem. A többi lánnyal is találkoztam, és meg-
kérdezték, hogy nem szeretnék-e vasárnap délután bibliaiskolába
menni. Nemet mondtam a bácsikámnak, és mondtam, hogy en-
gem a lányok meghívtak, szeretnék oda elmenni. 

Szalainé Gellért Margit volt a bibliaiskola előadója. Én hamar
odamentem, akkor még csak Szarka Laci édesanyja volt ott, harma-
dikként érkezett Feri bácsi. Úgy alakította Isten az életemet, hama-
rosan rájöttem, hogy nekem az a közösség, az a gyülekezet el volt
készítve Isten által. Nem véletlen, hogy azt a templomot mutatta
meg Gizi néni, kiderült, hogy ott lakott a házban az újvárosi gyüle-
kezet gondnoka, Borbás bácsi. Hányszor mondogatta: Sárika, maga
ide tartozik, miért nem ide jár? Mondtam, hogy nekem már megvan
a helyem belsővárosban, és oda járok. Beépültem a gyülekezet éle-
tébe. 

Akkor még élt a Bethánia közösség csoportja. A Bethánia Egye-
sületet állami szinten akkor már megszüntették, de ez a kis közös-
ség még működött Újpesten.

Megkérdezték a lányok, hogy „nem vágynál-e többre, mint a
gyülekezeti bibliaóra, mert csütörtökön van egy másik alkalom, de
oda csak hívők jöhetnek, ha úgy gondolod, gyere el!” Éjszakás vol-
tam, akkor már dolgoztam a Pamutgyárban. A pénteki bibliaórára,
ha délelőttös és éjszakás voltam, eljárhattam. A közösség gazdája
Szalai Miska volt, de ő minden hónap első csütörtökén volt ott, ak-
kor volt az úgynevezett „megújító óra”. Egyébként Tárczy Feri volt
a helyi gazdája, vezetője az alkalomnak. A lányok felkészítettek ar-
ra is, lehet, hogy Tárczy Feri megszólít és szigorú lesz, „ne ijedj meg
tőle, mert nagyon szerető szíve van”.

Úgy is történt, azon az első csütörtökön, amikor én felálltam az
alkalom után, akkor megkérdezte Tárczy Feri: „Holnap este is itt
lesz a bibliaórán?” Mondtam, hogy „igen” – mert rendszeresen jár-
tam eddig is. Megkérdezte, hogy tudok-e korábban jönni, mert be-
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szélni szeretne velem. Ott is voltam korábban. Összeszorult a
gyomrom, hogy egy dr. Tárczy Ferenc és egy mezítlábas falusi lány
hogy fog beszélgetni. De nagyon áldott volt a beszélgetésünk. 

Egy olyan drága testvért adott nekem az Isten Tárczy Feri sze-
mélyében, akit nem tudok eléggé megköszönni. Nagyon melegszí-
vű ember volt, olyan komoly lelki testvéri kapcsolat alakult ki köz-
tünk, hogy utólag már mosolyogtam azon, hogy féltem tőle.

Feri bácsi
Aztán volt az úgynevezett „megújító óra”. Minden hónap első

alkalmával mindenkinek kellett vinni egy igét, amivel megújította
Isten a vele való szövetségét. Azt az igét, ami megérintette, amivel
megerősítette benne Isten az elhívást. Ha nem tudott valaki elmen-
ni a megújító órára, el kellett küldeni azt az igét. Ebben a közösség-
ben 10-15-en voltunk, idősek, fiatalok egyaránt. 

Sári néni
Itt nevelgetett engem Isten ebben a közösségben. Amikor utol-

jára jött ki Szalai Miska, akkor tudtuk meg, hogy meg kell szűnni
ennek a csoportnak is, mert feloszlik a Bethánia. Miska azzal az igé-
vel bocsátott el minket: „vigyázzatok azért magatokra és az egész
nyájra, melyben Isten titeket őrizővé tett”. A Bethániát megszüntet-
ték, a csütörtöki alkalmak elmaradtak, de mindnyájan együtt ma-
radtunk, a kapcsolatunk nem szakadt meg. Az ének is eszembe jut,
amit olyan sokszor énekeltünk: Jézus, jöjj legyőzni végre, hogy meg-
hajoljon mindnek térde, ki él s lehel e föld felett...

Együtt maradtunk tovább is, végeztük a feladatunkat a gyüle-
kezeten belül, ápoltuk a testvéri kapcsolatokat. Engem nagyon
szeretett mindenki, úgy éltem, mint mindenki gyermeke. Minden
szabadidőmet azzal töltöttem, hogy mentem idős asszonyokhoz,
családhoz, lányokhoz, de én elmentem a fiúkhoz is. Felszabadított
Isten a régi életemből, nem maradt egy szikrája sem annak, ami
voltam megtérésem előtt, amikor még minden fiúra úgy néztem,
hogy ezt meg kell hódítani. 

Testvérként szerettem és szerettek a fiúk. Elmentem megláto-
gatni Szarka Lacit, Tárczy Ferit, Bárdi Feriéket is, a lányokkal is szo-
ros kapcsolatban voltam.
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Csütörtöki napon kerültem Újpestre, s azon a szombaton volt Ta-
kács Ilinek és Móréh Misinek az esküvője. Nekik nem volt lakásuk, ha-
nem Szíjártóék házában laktak. Ott várta Ili első gyermekét, Jánost is. 

Vasárnaponként, amikor nem volt más alkalom az egyházon
belül, akkor is összejöttünk, hol Szíjártóéknál az Iliék szobájában,
hol Szabó Elláéknál, hol itt, hol ott. A vágóhídnál laktak Fazekas
Kláriék – állatorvos volt az édesapja. Klárival nagyon bensőséges
volt a kapcsolatom. Hédi és Klári volt a lányok között, akivel a leg-
szorosabb volt a lelki kapcsolatom, meg Tóth Emivel. Azt hitték so-
kan, hogy testvérek vagyunk. 

Eljött az 1954-es esztendő. Ekkor lettem 24 éves (június 11.).
Születésnapomra kaptam Weis Jolántól egy verset (ő noszogatta Fe-
ri bácsit, hogy jöjjön már ki Újpestre). Ferivel szoros testvéri kapcso-
latban voltak, és sokat beszélgettek rólam. Amikor elolvastam az
aláírást: „akivel mindketten nagyon szeretünk”, egyből tudtam,
hogy Feriről van szó.

Volt egy alkalom a konfirmandusoknak, amit idősebb fiatalok
tartottak. Beosztottak bennünket a beszélgetésre. Egyszerre lett vé-
ge, beszélgetni kezdtünk Feri bácsival, és csak utólag gondolkoztam
el rajta, hogy amikor kijöttünk, nem arra mentünk, amerre kellett
volna. Kikerültünk a piactér felé, beszélgettünk, ő felszállt a villa-
mosra, én pedig mentem hazafelé. Este elgondokoztam rajta, hogy
mi volt ez, nem volt ilyen sosem eddig. Én nagyon vágytam család-
ra. Nagycsaládba születtem én is. Úgy álltam meg Isten előtt, mie-
lőtt elaludtam, én nem tudom, mit jelentett ez a ma este, nekem
Bárdy Feri is olyan kedves testvérem, mint a többiek, ha én mást ér-
zek, akkor, Uram, inkább most vedd el az életemet, minthogy csa-
lódjak! Éreztem, hogy ez a mi kapcsolatunk többet jelent. Mikor el-
olvastam a Jolán versét, éreztem, hogy ez csak a Bárdy Feri lehet, és
énbennem hallatlan nagy öröm volt. 

Én terjesztettem a fonodában a Népszabadságot, sajtós voltam.
Járt egy agitátor a nyakamra, hogy lépjek be a pártba. Valahogy
mindig kibújtam, és tudtam, hogy addig nem hagynak békén, amíg
színt nem vallok. Megmondtam a hölgynek, hogy engem nem fo-
gadnának el, mert az én életem Jézus Krisztusé, aki az én megvál-
tóm, és nem tagadom meg senki kedvéért. Soha többet nem jöttek,
de megbecsült ember voltam. 
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Amikor bementem dolgozni, szóltak az irodából, hogy telefon-
hoz hívnak. Bárdy Feri hívott: „az volna a kérésem, hogy ma este ne
siessen haza a gyárból, mert szeretném megvárni.” Velem madarat
lehetett volna fogatni. Olyan öröm volt bennem, mert benne volt a
szívemben, hogy azért akar megvárni, hogy megkérje a kezem. Cse-
pergő esőben mentem ki a gyárkapun, ő ott várt és elindultunk. 

Sétáltunk, az első villany alatt megálltunk, és akkor mondta Feri
bácsi, hogy miért várt meg: „Sára, én azért vártam meg magát, mert Is-
ten azt mutatta meg nekem, hogy magát szánta nekem feleségül, és
most várom, hogy mi a válasza.” Én álltam lehajtott fejjel mosolyogva,
nagy nehezen megszólaltam, mondtam, hogy „én már tegnap dél óta
tudom, hogy ezért fog megvárni. Hálaadással fogadom el Istentől ezt
a csodálatos születésnapi ajándékot.” Olyan drága volt, azt mondta:
én nem tudok magának semmit sem ígérni, csak ezt a két kezemet,
amivel dolgozni tudok, maga is szereti az Urat, én is szeretem, együtt
biztosan meg fogja áldani az együttes életünket. 

Úgy él bennem az az este! Sajnálom a sok mai fiatalt, akik nem
élhetnek át ilyet, hogy tényleg Istentől kapják egymást. Templomba
járó fiatalok között is vannak, akik világi módon élnek. Áldott le-
gyen Isten, hogy már amikor megalkotott, ez volt a végzése felőlem,
hogy idejekorán megszólít és gyermekévé tesz. Újjáteremtett, új éle-
tet kaptam, megáldotta az életünket. 

Egy évig voltunk jegyesek, mert nem tudtunk hol lakni, de
csodálatos volt mégis a jegyességünk ideje. Feri írt egy levelet a
szüleimnek, hogy mi történt közöttünk, névről már ismerték őt,
édesapám személyesen is. Július 4-én istentisztelet után volt a mi
eljegyzésünk Móréh Misiéknél, aznap délután pedig Tárczy Feri és
Lenke esküvője. Ott voltak az atyafiak, csodálatos testvéri kapcsolat
volt az. Én mindenütt otthon lehettem.

1955. június 4-én volt az esküvőnk, Feri bácsi tanúja Tárczy Fe-
ri, az enyém Móréh Misi volt. Simonfi Sanyi mint végzett lelkész
adott össze minket, a kántor pedig Mády néni volt. 

Móréhéknál öltöztettek menyasszonyi ruhába. Csodálatos test-
véri kapcsolat volt köztünk és van ma is. A szeretet, ragaszkodás
megmaradt, nem lehet elfelejteni azokat az időket. Én valóban szív-
ből énekelem a Halleluja éneket: „ifjúság, mely örökre szép lett.”
Nekem attól kezdve lett valóban szép az ifjúságom, mikor Isten

– 70 –



gyermeke lettem és ebbe a csodálatos közösségbe kerültem. 
Egy rákospalotai hívő asszony adta oda az udvaron lévő nyári

konyháját, ott kezdtük a közös életünket. Még lánykoromban egy-
szer voltam egy nőgyógyásznál, az orvos megállapította, hogy va-
lószínűleg nem lehet gyermekem. Ennek tudatában házasodtunk
össze. De a szívemben szólt egy hang, hogy ezt csak egy ember
mondta, a gyermek pedig Isten ajándéka. Házasságunk második
hónapjában tudtam meg, hogy gyermeket várok. Petróleumfőzőn
főztem, közben sokszor mentem be és térdeltem le, hogy megkö-
szönjem Istennek a gyermeket. Három gyermekünk született. 

1955 végén költöztünk a Gyulai Pál utca 9.-be, ahol a
Bethánia könyvesboltja helyén fiúotthon működött. Szalai Mi-
hályné felhívta Ferit, hogy nem mennénk-e oda lakni, mert a fiúk
kiköltöznek.

1958 elején kerültünk Újpestre egy villa szuterénjébe, ahol tíz
évig laktunk. Ott egy hívő család lakott, a fiuk megnősült, és kaptak
egy tanácsi bérlakást. Szólt nekünk, hogy elköltöznek, és minket
ajánlottak a háztulajdonosnak. Odaköltöztünk, és takarítás, hólapá-
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tolás volt a feladatunk. Lakbért így
nem kellett fizetnünk. 

Volt a lakásügyi osztályon egy
ügyintéző (talán Papp Gézának
hívták), Ferivel elkezdett beszélgetni,
kiderült, hogy mindketten Fradi-
drukkerek. Előkereste az igénylésün-
ket, a paksaméta aljáról feljebb tette, és
eljött környezettanulmányra hozzánk.
Én az első gyerekem után 12 évig ott-
hon voltam, nehéz volt így egy kere-
setből. Tudtam, hogy nem azért adott
Isten nekem gyermeket, hogy más lás-
sa az első mosolyát, hajnalban vigyem
a bölcsődébe, ezt nem akartam. 600 fo-
rint fizetésem volt, amiből 500-at kel-
lett volna fizetnem a gyermekfelügye-
letért. Így otthon maradtam. Isten

megtanított egy fizetésből élni. Soha semmiben nem szenvedtünk hi-
ányt. Hitből maradtam otthon, egyik nap azt volt az ige, hogy akinek
gondja van az égi madarakra, és a mezők liliomát úgy öltözteti, hogy
Salamon király sem öltözött különbül, akkor mit féltek, ti kicsinyhitű-
ek? A pogányok aggodalmaskodnak. 

Kikerültünk Újpestre lakni három gyerekkel, látták a környé-
ken, hogy rendesen járok vásárolni piacra, boltba, és egyszer egyik
asszony megkérdezte, hogy mi az én férjem. Hogy engedheti meg
magának, hogy három gyerekkel itthon legyen? Szépen járnak a
gyerekek is. Mondtam, hogy egyszerű kereskedelmi alkalmazott a
férjem, de van egy gazdag Istenünk. Ennyi a titok.

Feri bácsi és Mikó Laci bácsi ifjúsági vezető volt. Laci még nőt-
len volt. Én a három gyerek mellett nem tudtam részt venni a gyü-
lekezeti alkalmakon, de mindig féltem, hogy le ne maradjak. Min-
den alkalmat nálunk tartottak a fiatalok, amikor mindnyájan együtt
voltunk. Szombati ifjúsági óra végén jöttek hozzánk, a konyhában
még a tűzhelyen is ültek. Így gondoskodott rólam Isten, hogy lelki-
leg sem volt semmiben hiányom. Például Cseri Ani (Horváth Ernő
felesége) ment Szegedre tanulni, nálunk volt a búcsúztatás. Volt,
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hogy otthon hagytam néha a három gyermeket, és mentem biblia-
órára, mert nagyon hiányzott az alkalom. Soha semmilyen baj nem
történt a gyerekekkel, Isten megőrizte őket. 

Érzékeltetni akartunk valamit abból, hogy Isten hogyan gondos-
kodott rólunk, és milyen csodálatos a közösség, amelyben élünk, és
Jézus Krisztus vére hogyan tudja összekapcsolni a közösséget.

Megkérdeztük Ferit, nem tudna-e kölcsönadni pénzt, hogy ve-
gyünk konyhabútort. Odaadta a takarékkönyvét, és azt mondta,
annyit költsetek belőle, amennyire szükségetek van, és vagy vissza-
adjátok ugyanúgy a takarékkönyvet, vagy készpénzben, nekem
mindegy. Ugye értitek? Ezt semmilyen világi jó kapcsolat, barátság
nem tudja megcselekedni a másikkal. 

Volt egy olyan keresztünk, amit fel lehetett akasztani az ajtó fö-
lé. Gondolkodtam, mit csináljak, ha jön a Papp Géza vendégségbe,
talán le kellene szedni. De miért kell leszednem? Jézus nem szégyell
engem, nekem miért kéne? Nem szedtem le. Amikor belépett a szo-
bába, azon akadt meg a szeme. Azt mondta: azért a keresztért, meg
azért, mert mindketten Fradi-drukkerek vagyunk, rövidesen meg-
kapjuk a lakást. Ő katolikus volt. Volt egy katolikus Bibliánk, és egy-
szer egy ebéd során nekiajándékoztuk. 

12 év után mentem el dolgozni. Itt már nagyobb volt a kiadá-
sunk, egy fizetés már nem nagyon volt elég, de ugyanaz a gazdag
Isten volt velünk továbbra is. Feri bácsi osztotta be a fizetését egy
füzetbe írva a kiadásokat. Az első rubrika a tized, második a vil-
lany-gáz számla, harmadik a gyerekek pénze, az utolsó a háztartás.
Afölött gazdálkodtam én. Soha nem volt hiányunk semmiben. A fi-
zetésből mindent előre egy hónapra megvásároltunk. Mindig a ti-
zed volt az első, de az soha nem hiányzott. Volt, hogy a só, paprika
fizetés előtt fogyott ki, akkor a szomszédból kértem kölcsön egy ka-
nál paprikát vagy sót. Ilyen előfordult.

Mikó Laciék egy idős asszonnyal kötöttek eltartási szerződést,
így volt nekik külön lakásuk. Volt olyan, hogy meghívtuk őket
ebédre. Náluk is két gyerek volt meg a mami, ők is, mi is öten vol-
tunk. A néni csodálkozott, hogy tudnak tíz emberre főzni? Fordítva
is így volt. Gazdagon volt mindig terítve az asztal náluk is és nálunk
is. Lelki testvérek voltunk, soha nézetkülönbség nem volt közöt-
tünk. Ez az egész közösségre igaz volt.
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Jöttek újak, fiatalok, drága Nerada Matyi jött, mondtuk neki,
hogy ki kellene irtani az orgonát a kerítés mellől. Ő volt a fanyűvő
Mátyás. Csodálatos életünk volt, amit Istentől kaptunk. Örök élet
sem lesz elég Isten dicséretére.

Imádkozzunk!
Áldunk téged, dicsőséges Megváltó Urunk azért, ahogy vezet-

tél, őriztél bennünket attól a perctől kezdve, ahogy gyermekeid let-
tünk megváltó Urunk, a Jézus Krisztus által. Felséges Istenünk,
örökkévaló Atyánk! Olyan jó volt most elmondani testvérünknek
azokat, amiket átéltünk veled járva. Megváltó Urunk Jézus Krisz-
tus, a te lábadnak nyomába lépve bizony sokszor, ha visszanézünk,
„csak egy pár lábnyomot látunk”, mert amikor nagyon nehéz volt,
te a karodba vettél és úgy hordoztál bennünket. Újra azt mondom
el, hogy „kéz, amely kerestél, szív, amely szerettél, vér, mely eltöröl-
ted bűnömet, mindörökre áldva légyetek”! Ámen.

Az interjút 2011 őszén Bazsó Gábor készítette.

Az égő csipkebokornál

Mi ez a tűz? Mi ez a láng?
Látomás csupán vagy égi jel?
Bokornak ágain a falánk
Nyelvek mért nem hamvadnak el?

Oda kell menni, ezt látni kell!
Míg el nem illan, futni kell oda!
Most, azonnal látni kell,
Káprázat ez vagy isteni csoda.

Csak lángnyelvek égnek vörös fénnyel,
De sehol sincs hamu, sem parázs.
Csak fény ég, mely árad széjjel,
S nyomába nics az elmúlás.

Ez nem földi tűz emésztő pokla Bartha Attila
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Akik Isten iránti hálából énekeltek

Az emlékezés Istentől rendelt kötelességünk, de egyben aján-
dék is egyéni életünkben, de közösségi, gyülekezeti életünkre néz-
ve is. Ezért szeretnék visszaemlékezni, hogyan is kezdődött gyüle-
kezetünkben az énekkar megalakulásának szolgálata.

Amikor a nagy ébredés idején (1947–1950) a Szentlélek végigfu-
vallt hazánkon, városok-falvak templomaiban Isten csodálatos sza-
badításáról szólt az ige, Jézus Krisztus halálának és feltámadásának
értünk hozott áldozatáról. Valóságos pünkösdi Lélek szállt az embe-
rek szívébe. Új öröm, hálaadás és dal szava ihlette meg az embere-
ket, és boldogan énekelték a „Halleluja-énekeket”.

Újpestet sem került el a Szentlélek. Evangelizációk voltak, ahová a
már új életet nyert, megtért emberek hívogattak. Osztogatták az új lelki
énekeket, Hallelujákat, és megtanították a gyülekezetnek. Csodálatos
szövegük és könnyen énekelhető dallamuk igen hamar a fülünkbe, de
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leginkább a szívünkbe hatolt. Sokan befogadtuk az Úr Jézust a szívünk-
be, fiatalok és idősebbek egyaránt.

Nálunk is megalakultak a bibliaórák, ahol közösen tanulmá-
nyoztuk az Igét. Majd külön fiú- és leánykörök, bibliaórák szerve-
ződtek. Sokat, nagyon sokat énekeltünk. Különösen a kiránduláso-
kon, ahol nemcsak a természetet élveztük, hanem Isten jelenlétét is
megtapasztaltuk (mivel a hatóságok nem nézték jó szemmel a
gyülekezést).

Nem sok idő múlva az egyik fiútestvért, Móréh Mihályt, –
ahogy ő mondta – Isten Lelke arra indította, hogy a sok jó hangú
atyafival énekkart alakítson. Ő már régebben a Bethánia Szövetség
énekkarában énekelt. 

Így kezdődött. Sokan jelentkeztünk lányok, fiúk, idősebb test-
vérek is, akik örömmel és boldog hálaadással vettük a hívást. Az
éneklést szolgálatnak tekintettük, nem szereplésnek. Isten iránti
hálából énekeltünk. Így kerültem én is az énekkarba, megköszönve
Istennek, hogy énekhanggal is megajándékozott, amivel az ő dicső-
ségére énekelhetek. Rendszeresen próbákat tartottunk, sokat gya-
koroltunk, hogy mi is része lehessünk bizonyságtételünkkel az is-
tentiszteletnek és evangelizációknak. Nem a művészi előadás volt
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a lényeg, hiszen csak egyszerű, de boldog megtért emberek voltunk,
akik Jézus Krisztusnak dicsőségéről énekeltünk. Például a „Jézus
csodás kegyelme minden bűnömnél nagyobb...” kezdetű éneket,
vagy más hívogató éneket, mint „Jövel az élet vizéhez, szomjazó és
fáradott...”, valamint más halleluját és egyéb feldolgozásokat is.

Majd szolgáltunk már nagy ünnepeinken is, mikor kiállhattunk
a gyülekezet elé (karácsony, nagypéntek, húsvét, pünkösd). Egy idő
múlva meghívásokat is kaptunk más gyülekezetekbe, mint például
Pócsmegyerre, ahol a mi lelkészünk szolgált igehirdetéssel. Majd
Unyba, Decsre lelkészbeiktatásra, Dorogra stb. Később több más
gyülekezeti énekkarral való együttes szolgálatra a Fasorba, Pasa-
rétre, Kálvin térre, Pozsonyi útra, Rákospalotára stb.

Ezután egyre nagyobb és igényesebb énekeket is megtanul-
tunk, nagy zeneszerzők műveit zenekísérettel és még sok mást is.
(Gárdonyi Z., Csomasz Tóth K., Halmos, Kodály, Eszterházy P.,
Harmonia Celestis részlet). 
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Az énekkar egy igazi lelki közösséggé vált a már meglévő ima-
közösség mellett, ahol nemcsak a szolgálatokért, hanem egymásért,
mindennapi dolgainkért, a gyülekezetért, hazánkért és ébredésért is
imádkoztunk. 

Ennek is immár elmúlt 60 éve. Persze a személyek azóta cseré-
lődtek. Sokat fejlődtek, tanultak, alakultak. Mi, akik még élünk,
megöregedtünk, s vannak, akik már a mennyei karban zengik az Úr
dicséretét, a Bárány énekét.

Mindezért legyen dicsőség és hála az egy igaz Úr Istennek, aki
megváltotta életünket! Ámen.

Móréh Mihályné
Újpest, 2011 őszén 

Egy öreg hangszer vallomása

Ütött-kopott hangszer,
Tán senkinek sem kell, 
Pedig száraz fáján,
Elnyűtt, kopott húrján
Még egy-egy dal is fakad.
Egykor szebben zengett, 
Vigasztalt szíveket.
Hívott fáradtakat
Jézushoz, Ki adhat
Üdvöt, békét, nyugalmat.

Vajon hogy kopott el,
Miféle zenével?
Kinek zengedezte
Talán az élete
Fáján termett legszebb dalt?
– Ha magam játszottam,
Ó, kegyelmes Uram! –
Bocsáss meg énnekem
Hogy hitvány hangszerem
Hamisan is megszólalt!
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De ha Te kezedbe
Önként tettem bele;
Ujjad érintésén,
Húrok pengetésén 
Tiszta égi hang fakadt.
Felajzott szívem,
S e gyarló hangszeren
Lelkedtől ihletve
– Ó, hála érette –
Téged magasztaltalak!

Fáradt, öreg hangszer
Kér: Uram! még egyszer
Hangoljon fel újra
Szent kezed munkája;
Dicsőíthesselek még!
Hogy még elzenghessem
Utolsó énekem,
S ott az égi honban,
Mennyei kórusban:
„A Báránynak énekét”!

Móréh Mihály
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Akinek választani kellett Isten és a katedra között

Általános iskolában három tanéven keresztül hitoktatásban ré-
szesültem. Az én csoportom hitoktatója Boldizsár Bertalan lelkész
úr volt, akinek egyháztörténeti óráit, bibliai történeteit figyelemmel
hallgattuk. Mikor már szervezett hitoktatásban nem vehettünk
részt, szüleim megkérték Boldizsár nagytiszteletű urat, hogy jöjjön
ki a lakásra és foglalkozzon velem. Jó személyes kapcsolat alakult ki
köztünk, nemcsak leadta a tananyagot, hanem arra buzdított, hogy
járjak vasárnapi iskolába is, gyakoroljam református hitemet.

Az ő biztatására – szüleim engedélyével – kerültem először az
Újpest-Belsővárosi Református Egyház gyermek-istentiszteleteire,
ahol jól éreztem magam. 

Ebben az időben az Újpest-Belsővárosi Református Egyházban
élénk cserkészmozgalom is működött. Nagy öröm volt számomra,
amikor a Hóvirág Tündércsapat tagja lehettem. Szloboda Ágnes
volt az ifivezetőnk, akitől sok szépet és jót tanultunk. Sokat voltunk
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együtt, nemcsak a gyülekezetben, hanem Ágiék szüleinek házában,
a Nyár utcában. Játszottunk, ünnepeinkre ajándéktárgyakat készí-
tettünk, amit vásárokon értékesítettek, de megemlékeztünk az
anyák napjáról és egyházi ünnepeinkről. A karácsonyi vásár emléke
élénk még bennem, ahol a könyvjelzőktől keresztszemes terítőkön
és zsebkendősdobozokon át mi is minden munkában részt vettünk.

Mivel otthonról háttérbiztatást nem kaptam – ugyanis a szülők
legtöbbje ez időben titokban tartotta, hogy gyermeke hittanra jár –,
lassan-lassan elmaradoztam. A cserkészmozgalmat pedig hivatalo-
san megszüntették.

Tizenkét éves korom betöltése után konfirmációi előkészítőre
hívogattak a gyülekezetbe, de szüleim még korainak tartották az
időpontot. Nyolcadikos koromban engedtek előkészítőre. Ezt az al-
kalmat dr. Mády Gyula esperes úr tartotta. Sokszorosított füzetek-
ből kérdés-felelet formájában átvettük a heidelbergi kátét, néhány
fontos imádságot, pár bibliai idézetet megtanultunk kívülről, de szí-
vemig nem jutottak el a tanultak.

1954. május 27-én, áldozócsütörtökön konfirmáltam. A kapott
emléklap egyszerű volt, de a rajta lévő igéket személyesnek éreztem. 

Különösen megfogott a konfirmációi fogadalom. 
Az ünnepség megható volt, engem János evangéliuma 14. rész

27. versével áldottak meg: „Békességet hagyok nektek: az én békes-
ségemet adom nek-
tek; de nem úgy
adom nektek, aho-
gyan a világ adja. Ne
nyugtalankodjék a ti
szívetek, ne is csüg-
gedjen.” Akkor még
nem tudtam, hogy az
életem folyamán
hányszor fog ez az
ige átsegíteni, de
megjegyeztem.

A konfirmációi
ünnepségre készülve
az akkori ifivezetők
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is megjelentek az
előkészítő órák vé-
gén, és beszélgettek
velünk, hívogattak
az ifjúsági órákra.
Ha elmaradoztunk,
utánunk jöttek, ér-
deklődtek és fárad-
hatatlanok voltak.
Ma is hálás szívvel
gondolok rájuk és az
akkori segédlelkész
úrra, György Antal-
ra, aki szüleimet is
felkereste és kérte
őket, hogy engedjenek bennünket a konfirmáció után is a gyüleke-
zet alkalmaira.

Élénk ifjúsági élet folyt akkor is a gyülekezetben. Hetente kü-
lön-külön lány- és fiúórák voltak, ahol hitéleti problémáinkat éppen
úgy meg tudtuk beszélni, mint a mindennapos életünk dolgait. Sű-
rűn mentünk kirándulni, ahol a játék és a foci mellett Igét is olvas-
tunk és épült a hitünk, lelkünk. Kedvenc helyünk a Csúcs-hegy lejtője
volt – ma már beépült terület –, de az Oszoly-tető, Kevély-nyereg,
Vöröskő, Apátkúti-
völgy, Prédikálószék,
Rám-szakadék és
Bükkipuszta sem
maradtak ki. Ezekre
a helyekre szívesen
mentünk, és később,
felnőttkorunkban
vittük gyermekein-
ket is. 

Ifjúsági konfe-
renciákra jártunk,
melyeket a szomszéd
református gyüleke-
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zetek ifjúságával közösen rendeztek. Így ismertük meg Újpest-
Újváros, Rákospalota-Újváros ifjúságát, a bizonyságtételek, és szemé-
lyes beszélgetések során mély barátságok kötődtek. De eljutottunk Ta-
hiba is. 

Egyre fontosabbá és kívánatosabbá vált számomra, hogy az Is-
ten igéjét megjegyezzem és megéljem. Egyik ifjúsági órán a Dániel
könyvének tanulmányozásakor szólított meg az Isten Dániel
3,17–18. versével: „Van nekünk Istenünk, akit mi tisztelünk: ő ki tud
minket szabadítani az izzó tüzes kemencéből, és ki tud szabadítani
a te kezedből is, ó király! De ha nem tenné is, tudd meg, ó király,
hogy mi a te isteneidet nem tiszteljük, és nem hódolunk az
aranyszobor előtt, amelyet felállítottál!”

Döntöttem, hogy Isten útján akarok járni. Örömmel tettem én is
bizonyságot hitemről az utánam konfirmáló ifjak között, és jártam
én is utánuk, hogy ne vesszen el egy sem azért, mert én nem hívo-
gattam.

1956-ban is megtérésem igéje tartott itthon. Nekem itt van a he-
lyem ebben a gyülekezetben az Isten magyar népe között, és az Úr,
aki külföldön meg tud tartani, itthon is megtart. Ekkor második
gimnazista voltam, és nagyon igyekeztem hitem szerint helytállni
az iskolában, a családban, ahol egyre több feladatot kaptam, és a
gyülekezetben is. Szüleim túlzottnak tartották buzgóságomat, attól
tartottak, hogy nem fogok a felsőoktatásba bekerülni, és az elképze-
lésemből, hogy pedagógus leszek, nem lehet semmi. Ugyanis ekkor
már bekapcsolódtam az idősebb ifivezetők közötti szolgálatba és a
gyermekmunkába is. De az első szeretet tüzét élvező, megtért szol-
gáló előtt semmi sem
jelentett problémát!
Nyugtattam szülei-
met, hogy ha az Isten
is úgy akarja, hogy
tanár legyek, akkor
annak nem lesz aka-
dálya.

Érettségi után
Szegedre jelentkez-
tem a Pedagógiai Fő-
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iskolára matematika–kémia szakra. Simán vettem a felvételi vizsga
nehézségeit. A felvételi bizottságban ülő KISZ-titkár ugyan megkér-
dezte, hogy középiskolás koromban miért nem léptem be a KISZ-
be. Elmondtam, hogy a KISZ alig két éve létezik, és még nem isme-
rem eléggé elveit, meg különben sem akartam tagságommal előnyt
szerezni a felvételinél. Ha kívánatos lesz a főiskolai KISZ-élet, keres-
ni fogom őket, és akkor belépek. Így kerültem be a főiskola nappali
tagozatára, még kollégiumot is kaptam. Öten laktunk egy szobában,
négy vidéki és én, a fővárosi. Négy matematika–fizika szakos és én,
a matematika–kémia szakos.

Az újpesti gyülekezet féltő szeretettel indított utamra. Elmond-
ták, hogy ugyanazt a Cseri Annát várják vissza, akit elengedtek.
Gondoltak rám imádságaikban, és sűrűn leveleztünk. Egy szegedi
hívő család címét is megkaptam, ahova ha kedvem tartotta, kime-
hettem, és mindig szeretettel fogadtak.

A Honvéd téri gyülekezet Szegeden a főiskola és a kollégium
közelében volt. Első őszi vasárnapon, amit Szegeden töltöttem, el-
mentem istentiszteletre. Seres Zoltán nagytiszteletű úr szolgálata
megérintett, és meglepett, hogy az alkalmat milyen sok fiatal láto-
gatja. A következő vasárnapon is elmentem. Alig telt el két-három
vasárnap, amikor megszólított egy korombéli lány, és érdeklődött,
hogy honnan kerültem ide, mert eddig nem látott. Elmondtam,
hogy Budapestről jöttem, a főiskolán tanulok, ő pedig felvilágosí-
tott, hogy az egyetemi ifjúság részére hetente tartanak bibliaórát a
Kárász utcában, a parókián, ha kedvem van, keressem fel őket.
Megköszöntem, és már néhány nap múlva ott voltam az órán. Az
egyetemekről, a főiskoláról, konzervatóriumból, de még az újszege-
di védőnőképzőből is sokan jöttek erre az alkalomra. Hamarosan
otthon éreztem magam, sok barátra, testvérre leltem, akik közül
van, akivel a mai napig is tart kapcsolatunk. Órák után megbeszél-
tük gondjainkat, örömeinket, sokat énekeltünk, elmondtuk egymás-
nak, hogy melyik közösségből jöttünk, nálunk milyen az ifjúsági és
a gyülekezeti élet. Adódott alkalom, hogy együtt mentünk színház-
ba vagy sétálni, vásárolni vagy családhoz valamilyen családi ünne-
pet ünnepelni. Jól éreztem magam a Honvéd téren a közösségben,
de mindig nagy öröm volt számomra az otthonról kapott levél,
melyben beszámoltak az újpesti eseményekről. Igen kedves alka-
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lom volt számomra, amikor az asszonyok közül Mikó mami két al-
kalommal is lejött meglátogatni úgy, hogy az egész hétvégét együtt
töltöttük, mert elvitt Kistelekre. Ott az ő ismerőseinél szálltunk
meg. A saját életéből is elmondta megtapasztalásait, hiszen ő is Sze-
geden végzett mint szülésznő, s a kollégiumot is ismerte. A kistele-
ki atyafiaknak csak imaházuk volt, szórványban éltek, és házaknál
gyűltek össze bibliaórákra.

Zsigmond Annus néni olyan asszonytestvér volt, aki úgy tért
haza Mátészalkáról Újpestre, hogy közbeiktatta Szegedet. Szabadje-
gye volt, és körbejárta a fél országot, hogy míg az átszállásra vár,
két-három órát velem tölthessen és beszélgessünk.

A mai napig nem tudom, hogy a szobatársnőimtől vagy huza-
mos időn át tartó megfigyelések útján szereztek tudomást főiskolán,
kollégiumon kívül töltött szabadidős elfoglaltságomról. Szobatárs-
nőim tudták, hogy van Bibliám, látták is, hogy olvastam, ha kérdez-
tek, beszéltem hitemről, de egyébként szobán belül a hit kérdése
nem volt téma, mert ők a kezdet kezdetén ismerkedésünk alkalmá-
val kijelentették, hogy nem hitetlenek, de jelen körülmények között
ha hazamennek, se biztos, hogy elmennek egy misére, mert ez nem
jó fényt vet rájuk.

Hamar elszaladt az első három hónap a főiskolán, és már jött a
félévi vizsgaidőszak, amit, ha lehetett, a József Attila Tudomány-
egyetem könyvtári olvasójában töltöttem, hiszen ott jó meleg és
csend volt, és minden anyag kéznél volt. Igyekeztem úgy időzíteni
vizsgáimat, hogy január közepére végezzek, és akkor február elejé-
ig szabad voltam, hazautaztam töltekezni.

Ilyenkor otthon hosszasan sétálgattunk, éjszakába nyúlóan be-
szélgettünk Dvorákovics Jolival, Szögyényi Gizikével, Török Mag-
dival. Ekkor edződött meg barátságunk.

Visszatérve a főiskolára a második félévben már kezdtem meg-
ismerni az ifjúságon kívül is egy-két gyülekezeti tagot, akik a Hon-
véd téri gyülekezethez tartoztak. Így ismertem meg Bors Juliska né-
nit, aki nyugdíjazása előtt a főiskola kertészetében dolgozott, és aki
nagy szeretettel volt irányunkban. Néha meglátogattam otthonában
is, ilyenkor jókat beszélgettünk, és erősödtem lelkileg is.

Alig voltunk túl az első féléven, már jött a tavaszi szünet, amit
szintén igyekeztem kihasználni és néhány napot itthon tölteni. Má-
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jusban már az év végi zárthelyik sorát írtuk, leadtuk gyakorlati
munkáinkat. Szépen vizsgázgattam. Tanulás terén sem volt problé-
mám. A bibliaórákon a vizsgaidőszak nehézségei is szóba kerültek.
Felsőbb évfolyamosok sokszor tettek bizonyságot arról, hogy az Úr
hogy vezette őket és készítette fel a vizsgákra. Ha tehettem, néhány
napra is hazajöttem tanulni, és csak vizsgákra mentem le.

1959. június 24-én is hajnalban érkeztem a pesti vonattal Sze-
gedre, hogy logika és általános pedagógia szigorlatomnak eleget
tegyek. A kollégiumba érve szobatársnőimtől megtudtam, hogy
többször is kerestek a Tanulmányi Osztályról, de nem tudták meg-
mondani, hogy miért, bár feltételezik, hogy a templomba járásaim
miatt, hiszen voltak olyan felsősök, akik itt készültek fel a vizsgáik-
ra, és akik ellen már fegyelmi tárgyalást is indítottak emiatt, és lát-
ták, hogy én jó barátságban vagyok velük.

A hajnali utazás után lemosakodtam egy kicsit, és az utolsó szi-
gorlatomra indultam. A kollégium folyosóján találkoztam a Tanul-
mányi Osztály vezetőjével, aki arra kért, hogy menjek be hozzá.
Megígértem, de előbb elmentem vizsgázni.

Nagyon feldúlt lehettem, mert remegett a kezem, amikor a szi-
gorlathoz elkészített vázlatomat átadtam vizsgáztatómnak, aki át-
nézte a vázlatot, és megkérdezte, miért félek ennyire, hiszen látja a
leírtakból, hogy készültem. Elmondtam neki, hogy a Tanulmányi
Osztályra kell mennem, mert hívattak, de úgy gondoltam, hogy
előbb vizsgakötelezettségemnek teszek eleget. Aranyos volt, nem
kérdezett bele a tételembe, nem állított meg, miután meghallgatott,
beírt egy jó jegyet, és aláírta az indexemet. Sok sikert és jó pihenést
kívánt.

Innen egyenesen indultam a Tanulmányi Osztályra. Szívemben
az az ige élt, amit Jézus mond az övéinek: „Mikor a zsinagógákba a
felsőbbség elé hurcolnak titeket, ne aggódjatok a miatt: hogyan,
vagy mivel védekezzetek, vagy mit mondjatok, mert a Szentlélek
abban az órában megtanít majd titeket arra, amit mondanotok kell.”
(Lk 12,11–12)

A Tanulmányi Osztály vezetője kedvesen fogadott, leültetett, és
kérdezősködni kezdett hitemről, erkölcsi felfogásomról, baráti kö-
römről. Már nem emlékszem szó szerint a szavaimra és az ő kérdé-
seire, hiszen azóta több mint ötven év telt el. De azt tudom, hogy a
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rövid beszélgetés vége az lett, hogy leíratta velem a döntésemet,
amit előtte szóban elmondtam. Eszerint ha választanom kell Iste-
nem és a katedra között, kész vagyok lemondani a katedráról. Ezt
aláíratta velem, s utána közölte, hogy felfüggeszti főiskolai tanul-
mányaimat, míg a felsőbb szervektől döntést nem kap. Így tovább
már nem vizsgázhatok, szedjem össze a holmijaimat, és hó végé-
ig hagyjam el az intézményt és a kollégiumot. Közöltem vele,
hogy a vizsgáimat mind letettem, így a tanévem érvényes, elme-
gyek és lezáratom az indexemet.

Utólag tudtam meg, hogy az a négyszemközti beszélgetés le-
hetett a fegyelmi tárgyalásom, mert ezen kívül senki tőlem sem-
mit nem kérdezett.

Néhány napos szedelőzködés és az ismerősök felkeresése
után diáktársaimtól tudtam meg, hogy öten vagyunk, akiket a fő-
iskoláról el akarnak tanácsolni. A másik négy diáktársam elmond-
ta, hogy nekik igazi fegyelmi bizottság előtt folyt a kikérdezésük.
Mivel én nem voltam köztük, azt gondolták, hogy én mondhat-
tam valami terhelő kijelentést rájuk. Rövid időt töltöttünk együtt
(két félév), s nem ismertek eléggé. Mikor tisztáztuk dolgainkat, el-
mondtuk egymásnak a történteket, együtt adtunk hálát az Isten-
nek, hogy egyikünket sem tudták megtörni. Megadtuk egymás-
nak elérhetőségeinket, s indultunk haza, hogy otthon szüleinknek
számot adjunk a történtekről. Ez sem volt könnyű feladat.

Szüleim tudomásul vették, hogy lehet, hogy ki fognak zárni a
főiskoláról. Édesanyám próbált valamit tenni az érdekemben, de
falakba ütközött.

1959. augusztus 4-én érkezett az Állami Pedagógiai Főiskola
Tanulmányi Osztályáról Szegedről egy rövid értesítés, melynek
melléklete volt a Művelődési Minisztérium fegyelmi határozata,
mely szerint avval vádoltak, hogy vallásos szervezkedésben vet-
tem részt, és hallgatótársaimat templomon kívüli vallásos össze-
jövetelekre szerveztem, diákotthonban vallásos iratokat terjesz-
tettem. Számomra a legszörnyűbb az volt, hogy olyan dolgokkal
vádoltak, amit nem csináltam, és nem adtak lehetőséget a védeke-
zésre, a hazugságok tisztázására.

Templomon kívüli vallásos összejövetelen nem voltam, és a
kollégiumban sem terjesztettem semmit. Legfeljebb, ha a fiókom-
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ban kutattak, ott megtalálhatták a Bibliámat, és ezt felhasználhat-
ták ellenem, hiszen szobán belül semmit sem tudtunk zárni.

Ezek után már világossá vált előttem, hogy mielőbb munka-
helyet kell keresnem, ami hamarosan sikerült is. 

Az ÚBRE ifjúságában tovább tevékenykedtem, a gyermek-
munkában kaptam szolgálatot. Először Simonfi Sándor és
Móréhné Takács Ilike vezetésével a vasárnapi iskolai alkalmakon
segítettem, majd Horváthné Szabó Jutka vezetésével Alsógöd,
Göd, Sződliget gyülekezeteiben foglalkoztunk vasárnap délelőt-
tönként a gyerekekkel. Először csak segítettünk Neradáné Török
Magdival együtt, majd önállóan is szolgáltunk.

Bármilyen munkakörben dolgoztam, azt mindig igyekeztem
jól és becsületesen, hívő emberhez méltóan ellátni, és nem volt
bennem semmi vád Isten felé, hogy miért ezt kell csinálnom és
nem a tanítást. Boldog voltam, hogy munkámmal a családomat,
férjemet és gyermekeimet tudom segíteni.

Mégis volt idő, amikor elkapott a vágy és nagyon erőssé vált
bennem, hogy még egyszer megkíséreljem elérni a katedrát. An-
nál is inkább, mert ötünk közül Siposné Tóth Mártinak elfogadták
a kérvényét, és hosszú idő után diplomázhatott. Én is beadtam
kérvényemet 1965. április 14-én a Művelődési Minisztériumba (6.
sz. Melléklet: kérvény). Alig egy hétre rá jött az értesítés, hogy
szedjem öszsze minden papíromat, és menjek be személyesen (7.
sz. Melléklet: behívólevél). A fegyelmi határozaton kívül másom
nem volt, csak a leckekönyvemről készült másolat, ezekkel men-
tem be. Szóbeli meghallgatásom után azt mondták, majd értesíte-
nek.

1965. október 26-ai keltezéssel a Szegedi Tanárképző Főiskola
igazgatóhelyettesétől kaptam kérelmemre választ. Minden meg-
változott azóta, újból felvételi vizsgát kell tennem, s ha az sikerül,
újból beiratkozhatom elsőévesnek. Ezt már nem tettem.

1965 októberében már családanya voltam, és a diplomaszer-
zésnél fontosabbá vált, hogy férjemnek hasznos segítőtársa le-
gyek az otthonteremtésben és gyermekünknek szerető édesanyja
legyek.

Mindenesetre örültem, hogy ha évek múlva is, de kaptam egy
olyan papírt, amiben leírták, hogy a „Művelődési Minisztérium
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tájékoztatása úgy látszik valamilyen tévedésen alapult”. De arról,
hogy ki tájékoztatta tévesen a minisztériumot, és miért? – hallgat-
tak.

Úgy éreztem, hogy valaki előbbre jutásához jó pont volt a mi
kollektív kizárásunk, de azt is tudom, hogy az életemben ez az
időszak nem volt hiábavaló. Az Isten megtartott és megerősített
hitemben. „Ne irigyelje szíved a vétkeseket, inkább az Urat féld
mindennap, mert van még jövendő, és reménységed nem semmi-
sül meg.” (Példabeszédek 23,17)

Hetvenéves elmúltam, amikor megtudtam, hogy a Szegedi
Pedagógiai Főiskolát feljelentette egy kiskunhalasi párttitkár
(egyik kizárt társunk édesapja), aki azt kérte, hogy végezzen ko-
moly tisztogató munkát a főiskola pártbizottsága, mivel gyerme-
két érettségi után ép ésszel küldte e tanintézménybe, és itt hívő
keresztyénné lett, tehát a főiskolán vallási szervezkedés folyik,
amit meg kell szüntetni. Ez a feljelentés indította el fegyelmi úton
való kizárásunkat. Most értettem meg, hogy a huszadik század-
ban is megáll Jézus kijelentése, mely szerint:

„Ne gondoljátok, hogy azért jöttem, hogy békességet hozzak
a földre. Nem azért jöttem, hogy békességet hozzak, hanem hogy
kardot. Azért jöttem, hogy szembeállítsam az embert apjával, a le-
ányt anyjával, a menyet anyósával.” (Máté 10,34–35)

1971-től azt is megkaptam, hogy négy éven keresztül tanít-
hattam. Elsőtől negyedik osztályig Anikó lányunkat minden év-
ben én készítettem fel osztályzó vizsgákra. (Férjem tartós kikül-
detésben volt, Szófiában éltünk családostul.) Minden évben más-
más iskolában kellett Anikónak osztályzó vizsgát tenni, de bár-
melyik iskolában vizsgázott, mindenütt megdicsérték, és külön
kiemelték, hogy hálát adhatunk a felkészítő tanár munkájáért is.

Ehhez még hozzátenném, hogy ebben a munkámban különö-
sen nagy segítségem volt Zsengellér Józsefné Mády Katika, akitől
minden tanmenetet és sok-sok jó tanácsot kaptam.

Az Úr Isten megértette velem, „a bölcsesség kezdete az Úrnak
félelme, és a Szentnek a megismerése ad értelmet. Mert általam
sokasodnak meg napjaid és gyarapodnak életed évei.” (Példabe-
szédek 9,10–11)

Örömteli szívvel írhatom, hogy akikkel együtt kizártak a fő-
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iskoláról – a párttitkár apuka lánya is –, mindmáig mindannyian
megmaradtunk az Úr útján, aki pedig elment már közülünk, az
Atyánkhoz tért meg.

Barátságunk, testvéri összetartozásunk ma is élő. Legyen ál-
dott érte az Úr!

Horváth Ernőné Cseri Anna
Budapest, 2010 

Lényeg

Nem nőnek a fák az égig,
A füvek is csak derékig.
Az Úr parancsát kövesd,
S a szeretet az égig növeszt.

Bartha Attila
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A papné = szolgálótárs

Lelkésznék szolgálata a gyülekezetben 1878–2000 között

Aki látta már váltófutásban a stafétabot átadását, látta az egy-
másra figyelést, az átadó és átvevő tekintetét, mozdulatát, egész fi-
gyelő magatartását, el tudja képzelni, milyen lehet egy szolgálatot át-
venni, átadni.

A lelkészfeleség munkája a gyülekezetben: szolgálat.
Feladata kettős: férje mellett hűséges segítőtárs. Gondjában, bajá-

ban, örömében, bánatában mindig férje mellett áll. Terveinek, ötleteinek
szárnyakat ad, a megérzett vagy látott veszedelmektől visszatartja – ép-
pen úgy, mint bármelyik jó és hűséges feleség tenné a férje mellett.
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A lelkészi szolgálatban is társ
papné azt jelenti, hogy magára ve-
szi a gyülekezet terhét, a szellemi,
lelki vagy kétkezi munka terhét, a
kicsinyek és öregek gondját, a sor-
rendben előre engedi azokat, akik-
nek nagyobb szükségük van a férje
idejére, törődésére. És legfőképpen
imádkozó hátteret jelent férje min-
dennemű szolgálatának, a gyüleke-
zet minden ügyének.

Ez így elég száraznak, tan-
könyvszerűnek tűnik, de vissza-
tekintve három nemzedék lel-
készfeleségeinek szolgálataira –
valóságnak kell elfogadni.

Valóságnak azért is, mert a
három generáció harmadik pap-
néja én magam vagyok.

Nagyanyám, L. Mády Lajos-
né Asztalos Vilma, fiatal papné-
ként érkezett a lendületesen épü-
lő, fejlődő Újpestre. Akkor még
református templom nem is volt, hívek is csak maroknyian. Férje,
akit később bíztak meg a gyülekezet szervezésével, akkor még a
tanügyben működött. Az aprócska gyülekezet egyre gyarapodott, a
hívogatás, lelkigondozás szolgálatát mindketten Isten iránti hűség-
gel és odaadással végezték. A rákospalotai anyaegyházról levált és
önállósult, immár Újpesti Református Egyházközség templomépí-
tésbe kezdett. Erősítő imádsággal, lelkesítő biztatással a gyülekezet
mellett állt a lelkészné is. A kész templom felszentelésére ő készítet-
te a bordó bársony úrasztali terítőt. Négy gyermekük született. A
család adta munkák, a gyerekek gondozása, nevelése az ő dolga
volt. Később férje esperesi feladatokat is ellátott, sokat utazott, ezért
sok itthoni gyülekezeti munka maradt rá. Isten próbatételekkel
edzette őket, két gyermeket is el kellett temetniük. Isten akaratában
megnyugodva, nála találtak vigasztalást.
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A városban szerveződtek a közintézmények, egyesületek. A Va-
kok Menháza, a Gyermekkórház Egyesület, a Szülőház Egyesület, a
Stefánia Szövetség (Magyar Védőnők Egyesülete), az Óvodafelü-
gyelő Bizottság, ezek különféle közéleti feladattal bízták meg a
nagytiszteletű asszonyt.

Amikor nagyapám meghalt, a gyülekezet összetartásában nagy
része volt neki. Később a templom bővítésében és a gyülekezeti ház
építésében (akkor még kultúrháznak nevezték) a rámért feladatok
elvégzésével segített.

1926-ban választották meg édesapámat, Mády Gyulát a gyüle-
kezet lelkészének. Ő 1927-ben nősült. Debrecenből hozott feleséget.
Nem lelkészcsaládból való volt Dorogi Malvin Babi. Édesapám biz-
tatta, hogy a papnéságtól nem kell félnie, mert az édesanyja majd
segíti, ellátja tanácsokkal. Így is lett: a szolgálati stafétabot to-
vábbadatott.

Az új papné az iskolapadból került a nehéz feladat elé. De ez az
iskola a debreceni Dóczy volt, nagy műveltséget és intelligenciát
adott a diákjainak – neki is. Fiatalkora ellenére jól megállta a helyét
a városban megbecsült férje mel-
lett. Hamarosan ő is a város ismert
asszonya lett. A gyülekezet adta
feladatokat egyre jobban átlátta, jó
megoldásokat talált. Segített, vi-
gasztalt, szervezett, mikor mire
volt szükség. Vezetett leánykört,
nőegyletet, kézimunkaüzletet. Ő
varrta a gyülekezeti ház színpadá-
ra a zöld bársonyfüggönyöket. Se-
gítette az SDG, KIE, cserkészet
munkáját. Gyönyörű betűivel
jegyzőkönyvet, kimutatásokat írt.
Közben négy gyermekkel ajándé-
kozta meg őket Isten, az ő nevelé-
sük, gondozásuk édes terhét is visel-
te. A jogi és társadalmi tudományok
iránti érdeklődése és édesapám biz-
tatása után beiratkozott a Páz-
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mány Péter Tudományegyetemre.
Közben kitört a II. világháború. A
városban egyre több családfő ke-
rült a frontra, a megélhetés nagy
erőfeszítéseket igényelt, nőtt a
szegénység, a gyülekezetben
nagy szükség lett a fizikai és lelki
segítségnyújtásra. Ezeknek a
módja különböző volt. 

A legfontosabb az volt, hogy
a gyülekezetnek biztos támpon-
tot jelentsen a gyülekezet vezető-
inek feltétlen hűsége. Tudniuk
kellett, hogy a nagy menekülések
idején a pásztor a rá bízott nyájat
nem hagyja el. Édesanyám a me-
nekülő szüleinek is ezt írta. És
még azt, hogy neki pedig a férje
mellett a helye, ezért nem tud a

hívásuknak eleget tenni, nem fog velük tartani.
Azután meg kellett találniuk a segítségnyújtás módjait. Például

a „tízdekás akció”-t. Az adakozás tíz deka élelmiszert jelentett, vagy
egy tojást, kevéske olajat, zsírt stb.

Az összegyűlt élelmiszerekből csomagokat készítettek és eljut-
tatták a legjobban rászorulóknak. Később a Szociális Telep felkéré-
sére népkonyhát szerveztek. Naponta egy tányér meleg ételért bejö-
hettek az emberek a parókiára délben – nem csak a reformátusok. A
lelkész házaspár kilincselt, telefonált, kiutalásokat szerzett, az asz-
szonyok megfőzték az összegyűlt alapanyagokból a nagyon sze-
rény ebédet.

Ugyanígy főztek a Lorántffy egyletben Papp Gusztávné nagy-
tiszteletű asszony vezetésével. Volt még „vándor pólya” a kisma-
máknak. Amikor kinőtte a baba a pólyát, visszakerült a parókiára,
és kimosva, kivasalva adták tovább a többi babaholmival együtt.

A háború elmúltával nehéz feladat szakadt rá. Ápolnia kellett a
pincében súlyos betegséget szerzett legidősebb gyermeküket, aki
1946 februárjában meg is halt. Az év októberében pedig a lágerből
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hazatért édesapját is elvesztette.
Isten vigasztaló kegyelme, a hívek
melléálló szeretete átsegítette őt a
gyász nehéz időszakán. Az egye-
temen is erősen kellett már tanul-
nia. Sokszor beszélgettek Tárczy
Ferenccel az egyetemi tapaszta-
lataikról. 1949-ben dicsérettel le-
doktorált. Azt gondolta, a meg-
szerzett tudással, diplomával
elhelyezkedhet, hogy a megválto-
zott körülmények között segíthes-
se a család eltartását.

Tévedett. Egy papnéval az új
rendszer bizalmatlan volt. Sem-
milyen állást nem kapott, nem-
hogy végzettségének megfelelőt.
Végül azt tanácsolták neki, hogy
a lánynevén jelentkezzen az Iz-
zóban. Így, hogy a neve nem volt ismert, alkalmazták. Mint gyári
munkás is hű maradt hivatásához: pontosan végezte, amit rábíz-
tak, segített, akinek kellett, szeretetet, békességet, fényt vitt mun-
katársai közé.

Közben természetesen mint lelkészné tovább tevékenykedett.
Vigyázott, hogy „minden ékesen és szép rendben” menjen a gyüle-
kezetben. Járt konferenciákra, volt Tüdős Klára szervezte papnék
hetén, volt Alcsúton, Mátraházán, meghívták Balatonszepezdre is.
Nem utolsósorban pallérozta növögető gyermekei tudását, ellen-
őrizte tanulásukat. 1957-ben végre ügyvédjelölt, majd ügyvéd lehe-
tett. Ezután sokan keresték meg őt jogi tanácsokért is. Amikor édes-
apám esperes lett, neki is megnőttek a feladatai.

Az Észak-pesti Egyházmegye megbízta jogtanácsosi feladatok-
kal. Ezt még nyugdíjazása után is folytatta. Amikor velünk élő édes-
anyja állandó ápolásra szorult, nyugdíjba ment. Neki magának is
erősödtek a csontritkulásból adódó fájdalmai. Operálni kellett. Fel-
épülése után hálaadással végezte akkor már inkább csak a család
adta szolgálatokat.
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Édesapám nyugdíjazása után férjem, Zsengellér József lett a
gyülekezet új lelkipásztora. Akkor történt a „stféta” harmadik át-
adása. Édesanyám szolgálata akkor sem szűnt meg. Ő biztosította a
mi számunkra a gyülekezetben való teljes helytállás lehetőségét.
Biztosította lányunknak, fiunknak a gondtalan gyermekkort, lelki
és szellemi indítást az életre.

Az őrségváltás harmadik tagjaként visszatekintve elmondha-
tom, „én és az én házam az Úrnak szolgálunk”. 

Én „belenőttem” a gyülekezetbe. Ismertem a feladatokat. A lá-
nyokkal, asszonyokkal végeztem is azokat szívből, szeretettel. A hetes
evangelizációk, ökumenikus hetek, ünnepségek, diakóniai feledatok
háttérmunkáiban számíthatott rám férjem is és a gyülekezet is. Ke-
nyérkereső állásomat szolgáló hivatásnak tekintettem. Az újpesti
Langlet Valdemár utcai iskolában tanítottam kerek 30 évig.

A kicsinyeket betűvetésre, számolásra, szép beszédre, embersé-
ges magaviseletre. Szüleiknek a családlátogatásokon a nevelés
gondjain túl a lelki gondokban is
próbáltam segíteni. Azt a Szerete-
tet igyekeztem közvetíteni, ame-
lyik mint Erő az én életemet is ve-
zette. Ilyen módon a tanítói és
papnéi szolgálat nem különült el
bennem. Amikor megindult az is-
kolákban a hitoktatás, és szükség
lett képzett hitoktatókra, beirat-
koztam a teológiára a hitoktatói
fakultásra. Ezután már hittant is
tanítottam a gyülekezetben és a
Venetiáner utcai iskolában. 1991-
ben megkeresett Végh Tamás
nagytiszteletű úr Fótról, hogy az
ott szerveződő ökumenikus isko-
lában hiányzik egy református ta-
nító, menjek el hozzájuk tanítani.
Miután én az újpesti helyemet is
„felülről” kaptam, nem gondol-
tam, hogy a küldetés változhat. De
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a keresés unszolássá
vált, és sok egyéb jelből
rá kellett jönnöm, hogy
új feladatot kapok Isten-
től. Így tanítói pályámat
a Fóti Ökumenikus Ál-
talános Iskolában foly-
tattam. Igazgatóhelyet-
tesi feladatot is kaptam,
időigényesebb szolgála-
taim lettek. A gyüleke-
zeti munkában továbbra
is részt vettem. Az ittho-
ni hátteret édesanyám
és férjem biztosították.
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Ez a nehezebb időszak nyugdíjazásomig, 1995-ig tartott. Sajnos
abban az évben május végén édesanyám elment közülünk. Iskolai
szolgálatom a nyugdíjazás után is folytatódott: a hétkezdő áhítato-
kat 2009-ig tarthattam az alsó tagozatosoknak Fóton.

A szolgálatok között nem illik válogatni, mégis elmondom,
hogy nekem Újpesten volt egy különösen kedves szolgálatom: ke-
reszteléskor a kicsi gyermekek fejének megtörlése. Jelképesnek
éreztem. Ahogy a lelkész a gyermeket Isten kegyelmébe ajánlja,
Isten áldását közvetíti felé, úgy éreztem, hogy én pedig a gyüleke-
zet „kézzelfogható” szeretetét közvetítem a gyermek és családja fe-
lé. Hiszen azokat a kendőcskéket, amikkel a keresztvizet letöröljük,
a gyülekezet asszonyai mindig Isten iránti hálával – kezdetben hí-
mezték, majd festették. Mindig imádkozva azért, hogy a gyermek
felnőve lehessen a gyülekezetben Jézus hűséges követője. Én pedig,
mint a lelkész felesége, a törlés mozdulatával „belesímogatom” őt a
gyülekezet közösségébe.

2000-ben, amikor 60 év után eljöttem a parókiáról, Istennek ad-
tam hálát azért, hogy az ő ígéretei mindig megállnak. Nagyszüleim-
nek a gyülekezet alapításakor azt ígérte, hogy „veled leszek és a te
utódaiddal”. Három generáció élhetett, szolgálhatott Isten kegyel-
méből ezen a helyen. És a stafétát, amelyet kezünkbe kaptunk, átad-
hattuk.

Hűséggel továbbviszik gyermekeink: fiunk az ároni szolgála-
tot, a lelkészséget, lányunk, Szloboda József angyalföldi lelkész fe-
lesége, a papné szolgálótárs szolgálatát.

Legyen mindezért egyedül Istené a dicsőség!

Vicián, 2011
Zsengellér Józsefné Mády Katalin
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„Elég néked az én kegyelmem”
Zsóka néni története

(riport alapján)

Budapesten születtem. Édesanyám korán meghalt, 29 éves volt.
Nagyapám iskolaigazgató volt Somogyban (Nagyatád, Somogy,
Bolhás, Eszteregnye), és ott voltunk mi, a félárva gyerekek. Nagy-
apáméknál voltam nagyon sokáig, aztán itt voltam Pesten. A közép-
iskola után ápolónőképzőt végeztem, voltam könyvelő, kórházban
voltam ortopéd sebészeten, belgyógyászaton. Keményen kellett
dolgozni. 1944. szeptember 2-án esküdtünk meg a papával, katoli-
kus templomban Pestszentimrén. Azért mondom ezt, gyerekek,
mert katolikus templomban reverzálist adott a papa, hogy minden
gyereke katolikus lesz. Minden gyerekem református lett, lett egy
református lelkész fiam.

Sok olyan gyerekkori élményem volt, amire nem jó emlékezni.
Fakutyázni mentünk az unokatestvéremmel, aki fizikatanár volt
Balatonfenyvesen. Átmentünk Badacsonyba, és egy négy méter szé-
les rianás szélén torpantunk meg, nem tudom, hogy nem pottyan-
tunk bele. Ez február 17-én volt. Tudom, az Úrnak terve van velem,
tudom, az Úr vezet az utamon, és ezért szó szerint úgy érzem ezt,
hogy végig-végig annyi mindenen átmentem, és mégis, ha vissza-
nézek, nagyon az Úr kegyelme volt végig velem. Akár a családi éle-
temben, nem tudom ezt szavakba foglalni. 

Bandi bácsiéknál laktunk. Tudjátok, milyen nehéz vallásosság-
ból hívőnek lenni? A legkutyább dolog a világon. Mert egész addig
azt hittem, hogy vagyok valaki. Pedig egy nagy nulla voltam. Ban-
di bácsival úgy összerúgtuk a port, hogy én bevágtam a szárnyasaj-
tót, hogy hívő vagyok, de hülye nem! Ezt mondtam neki. Egy hét
múlva bocsánatot kért, becsületére legyen mondva, igazat adott ne-
kem, hogy tényleg nagyon lehetetlenül viselkedett. Nem jó nagy hí-
vők közelében lakni. Más így, közelről ismerni őt, más úgy, a köny-
vein keresztül ismerni őt. Közben az Úr nagyon sokat véghezvitt
benne, tényleg könyörült a Bandi bácsin is, valóban nagyon sok
megpróbáltatáson ment át. 
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1951-ben Tahiban voltunk,
nagyon szeles idő volt, és egy kis
motoron felkapaszkodtam a
papával, elvitt engem oda. Úgy
zokogtam, hogy ne hagyj itt, szé-
napadláson aludtunk, és olyan ér-
dekes volt, nagyon sokan megtér-
tek akkor, többek között én is. Azt
az igét kaptam, hogy „elég néked
az én kegyelmem”. Éreztem, hogy
ez valóság lesz. 

Meghalt édesapa 1960. szep-
tember 8-án, Reini néni jött le
megmondani, akkor meg ezt az
igét kaptam, hogy „légy bátor és
erős, és kezdj hozzá, semmit ne

félj, ne rettegj, mert veled leszek”. Még nem voltam ennek az egy-
háznak a tagja, és jött a Bárdy Feri, Mikó Laci. Mikó Lacit
klottgatyás kora óta ismerem, a mamájával kapcsolatban voltam.
Akkor is jöttek, az Úr úgy a hónom alá nyúlt. De nem kímélt meg,
mert nagyon sok tüskén mentem, rögös volt az út, nem sima. Sok
örömöm volt a gyülekezetben, én ide nagyon bekapcsolódtam, még
énekkari tagok is voltunk. A Zsuzsi lányom itt konfirmált, a többiek
az Attila utcában. Tényleg az Úrnak a kegyelme minden. Olyan jó
látni, hogy nem egyedül vagyok, hogy egy csapathoz, egy család-
hoz tartozunk. A gyülekezet egy nagy család. És furcsát mondok:
nagyon jó ott kinn lenni a Zsuzsinál Itáliában. Mégis mindig itt te-
kergett a gondolatom. Mindig írogattam a lapokat is, nem lennék jó
disszidens. 

Munkahelyek
Több kórházban dolgoztam, főleg a János-kórházban, de köny-

velő is voltam a Tükör Üveggyárban. Rádiójavító műhelyünk volt
itt Újpesten. Itt egy szolgálati lakásban laktunk – ahol egyébként a
házkezelőség is volt. Itt szerettük volna az ipart folytatni, de a ház-
kezelőségen verték az asztalt, hogy egy héten belül el kell takarod-
nunk, mert arra nekik van szükségük. Jó nagy lakli párom volt, hó-
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nom alá kaptam, mentünk be a városházára, kisült, hogy egy olyan
nagy disznóságot robbantott ki az ügy, mert az én kérvényem a töb-
bivel együtt a fiókban volt. Egy nap alatt lezajlott minden, úgyhogy
a házkezelőség ment, mi maradtunk.

Papa 1960-ban a Kínából jövő sárgaságot megkapta, és a máj-
zsugor vitte el. Így özvegyi jogon próbáltam továbbvinni az ipart.
18 évig vittem az üzletet. A gyerekek picik voltak még. A Zsuzsi ál-
talánosba járt, még nem volt gimnazista egyik sem. Nehéz évek vol-
tak, de valahogy a hónom alá nyúlt az Úr, annyira lehetett érezni
azt, hogy az ő kegyelme tart. A lehetetlen helyzetben jött egy aján-
dékcsomag. „A kutya is a sarkon forintot pisil, hogy nekem legyen
pénzem.” A könyvelést is én csináltam, de mindent fordítva, mint
ahogy kellett. Aztán behívtak a Vadász utcába, ahova tartoztunk,
azt mondták nekem: „Ki csinálja ezt?” Mondtam, hogy én. Azt
mondták, mindent fordítva csináltam. Kijavították és mondták, bár-
mi probléma van, csak menjek be. Volt itt egy nagy vezető valaki, az
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valakinek nagyon akarta az üzletet, hepciáskodott, mindent csinált,
és én nem tudtam elképzelni, hogy mit csináljak. Nagyon csórika
voltam. Strandpapucsban fölmentem a Könnyűipari Minisztérium-
ba, aki az iparügyeket csinálja, letettem a cuccot, leültem, nem tud-
ta, hogy végig hallottam: hagyjátok őt békében, örüljetek, hogy dol-
gozik és neveli a gyerekeket, hagyjátok ezt az asszonyt békében!
Utána békében hagytak. Nagyon nehéz volt anyagiakban. A gyere-
kek tanultak. Most nem tudnám csinálni. Most a télen is voltam ipa-
rosoknál, egy évben egyszer meghívnak vacsorázni. 

Gyülekezettel kapcsolatos emlékezetes élmény az elmúlt negyven évben
Nekem ez a gyülekezet jelentette a legtöbbet, itt éreztem jól ma-

gam. Mikor a papa meghalt, ez a gyülekezet gyűjtött, Mikó Laciék
hozták. Én nem voltam ennek a gyülekezetnek a tagja, csak az utol-
só evangelizációt papával itt hallgattuk végig. Semmi közelebbi
kapcsolat nem volt, amikor idekerültem lakni, automatikusan jöt-
tem ide át. Hála legyen az Úrnak, se ki nem rúgtak, én se mentem
el. Én ide beplántálódtam. Mosogattam, vasaltam, beteget látogat-
tam, bírtam, valahogy ment. Most már átadtam a stafétabotot. Most
már csak a kiscipők kötésével vagyok elfoglalva. Ez is egy szolgálat.
Rengeteg palacsintát sütöttem életemben. 

„Én és a házam népe az Úrnak szolgálunk.”

Mit üzenne a fiataloknak? 
Nagyon fontos nem elengedni az Úr kezét, nem visszatekinte-

ni, ha valaki előre megy. A tisztesség, a becsület nagyon-nagyon
fontos, „ne csak szád, de életet prédikálja, ahogy tanácsát te is híven
követed”! Ifjúkorodban add át Jézusnak szíved! Nagyon lényeges a
napi igeolvasás. Én hűségesen olvasom a napi igét. Imádkozni,
imádkozni, imádkozni! Én nagyon hiszek az ima erejében. Hűséges-
nek lenni az Úrhoz nagyon fontos. Nem vagyok híve a csellengők-
nek. Voltam én a pünkösdi gyülekezetben is, a teológia mellett volt
egy épület, ott hallelujázva énekeltek, és oda elvitt engem a Gyura
Gergely. Két hónapig jártam hűségesen. Nem volt az rossz, de leg-
szívesebben szembeköpősdit játszottam volna magammal. Ha min-
den gyülekezeti tag a saját gyülekezetéhez hűségesen kiáll – én is
voltam a Hit gyülekezetében, ez volt az első és utolsó látogatásom
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ott. Elszégyelltem magam, hogy „nem szégyelled magad, a szom-
szédban van a gyülekezeted?” Megállapítottam, hogy az volna a
legjobb, ha mindenki a saját gyülekezetét építené, ahová az Úr állí-
totta. Itt most hála az Úrnak szépen vagyunk. Sokat adtam, de na-
gyon sokat kaptam is. Nagyon jó dolog adni, és kapni is meg kell ta-
nulni. 

Hűség, hűség az Úrhoz, hűség a gyülekezethez. Nem kell csel-
lengeni ide-oda. Itt is annyi jó igét lehet hallani.

Kik voltak régen a gyülekezetben, akik a munkát szervezték?
Ugyanez a csapat akkor is megvolt. Sokan meghaltak már, ki-

halnak az öregek. Nem szerveztük, nem beszéltük meg, én is magá-
nyos farkas voltam, ha hallottam valamit, mentem. Nem a süte-
mény a fontos, hanem imádkozni és imádkozni.

Milyen tanácsokat adna a mostani szolgálóknak?
Ugyanezt. Nem a külsőség. Leborulni és imádkozni! Imádkoz-

zál és dolgozzál! Ez a gyülekezet nagyon jól csinálja. Azért imádko-
zok, hogy ne csak a templom, hanem a gyülekezeti terem is teljen
meg. Vannak jó alkalmak, akkor legyenek itt! Nagyon jó itt az ifjú-
ság. A kisebb súrlódások nem számítanak. Hűségesen imádkozni,
és mindenki a saját gyülekezetéhez legyen hűséges! Máshol is meg-
vannak a hibák. Én úgy el tudok az Úrral beszélgetni, és ez olyan jó
érzés, pedig nem volt az élet fenékig tejfel. Volt sok szép, sok rossz
is. Vénségemre egyvalamit megtanultam: „mid van, amit nem kap-
tál és mit dicsekszel vele?” Tehát amim van, kegyelem. Annak ide-
jén valaki voltam, aztán mikor megtértem...

(A hangriportot Szabó Mihályné Zsóka nénivel 1998-ban készítette
Bartha Attila és Bárdi Árpád János.)  
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Egy meghallgatott imádság

Gyerekkoromban a családunk nem járt templomba. Szüleim tanár-
emberek voltak, így ez számukra abban a rendszerben igen kockázatos
lett volna. De amíg sok más társam olyan kijelentést tett, hogy „nincs Is-
ten!”, a szívem mélyén én mindig éreztem, hogy „de van!” És kisgyerek
korom óta szerettem volna őhozzá tartozni. Tettem egy fogadalmat: ha
a magam lábára fogok állni, templomba fogok járni. Amikor az István
téren mentem keresztül a zeneiskolába, mindig néztem a templomot,
hogy én ide fogok majd járni. 

1974-ben a családunk Bécsbe költözött (14 éves voltam ekkor), én
pedig éltem a kamaszok életét – távol Istentől. De amikor hazajöttem
egyetemre (1979), az Isten eszembe juttatta az ígéretemet, és újra vágyat
ébresztett a szívemben. Elkezdtem járni a vasárnapi istentiszteletre.
Megragadott, hogy utána mindenki ott marad beszélgetni. Én azonban
nem ismertem senkit. Egyik
vasárnap hazafele menet
megfogalmazódott bennem
valami imádságféle: „Úgy
szeretnék idetartozni!” Követ-
kező héten odajött hozzám
Szarka Hédi. Megszólított, és
hívogatott az alkalmakra. Ez
volt az első imameghallgatás
életemben. 

Pár hét múlva elbátor-
kodtam a péntek esti biblia-
órára. Sokan emlékeznek még
a régi, hajópadlós gyülekezeti
teremre. Ami hétközi alkalma-
kon csak feleakkora volt a
mostaninak (csak szeretetven-
dégségekre nyitották össze a
hátsó teremmel), meghitt volt
és kuckós. Amikor beléptem,
úgy éreztem magam, mint aki
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Erika, Rédei Ágnes, Bárdi Emese



hazaérkezett. Abibliaórán pattogott a gázkonvektor. Mivel szüleim, csa-
ládom továbbra is Bécsben lakott, én egyedül költöztem haza – nagyon
jólesett ez a fészekmeleg. 

Az alkalom után nagyon sokan vettek körül – ki vagyok, mi va-
gyok? Egy óra alatt azt éltem át, hogy kaptam egy családot. Emlékszem
Gabikára, Pircsire, Magdira, Sárira, Kati nénire, hogy vettek körül. Oda-
jött az énekkar vezetője, Móréh Misi bácsi is, és invitált az énekkari pró-
bára, ami közvetlenül a bibliaóra után volt akkoriban. Már az általános
iskolában is nagyon szerettem énekkarra járni. Nagyot dobbant a szí-
vem: én ebben az énekkarban énekelhetek? Hónapokkal korábban egy
vasárnapi istentiszteleten hallottam már az énekkart. „Ó, jöjj le, Messiá-
sunk!” Belém vésődött az ének minden sora. Úgy szerettem volna egy-
szer én is itt énekelni!... Boldogan igent mondtam Misi bácsinak. Az el-
ső ének, amit próbáltunk: „Ó, jöjj le, Messiásunk!” Kis csoda ez, de szá-
momra mégis csoda volt. 
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Az első időkben az énekkari és gyülekezeti énekek szövegén ke-
resztül szólt hozzám az Isten. Ő tudja, hogy ki mire fogékony, és min-
denkit aszerint szólít meg. Az első ének, amin keresztül az Isten meg-
szólított, ami meghatározó volt számomra, a tékozló fiúról szólt.

Édes otthoni táj, kívánlak látni újból! 
Életem tönkrement, sorsom úgy fáj!
Csüggedő lelkem is vádolón szól.
Mindenem elveszett. Éhezem.
Hű barát nem maradt egy se velem.
Gyorsan indulok most, elmegyek jó Atyámhoz!

Szörnyű vétkeimmel előtted állok sírva.
Légy, Atyám, irgalmas! Ó, fogadj el!
Otthonért esdek, ím porba hullva.
Hadd legyek béresként házadban,
Méltatlan szolgaként otthonodban!
S akkor jó Atyám szólt: Tárjatok néki ajtót!

Itt meg kell említenem egy nagyon fontos epizódot. Pár héten ke-
resztül nem mentem templomba. A vágy is kialudt bennem. Aztán
megtudtam, hogy Tárczy Feri bácsi egyszer valakivel beszélgetett rólam
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(egy templomba nem járó személlyel), és Feri bácsi így emlegetett, hogy
„ő a mi lányunk”. Amikor ezt visszahallottam, tudtam, hogy én életre-
halálra ehhez a gyülekezethez tartozom. 

Különleges helyzetemnél fogva – mivel 19 évesen egyedül laktam
– nagyon sok család kitárta előttem az ajtaját, és így talán sokkal több
odafigyelést, konkrét tettekben megnyilvánuló szeretetet élhettem át,
mint más korombeli. Nem felejtem el a Zsengellér család törődését, bár-
mikor mehettem hozzájuk enni, aludni. Így vált Kati lányuk nagyon kö-
zeli barátnőmmé. Nagy élmény volt számomra a Bárdi család – a sok
gyerekkel –, ahol szintén nagyon sok melegséget kaptam. Így lettünk
Zsófival nagyon közeli testvérek. És ma is jó visszaemlékezni arra, hogy
Kovács Györgyike két éven keresztül (férjhez menetelemig) minden
szombaton vendégül látott. 

Az Isten családokon keresztül jött hozzám közel. Láttam, hogy van-
nak boldog emberek, boldog házasságok. A titkát később, megtérésem-
kor értettem meg. 
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Amikor a 80-as évek gyülekezeti életére emlékszem vissza, nem
hagyhatom ki a régi szeretetvendégségeket, azok családias légkörét. A
termet szétnyitottuk, megterített asztalok mellett hallgattuk a meghívott
előadót, verseket, és persze az énekkar is énekelt három-négy éneket.
Pongor Gábor csellózott, Bárdi Emőke hegedült. Általában téli vasárnap
délutánokon, estéken voltak ezek az alkalmak, kint már sötét volt. Ettük
a házi süteményeket, és ittuk a teát, amit a lánytestvérek (vagyis mi) kí-
náltunk körbe alumíniumkannákban. Egy ilyen szeretetvendégség vé-
gén jött oda hozzám Móréh Tamás, és mondta, hogy „de szép kabátod
van!” (Másfél évvel később volt az esküvőnk.)

Azok a gyülekezeti ebédek, amelynek keretében manapság ülhe-
tünk egy asztal köré, azért is olyan kedvesek számomra, mert vala-
mennyire emlékeztetnek a „boldog békeidőkre”.

A közös szilveszterek is a gyülekezeti élethez tartoztak, amin a há-
romévestől a nyolcvanévesig mindenki részt vett. 

Akkoriban a fiatalok és az idősebbek élete nem vált úgy ketté, mint
manapság. Következésképpen jobban is ismerték egymást a különböző
generációk tagjai. Nemcsak a nevelni akaró, mindent jobban tudó em-
bereket láttuk az előttünk járó nemzedékben, de ismertük őket kedves-
ségükről, humorukról is. Kapcsos Jóska humora például a mai napig fá-
jó hiány. 

Nem nosztalgiázni szeretnék, csak emlékezni azokra az évekre,
amikor a gyülekezetünkbe kerültem. Nagy ajándék számomra, hogy a
gyülekezethez tartozást nemcsak úgy élhettem, élhetem meg, hogy tar-
tozom egy csoporthoz, Isten népéhez, hanem ez konkrét személyekhez
való szoros tartozást jelent. Konkrét ajándékokat konkrét személyeken
keresztül ad nekünk az Úr. Ilyen ajándék volt számomra a későbbi
években gyülekezetünk gyermekorvosa (ismerve őt, nem örülne, ha le-
írnám a nevét), aki hűséggel gyógyította valamennyi gyerekemet. Akit
éjjel-nappal lehetett hívni. Akivel egy-egy beteglátogatás során órákat
beszélgettünk és tártuk ki egymásnak a szívünket. És meg kell még em-
lítenem a mindenki által szeretett Zsóka nénit. Abban a kiváltságos
helyzetben voltam, hogy két sarokra laktunk egymástól. Amikor én a
kicsiktől mozdulni se tudtam, ő gyakran átugrott (szó szerint!) hozzám,
akár csak kibeszélni valamit, akár egy tepsi pizzával. Gyakran megesett,
hogy amíg én a szobában etettem, ő a konyhában elmosogatott vagy
összesöpört. Tette mindezt olyan diszkréten, hogy sose jöjjek zavarba. 
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Talán sose köszöntem meg a fiatal lányok segítségét, akik vasalni
jöttek hozzám, amikor sok apró gyerekkel voltam körülvéve. Meg azo-
két, akik lábtörése(i)m során vették át tőlem a háztartás gondját, vagy
segítettek más módon. 

Ahogy írom ezeket a sorokat, látom, hogy a gyülekezeti életnek
mennyi rétege, mennyi szelete van. És az Isten hányféle módon érezte-
ti az ő szeretetét, gondoskodását. 

Külön fejezetet lehetne írni azokról a lelkészekről, evangelizá-
torokról, akik szolgáltak a gyülekezetünkben. Úrvacsorai előkészítőre
gyakran volt meghíva Bolyki János, Boross Géza, Szenci Győző – a mai
napig emlékszem ezekre az igehirdetésekre. Kár, hogy ezeket akkor
nem rögzítettük. Csak utólag látom, milyen minősített alkalmak voltak
ezek. De ugyanúgy megemlíthetném Borbély Béla, Ecsedi Aladár,
Zimányi József szolgálatait, akik egy-egy evangelizáción nagy erővel
hirdették az igét.

Egyszer új segédlelkész érkezett a gyülekezetünkbe (akkoriban
gyakran cserélődtek a segédlelkészek), és az ifiben új szelek kezdtek fúj-
ni. Gyakran esett szó a megtérés szükségességéről. Többen eljutottunk
különféle csendeshetekre, ifjúsági konferenciára, ahonnan újjászületett
emberként térhettünk haza.

Sokan mondják, akik a gyülekezetünkbe jönnek – akár csak ven-
dégként, akár azzal a szándékkal, hogy betagolódjanak –, hogy milyen
jó gyülekezetünk van. Igen, jó. Azért, mert a miénk. És azért, mert az Úr
tartotta meg. Mert az Úrnak kedves volt az ébredés idején itt egy hívő
magot létrehozni, számukat gyarapítani és szolgálatukat megáldani. És
nem a mi jóságunk vagy alkalmas voltunk, hanem az Úr ígérete, hűsé-
ge a garancia arra, hogy mindig lesz utánpótlás, mindig lesz gyülekezet. 

Mindezért egyedül Istené a dicsőség!
Hadd idézzem végül a heidelbergi káté egyik leggyönyörűbb kér-

dés-feleletét!
54. kérdés: „Mit hiszel a közönséges keresztyén anyaszentegyház-

ról?
Hiszem, hogy Isten Fia a világ kezdetétől fogva annak végéig az

egész emberi nemzetségből Szentlelke és igéje által az igaz hit egyezsé-
gében magának egy kiválasztott gyülekezetet gyűjt egybe, azt oltalmaz-
za és megőrzi. És hiszem, hogy annak én is élő tagja vagyok és örökké
az is maradok.”

Móréh Tamásné (Rédei Ágnes)
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Mi történhet egy szalonnasütés közben? 

Kismaroson a telkünkön vagyok.
Hegyoldal, csodálatos kilátás az egész Dunakanyarra, Váctól

Nagymarosig, Visegrádtól Lepencéig.
Kinyitom a Bibliát, és egy aranyige esik ki belőle :
„Tiszteld atyádat és anyádat...” (2Móz 20,12)
Verőce, 1988. július 11–14. Akkoriban Kismarost Verőcemaros-

felsőnek hívták. Igen... emlékszem. A tízparancsolatot vettük a gye-
rekekkel... konfis táborok... ifjúsági táborok... itt Kismaroson...

Hogy is kezdődött? 1975-ben többen a gyülekezetből a hegyol-
dalban egymás felett hétvégi telkeket vettünk. Így Tárczy Feri bácsi-
ék, Móréh Misi bácsiék, Brockhauser Jánosék, Tóhelyi Gyuriék és
mi. Az egész terület öreg barackos volt, időbe tellett, míg ennek he-
lyén kialakultak a nyaralók. Eleinte nem volt se víz, se áram. Ké-
sőbb lett áram a hegyoldalban. Feri bácsi nyugdíjazása után felsza-
badult idejében imádkozó és odafigyelő szeretettel vette kezébe a
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konfirmandusok látogatását. Isten áldásának köszönhetően sok év
után először, ismét többen, tizennégyen konfirmáltak gyülekeze-
tünkben. 

Egy este a telken szalonnasütés közben Ili néni, aki a gyermek-
munkában évtizedeken keresztül nagy szeretettel szolgált, Misi bá-
csi, gyülekezetünk énekkarának vezetője, Feri bácsi, a gyülekezet
főgondnoka a gyülekezet életéről beszélgettek. Hálával a konfir-
mandusokért, és szinte egyszerre gondolva, mondva: legyen a kon-
firmáltaknak tábor, úgy, mint régen az ő ifjúkorukban... 1949
sződligeti leánytábor... kisoroszi fiútábor... Alcsút...

Oly sok áldás fakadt akkor belőle – ... és itt a lehetőség, hiszen
négy nyaraló is rendelkezésre áll! Ideális táborhely, jó kirándulási le-
hetőségek, csend. Hogy még nincs víz? Azt fel lehet hozni 2,5 l, 5 l-es
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műanyag kannákban! Ez-
után megindult a szervezés!
Feri bácsi, Misi bácsi, Mikó
Laci bácsi, Szloboda József
(ifivezető teológus) a lelki
magvetés alapjait tervez-
gették. Ili néni és én a testi
táplálékot tervezgettük.
Közösen készítettük a
programokat, a napi időbe-
osztást. A tábor anyagi ki-
adásaiért is mi voltunk a
felelősek. Nagyon gazdasá-
gosan jöhettünk ki, hiszen
Budapesthez közel, szállás-
díj nélkül, asszonyok által
adományozott lekvárok, sü-
tik könnyítették a kiadások
csökkentését. Például Lenke
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néni, aki akkor még dolgozott, de imádkozó szeretetével, előre elké-
szített egybesült fasirtjaival, töltött paprikáival mindig közöttünk volt.
Később éveken át személyesen is gondoskodott a táborozók élelmezé-
séről (és nagy biztonságot adott nekünk, hogy személyében gyerekor-
vosa is volt a táboroknak).

Az első táborban, 1985-ben 14 fiatal vett részt, közöttük sok
megtért, hívő, gyülekezetünkben vagy máshol szolgáló testvér. A
táborokat szülőkkel együtt a Duna-parton rendezett játékos beszá-
molókkal, vetélkedőkkel, virslis ebéddel zártuk.

A kismarosi hegyoldal éveken át adott helyet a konfis táborok-
nak, majd a már konfirmáltak jöttek újra vissza ifisként. Így több-
ször is volt olyan év, amikor két tábor is volt Kismaroson.

Táborvezetők, segítők voltak: Tárczy Feri bácsi, Szloboda Jó-
zsef, Fekete Ágnes, Sípos Ete Zoltán, Juhász Emilia, ifj. Zsengellér Jó-
zsef, Brockhauser Tamás, Móréh Misi bácsi, Mikó Laci bácsi, Szloboda
Józsefné, Zsengellér József, Brockhauser János, Brokhauzer Sándor, Ili
néni, Lenke néni, Bárdiné Erzsike, Brockhauser Erzsi, Szarka Lászlóné
Hédi néni, Zsengellér Józsefné Katika és jómagam.
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Évek alatt egyre több tábor szerveződött, és hála Istennek kinőtte
gyülekezetünk ifjúsága Kismarost.

Számunkra nagy ajándék, hogy lehettek itt táborok, hogy Isten
használhatta ezeket a telkeket.

Külön áldása Istennek, hogy egyik táborunkat Emike úrvacso-
raosztással, palástban fejezte be! Mai napig is könnyes szemmel ál-
dom érte az Urat, hogy ennyire megtisztelte ezt a félig kész (még ma
sem kész) hajlékot. Kézzelfoghatóan érezhettük az Úr áldását! Kör-
benézek a szobán és most is érzem azt a felejthetetlen istenközelséget,
áldást. Hála érte!

Azóta is minden évben, télen az ünnepek közötti szünetben né-
hány napra – szigorúan csak fiúk! – téli tábort szerveznek. A fiúk las-
san férfiakká nőttek, apukák lettek. Ákos kislányának, Mandulának, –
hogy a szabály ne sérüljön – bajszot festettek. Külön öröm, mint nagy-
mamának, hogy ezeken az alkalmakon a kis fiúunokám is részt vesz.
Együtt játszanak Árpikával (Csabi kisfiával) ...és így láthatjuk, ahogy
tovább folytatódik a barátságok, lelki közösségek megáldása.

Fiataljaink többször is részt vettek templomfelújításban (vízbekö-
tés árokásással Nagypiriten, kápolnaépítés Garán) a táborozás ketere-
in belül. 

2011 őszén
Brokhauzer Sándorné Gabi néni
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Egy augusztusi napon szólt az Isten

Ifis voltam, az idősek mindig jöttek: prédikáltak, előadást tartottak,
meséltek, füzetecskéket és könyveket osztogattak. Nekem kicsit terhes
volt, ők gondot viselni szándékoztak. Én tudtam, mi a jó nekem, de nem
tudtam igazán, Ki a Jó nekem. Persze a kapott dolgokat elfogadtam –
kapni jó... Ők úgy gondolták – adni jó... Így jutott hozzám egy nyári ifi
táborban egy kis füzet, s került rögtön süllyesztőbe egy nyár végi napig,
amely unalmasnak indult, s az időt eltölteni igyekezvén elővettem és ol-
vasni kezdtem. Akkor Isten szólt belőle. Addig nem tudtam, mit kezd-
jek a bűneimmel. Elmondtam mindig őket Istennek imádságban, de
azok mégis ott maradtak a szívemben. Isten válaszolt a füzetből: Hidd
el, ha bűneidet megbánod és megvallod, akkor azt én megbocsátom ne-
ked, hátam mögé vetem, és nem is gondolok többet azokra, azaz nincse-
nek. Csak hidd el ezt nekem! És akkor válaszoltam Istennek. Még egy-
szer – s egyben utoljára hitetlen életem során – belefogtam a szokásos
imádságba, a szokásos bocsánatkérésbe – de most már hittel. Bűneimtől
megszabadultam, tiszta lettem, s az ima végére lettem hívővé, lettem
Istené. Mint sejthető, a könyvecskét Feri bácsitól kaptam. Abban a pil-
lanatban nem jelentett semmit, így utólag nem tudok elég hálás lenni
neki érte. Ne vegyük tehernek az időseket! Ők tanítanak és vezetnek
bennünket az Életre.

Humor
Még ma sem teljes az egyetértés, hogy a kártya jó dolog-e vagy

sem... Történetünk egy ifitábor estéjére nyúlik vissza. Kártyáztunk, mi-
kor egyszer csak megjelent Feri bácsi az ajtóban, és azt mondta nekünk,
hogy nem jó dolgot csinálunk. Mi csak kártyázunk – mondtuk. Ő el-
mondta, hogy a kártya az ördög bibliája, mert rabul tudja ejteni az em-
bereket. Erre az egyikünk így válaszolt: ha harcolni akarunk az ördög el-
len, akkor meg kell ismernünk a bibliáját! Arra még emlékszem, hogy
Feri bácsi elvette tőlünk a kártyát.

Ez az emlék Urunk gondoskodásáról a mai napig élesen él ben-
nünk, és örök emlék marad.

Újpest, 2011 őszén
Kovács Csaba (presbiter)
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Az ifjúsági énekkar története

Gyülekezetünkben 1947 óta szolgál énekkar. A régi kórus az éb-
redési időkben alakult, repertoárját, céljait ez a körülmény határoz-
ta meg. Ezt a kórust Móréh Mihály vezette 1990-ig. Ugyanebben az
évben jött létre az ifjúsági énekkar, mely folytatta a régi kórus mun-
káját. 

Az 1990-es évek elején a nyári ifjúsági táborokban a közösség-
nek olyan élményével lettünk gazdagabbak, ami felülmúlt minden
addigi elképzelést vagy várakozást. A lelki beszélgetések, imádsá-
gok, éneklések, EMO-szórólapozások, a szabad programok: fürdés
a Marcal-folyóban, kirándulások, valamint a késő éjszakába nyúló
játékok és beszélgetések egy életre emlékezetessé tették ezeket a tá-
borozásokat. Itt vetődött fel az ötlet, hogy a nyári nagy énekléseket
olyan jó lenne az év más napjaiban is folytatni: így alakult meg 1990
őszén gyülekezetünkben az ifjúsági énekkar. Nagy lelkesedéssel áll-
tunk be a Móréh Tamás vezette kórusba, a szombat esti próbák ki-
hagyhatatlanokká lettek sokunk számára, boldogság volt együtt
lenni és énekelni. Elsődleges célunk az volt, hogy a gyülekezetben
szolgáljunk úrvacsorás istentiszteleteken, evangelizációkon, zenés
áhítatokon; később, ahogy telt-múlt az idő és jobban összeszoktunk,
máshol is vállaltunk szolgálatot: budapesti és vidéki gyülekezetek-
ben, valamint a Schweitzer-otthonban.

Az énekkarban több karvezető szakos diák is énekelt, ezért a
kórus vezetője úgy döntött, hogy megosztja velünk a munkát; ettől
kezdve már hárman dolgoztunk össze: Pongor Gábor, Varga Csen-
ge és Móréh Tamás. Nagy feladatot jelentett számunkra, hogy a 90-
es években két műsoros kazettát is készítettünk Mikó László test-
vérünk segítségével. Először 1994-ben a Királyok királyának című
kazetta készült el, melyen leginkább a Hallelujah! énekeskönyvből
válogatott énekek szerepeltek; igazi kaland volt számunkra ez a fel-
adat, hiszen először vágtunk bele ilyesmibe. Második kazettánk
1996 karácsonyára jelent meg, az énekek mellett bibliai igék és ver-
sek színesítették a programot. Közben sokat szolgáltunk a gyüleke-
zeten kívül is, a közös szolgálatok pedig erősítették testvéri össze-
tartozásunkat, az Úr Jézus nagy szeretetéből egymást is szívből

– 119 –



szerethettük, öröm volt együtt lenni, énekelni. 1994-ben az énekkar-
ból sokan részt vettünk a gyülekezet erdélyi tanulmányútján, s ha
már ott voltunk, természetesen énekkel is bizonyságot tettünk Isten
szeretetéről. 

1995-ben az énekkar felvette az ébredési időkben alakult kórus-
elődünk vezetőjének, Móréh Mihálynak a nevét, ezzel is bizonysá-
got téve arról, hogy a mi munkánk nem előzmények nélkül való,
hogy ugyanazt tartjuk életünk legfontosabb és legbiztosabb alapjá-
nak, amit elődeink: hogy bűneinkből, elkárhozott állapotunkból
egyedüli megmentőnk Jézus Krisztus, aki értünk, miattunk és he-
lyettünk adta oda magát kereszthalálra, hogy nekünk valódi, örök
életünk legyen. Ez az alapja, értelme és célja éneklésünknek, szolgá-
latainknak.

Zenei szempontból a legnagyobb kihívás 1998 őszén követke-
zett, mikor a budapesti Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskolán (köz-
ismert nevén: Zeneakadémián) énekeltünk. Történt ugyanis, hogy
kiegészítő képzésre jártam a főiskolára, ahol diplomahangverseny-
nyel kellett záróvizsgázni, így adódott a lehetőség, hogy énekka-
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runk segítségével szerezhettem meg a karvezetői diplomát. Már a
nyári kórustáborban elkezdtük tanulni az énekeket, s az izgalmam
csak fokozódott a vizsga közeledtével, de – Istennek legyen hála – a
koncert szépen sikerült, s mindannyiunknak nagy élményt jelentett
egy ilyen gyönyörű koncertteremben énekelni. Köszönet illette
ezért baptista testvéreinket is, kik közül sokan eljöttek segíteni ne-
künk, hiszen nem kis feladat volt ez egy egyszerű gyülekezeti
énekkar számára. Ezen a hangversenyen felbuzdulva boldogan
vállaltuk, hogy Tarnóczyné Varga Csenge, majd Kosztándy Réka
diplomahangversenyén is énekeljünk.

2000-ben, énekkarunk tízéves születésnapjára egy komoly vál-
lalkozásba fogtunk: az addigi repertoárunk javát örökítettük meg
CD-n és (főleg) kazettán, melyet már profi technikával vettünk fel
templomunkban, két nap alatt – persze az esti órákban, hiszen a 14-
es villamos hangja nem mutat jól az efféle felvételeken. Közben telt-
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múlt az idő, végeztük tovább szolgálatainkat, néha hullámhegyek,
majd -völgyek következtek, s ahogy az lenni szokott, különféle
okoknál fogva a kórus tagjai cserélődtek is, de a mag állandó ma-
radt. 2010-ben az énekkar vezetését Tarnóczyné Varga Csenge vette
át, s azt vehették észre, hogy Isten továbbra is munkálkodik, meg-
újítja az énekkart, lelkes fiatalokat indít éneklésre, de továbbra is
megőriz sokakat az alapító tagok közül is, ami arról tesz bizonysá-
got, hogy Istennek kedves az őt dicsérő ének. Az énekkar a próbáit
vasárnap 11.30 és 12.30 között tartja, hiszen sokan csak ekkor tud-
nak eljönni a gyülekezetbe. Nagyon kevés ez a heti egy óra, ezért a
kórus levelezőlistájára gyakran felkerülnek a kották és a hanganyag
is, ami az otthoni gyakorlást segíti.

Szolgálunk a gyülekezetben rendszeresen úrvacsorai istentisz-
teleteken, énektanítások alkalmával, egyházi ünnepeken és a kon-
firmandusok ünnepélyes eskütételének alkalmával is. Ezenkívül
énekelünk egyéb alkalmakkor is, például a Szövetség zenekar le-
mezbemutató koncertjén, lelkésztalálkozón (amikor a gyülekeze-
tünkre kerül a sor), irodalmi esteken, valamint gyülekezeti tagjaink,
kórustagjaink esküvőjén. Gyülekezeten kívül két eseményt emlí-
tünk: az újpesti főtér adventi programjában éneklünk, és az egyház-
megyei kórustalálkozón, aminek az utóbbi két évben a Kőbányai, il-
letve a Fasori templom adott helyet.

Istennek legyen hála az ő kimondhatatlan ajándékáért!
Az alábbiakban felsoroljuk az énekkar tagjainak nevét, csillag-

gal jelezve a jelenlegi tagokat:
Szoprán szólam:
Abosné Lazányi Mariann, Berlik Erzsébet, Birtáné Obreczán

Beatrix, Cserna Edit, Erdőss Ágnes*, Ficsor Judit, Gillichné Bárdy
Sára*, György Ágnes*, Gyura Eszter, Gyura Krisztina, Gyura
Tiborné Hédi, Kapcsos Andrea*, Lendvai Nóra, Lorántné Bánáti
Anikó*, Molnár Enikő*, Móréh Ági, Móréhné Rédei Ági*, Pongor
Klára, Pongorné Ruzics Virág, Sipos Csenge, Somogyi Noémi,
Szenczi Eszter, Tóth Ágnes, Gyülvészi Bea, Varga Csilla, Kovács
Réka, Bartis Rita.

Alt szólam:
Bálint Eszter, Bálintné Ildi, Bárdi Emese, Bárdiné Székely

Zsuzsa, Boross Petra*, Ferencziné Hodossy Virág, Gillich Katalin*,
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György Boglárka*, György Szilvia*, Kerezsi Éva, Koschik Judit,
Kosztándy Réka, Krusinszky Kriszta, Lazányi Henriett, Lazányi
Zsuzsanna, Móréh Judit*, Petőné Juhász Emília, Pinczel (Hajós)
Júlia, Ruzics Csilla, Somogyi Tímea, Tarnóczyné Varga Csenge*,
Varga Orsolya, Vadassy Aida.

Tenor szólam:
ifj. Bárdi Árpád, Berlik Dezső, Gyura Tibor, Kálmán László, Kis

Tamás*, Kurfis Imre, ifj. Loránt Gábor*, Mál János, Molnár Ákos*,
Móréh Dániel*, Móréh Tamás*, ifj. Móréh Tamás*, Parragh Dávid*.

Basszus szólam:
Abos István, Ármos Zoltán, ifj. Bálint László, Bárdi Szabolcs, ifj.

Brockhauser Sándor, Brokhauser Péter, Cserna Gábor, Hankóczi
Gergely, Juhász Béla, Kiss Tamás, Kufcsák Oszkár*, Lendvai Péter,
Pongor Gábor, Sereg Krisztián*, Szász János, Tarnóczy László*, Trieb
Péter, Papp Norbert.

2012 telén
Pongor Gábor 
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Ami a presbiteri jegyzőkönyvekből kimaradt...
(a hitoktatásról és ifimunkáról 1987–1999 a beosztott lelkész

szemszögéből – a teljesség igénye nélkül)

1987. október 1-jével kerültem ki az Újpest-Belsővárosi Refor-
mátus Egyházközségbe. Teológia után közvetlenül, mint egy cop-
fos kislány. Emberileg nem nagyon értettem ezt a döntést, hiszen
vidékre készültem, Baranyába, egy kis faluba, hiszen lelki hozzá-
állásom miatt az volt az esperesi ítélet, hogy „ egy kis faluban fo-
gok megrohadni”. De Isten útjai mindig magasabbak, és jobbak,
mint a mieink. Nem ismertem az újpesti gyülekezetet csak né-
hány hívő tagját, és a szolgálat gyakorlatát sem, de azt tudtam,
hogy Isten velem van, ő vezetni fog és megadja, amire szükségem
van. Ha visszanézek is így látom, hogy mindig megadta a szá-
momra szükségeset. Legfőképpen imádkozó társakat, testvéreket.
Még nem készült el a segédlelkészi lakás, így Csánki Feri bácsiék-
hoz költöztem az Ősz utcába. Az ő segítőkész szeretetük emelt át
a kezdeti nehézségeken. Gondoskodtak rólam, jó szülők módjára,
Rózsika néni indulás előtt még egy-egy szem cukorkát is tett a ka-
bátzsebembe. A segédlelkészi lakás a következő év áprilisában
készült el. 

– 124 –

Táborokért hálaadó nap Tahiban Mikó Lászlóék telkén 1996.környékén



A gyülekezetben akkor már volt egy kis ifjúság, amit elődöm,
Fekete Ágnes vezetett. Ez a kis csoport a gyülekezet konfirmandu-
sai voltak az 1987-es esztendőben. Három haláleset is történt ebben
az időben, ami megrázta őket, és keresték a valóságos kapaszkodót,
a Megtartót. Hittanórák még nem voltak, de a vasárnapi iskola jól
működött, élő hitű vezetőkkel. Ez volt az első esztendő, amikor át-
álltak a kétéves konfirmációra, így megkaphattam az előkonfir-
mandusokat. Nagyon fogékony, nyitott csapat volt. Zsengellér Jós-
ka bácsi, áldott emlékű főnököm ekkor még a Reformátusok Lapját
szerkesztette hét közben, így igencsak volt alkalmam a szolgálat
minden lehetőségét kipróbálni. Ezzel a csoporttal lehetett nagy-
szombaton passiót előadni, vagy éppen színdarabot, amit maguk ír-
tak. Év közben körzeti csendesnapunk volt, nyáron pedig az első
évben volt egy konfirmandustábor. Amit azután követett sorban a
többi. A gyülekezet vezetősége azon volt, hogy a konfirmáció után
kapjanak új vezetőt, így maradjanak együtt. Teológusokat hívtunk
meg az ifik vezetésére. Így voltak nálunk ifivezetők: Szloboda Jó-
zsef, Bacskai Bálint, ifj. Zsengellér József, Juhász Róbert és Michna
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Krisztina, Szabó Lajos és Zimányi Noémi, Kenyeressy Károly és Já-
ger Orsolya. Segítség volt a szolgálatuk, hiszen hetente itt voltak és
kézben tartották a nyári táborokat, de külsős segítővel nehezebb a
gyülekezetbe szeretni a fiatalokat. 

Hitoktatás
1989-től indulhattak a hittanos csoportok hét közben is a vasár-

napi alkalmakon kívül egyelőre még a gyülekezetben. Viszont egyik
évben volt egy egyszemélyes iskolás csoportom is a Szigeti Utcai
Általános Iskolában. Úgy voltam vele, hogy a kicsiben is hűnek kell
lenni, különben hogy bízna rám az én Uram többet? Igyekeztem
azon, hogy a hittanórákon túl is legyenek lehetőségek a találkozás-
ra. Mikulás-délután, ami később játszótéri evangelizációvá nőtte ki
magát a közeli Semsey parkban. Az ifi tiszte lett később is a szerve-
zés és a lebonyolítás. Az állami ünnepeket arra használtuk, hogy ki-
rándultunk velük. Kicsiket is vittünk táborozni nyáron, majd egy
idő után télen is. Ahogyan nőtt a csoportok létszáma, úgy adott Is-
ten helyet is nekik. Így kezdődik el az emeletráépítés 1989-ben,
majd 1995-ben a gyülekezeti ház építése, ami külön fejezetet is meg-
érdemelne. A hitoktatásban döntő változás az 1995. esztendő. Ekkor
hívtak főállású hitoktatót a gyülekezetbe Nagyné Beát, és ez év
szeptemberétől újra itt voltam én is Újpesten másfél éves jászberé-
nyi távollétem után. A csoportok beindítását mindig sok-sok láto-
gatás előzte meg. Ebben Tárczy Feri bácsi járt elöl. Rendületlenül
látogatott, és ott volt az új elsősök beíratásán az iskolákban. Ennek
eredményeként indulhatott minden általános iskolában csoport. A
nyár vége részemről is mindig sűrű látogatással telt. Bár a legtöbb
eredménytelenül, mert elköltöztek vagy becsapták az ajtót az orrom
előtt. Megtanított Isten arra, hogy soha ne a látható eredményre
nézzek, hanem hűségesen végezzem, amit rám bízott. Az ered-
ményt mindig bízzam rá, lehet, hogy a mag évek vagy évtizedek
múlva fog kikelni. Az én dolgom, hogy vessek, a magban pedig ott
van az élet. 

Bea sok ajándékot kapott Istentől a tanítói szolgálatban. Érdeke-
sen és színvonalasan felépítette az órákat. Megfogta a gyerekeket.
Ez önmagában nagyon jó dolog volt, de csak magához kötötte őket,
és ennek meglett a rossz következménye is. Csodálatos karácsonyi
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műsor volt az első évben. Amit ráadásul missziói célzattal elvihet-
tünk három általános iskolába is. Ebben az időben indultak be a
szülői beszélgetések és ezzel párhuzamosan a vasárnapi játékdél-
utánok a gyerekek számára. Tavasszal gyermeknapokat tartottunk,
amiből később újpesti hittanos találkozó lett. Azonban Bea 1999-ben
feljelentette a gyülekezetet minden lehetséges helyen, hogy nem
kapta meg a hitoktatási díját. Valamit nagyon félreértett, amit az ör-
dög kihasznált arra, hogy szétzilálja az eddigi munkát. Távozása
után újra kellett szervezni a hittancsoportokat is. Isten kegyelmes
volt hozzánk, mert ebben kaptunk nagy segítséget Lazsádi Ákostól,
aki itt töltötte gyülekezeti gyakorlatát, majd megpályázta a kiírt hit-
oktatói állást. Külön színfolt volt a kisegítőiskolások tanítása, tábo-
roztatása 1995-től. Kezdetben minden osztályban taníthattunk osz-
tályfőnöki óra címszó alatt. Szinte a tantestület részévé lehettünk.
Ebben az időben több tanár néni is jött az istentiszteleteinkre. Na-
gyon sok sérült gyermekhez eljutott így az evangélium, olyanok-
hoz, akik egyébként nem jöttek volna templomunk közelébe sem. A
legtöbb gyermek nagyon nehéz szociális körülmények között élt,
nem lett volna lehetőségük más tábort megfizetni. Szívszorító volt
velük együtt lenni, látni a változást bennük. Nagyon hálásak voltak
minden ajándékért, bár nem volt könnyű a fegyelmezésük. Sajnos
ez a lehetőségünk az igazgatóváltással megszakadt, de nem végle-
gesen. 

Táborok
Kismaroson kezdődtek az eső gyülekezeti táborok Tárczy Feri

bácsi, Brokhauzer Sanyi bácsi és Móréh Tamásék telkén a hegyol-
dalban. A tábor vezetői is ők voltak Mikó Laci bácsival az élen. Míg
Lenke néni és Ili főztek ránk. Itt 10–12-en férhettünk el. Fent a fiúk,
lent mi, lányok együtt. A fiúkat meg sajátságosan fegyelmezték Fe-
ri bácsiék. Felejthetetlenek maradnak az esti beszélgetések, egy lég-
térben voltunk mindannyian, és akkor jöttek elő az igazán nagy kér-
dések. Mikó Laci bácsi evangelizációs vetítéseit se felejtjük el, akik
láttuk. 

Később minden lehető ifitáborhelyet kipróbáltunk közel s tá-
volban. Balatonszemes, Biatorbágy, Viciántelep, Tiszavárkony, Verő-
ce, Vác, Gárdony, Horpács, Toboz, Dömsöd, Szokolya. Nagyon sok
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szép emlék köt össze ezekkel a helyekkel. Ezek leginkább Isten kü-
lönleges szeretetéről beszélnek. Amikor eltévedtünk egy-egy kirán-
dulásnál, és tényleg nem találtuk a hazafelé vezető utat. Lekéstünk
minden lehető járatot. Egy kisbuszt küldött oda Isten, hogy minket
még sötétedés előtt hazaszállítson. Volt olyan, hogy egy tűzforró
nyári napon több kilométernyi gyaloglás után zárva volt előttünk a
kalocsai strand. Imádságunkra mégis kinyitották csak nekünk az-
nap. Megtörtént kétszer is, hogy hasmenős-hányásos vírus látoga-
tott meg a táborban, és úgy csináltuk végig a hetet a gyermekekkel. 

Gyakran kezelhetetlen gyermekeim voltak, Erzsébet utcai isko-
lások, „Újpest krémje”. A táborban kellett őket megszelídíteni. Vala-
mi okból telerakták a vécécsészét kaviccsal, a zuhanyrózsába festék-
patront csavartak. Egyik évben az is előfordult, hogy majdhogynem
felgyújtották a Váci börtönt és a könyvtárat, mert kreatívan fáklyát
készítettek. Csoda volt, ahogyan megváltoztak néhány nap alatt, és
ahogyan Isten összekovácsolt minket szolgálókat is egy csapattá.
Kaptunk bölcsességet egy-egy helyzetben, és új erőt a következő
napra, új lendületet, hogy ezek ellenére ne adjuk fel a velük való
foglalkozást és imádságot. Isten majd elvégzi, amit csak akar a ma-
ga idejében. 

Az első nagypiriti ifitábor különösen is emlékezetes, ahol az Úr
új életeket adott. A történet egy halálesettel kezdődött. Az ifiből egy
fiú öngyilkos lett. A temetés után együtt ültünk a barátaival, és be-
szélgettünk. Miért engedte meg Isten? Ilyenek Isten útjai. Gyakran
nagy mélységeken ke-
resztül vezet minket,
hogy azután magasra vi-
gyen. A fiú testvére,
Brockhauzer Péter hozta
később a csapatot ifiórák-
ra. Olyan nehéz fiúkat,
akik előtte egy zuglói
kocsma törzsvendégei
voltak. Nyáron olyat he-
lyet kerestem nekik, ami
messze van a civilizáció-
tól. Azon a tavaszon talál-
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koztam régi ismerőseimmel, Kálmán Péterrel és feleségével,
Valikával, akik Csöglén szolgáltak és invitáltak táborozni a szom-
szédos Nagypiritre, ahol van egy üres parókia. Ismertem a helyet,
első legációs helyeim egyike. Megszenvedtem az ismeretséget, mert
úgy tudtam akkor odaérni a nagy hó miatt, hogy a szentestét egy
„lepukkant” falusi váróteremben töltöttem. Azóta mindig eszembe
jut, ha valami nagyon kényelmetlen és rossz, hogy lehet, hogy Isten
pont ezáltal készíti el a legjobbat. Pici falu, se víz, se komfort, se
ágyak, se edények. Elég messze van Budapesttől, tehát aki eljön,
nem fog egykönnyen visszafordulni. Kéthetes tábort terveztem ifjúi
hévvel, és nem gondoltam arra, hogy kevés lesz hozzá az erőm. Az
ellenség már az indulásnál rendesen „be is kavart”, lerobbant az
utazásra szánt autó. A másik autónak meg kitört az oldalsó ablaka,
így autóztunk vele két hétig. 

Mindent nekünk kellett itthonról vinni. Mai napig őrzöm a lis-
tát a felszerelésről. Hűtőszekrényt a szomszédoknál használtunk. A
tejet pedig Kamilla néniéktől hordtuk. Ha zuhanyozni akartunk, ak-
kor is ide kéredzkedhettünk be. Egy öregotthonból hordtuk az ebé-
det, hétvégén pedig magunk főztünk, nem volt külön konyhásunk
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vagy bárki más, aki a gazdasági ügyeket intézte volna. Akkor még
támogatást sem kaptunk máshonnan. Isten viszont támogatott ben-
nünket, és meghallgatta imádságainkat. Emlékszem az első hét té-
máira: Krisztus útján szabadon, Ige szerinti evangelizáció, Szekták,
Együtt járás, Kísértés, Okkultizmus, Pénz. Az első évben egyedül
végeztem a szolgálatokat, a második évben már volt egy segítőm:
Sipos Aba Álmos, aki abban az évben még teológushallgató volt. A
reggeli és esti áhítatok mellett a legfontosabb volt, hogy sokat be-
szélgettünk fiatalokkal. A parókiával szemben volt egy rét és teme-
tő, oda ültünk ki imádkozni. Áldott hely volt. Célunk volt a helybe-
liek közti evangelizáció, ne csak magunkért legyünk ott, hanem az
ott lakókért is. Végigjártuk a falvakat: Csögle, Kispirit és Nagypirit,
és EMO-traktátusokkal kínáltunk meg minden ott lakót. Közülük
többen részt vettek az esti evangelizációs alkalmakon. Meghívtuk
Kálmán Péteréket is bizonyságot tenni. Nagyon meleg nyár volt.
Közben a Marcalban fürödtünk. Vagy éppen eltemettem a helyi
gondnok bácsit, aki éppen akkor halt meg, amikor a helyi lelkész
szabadságon volt. A hétvégére elfogyott az élelmünk, mert jó étvá-
gya volt a csapatnak. Böjtöt hirdettünk. A második hétre kijöttek a
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feszültségek, és nagy összeveszések voltak. Utólag már úgy ítélem
meg, hogy ez is Isten tisztogató munkája volt. Mert ezután kényte-
len volt az ember szembenézni utálatos emberével, de lehetett bo-
csánatot kérni, és elfogadni azt a kegyelmet és új életet, amit Jézus
Krisztus elkészített. Egymás után jöttek beszélgetésekre, imádsá-
gokra, és tértek meg a fiatalok. Volt, aki nem bírta, és ellátogatott a
helyi kocsmába, volt, aki egyik nap eltűnt az egyik kocsival. Isten
őrzött meg minket ezekben a helyzetekben. Nem a nagy komfortra
volt szükségük, hanem az élő Isten jelenlétére. A hetet úrvacsora-
osztással zártuk. Év közben jöttek azután az ifiórákra is a fiatalok,
és hozták barátaikat. Isten kegyelmes szeretete, amibe belekapasz-
kodtak, tartotta meg őket azóta is, ha nem is a mi gyülekezetünkbe
járnak. 

Következő évben már két táborunk volt ott: egy a nagy és egy
a kis ifjúságnak. Ekkor már a szomszédos iskolaépületet is laktuk.
Ez volt a fiúk hálóhelye, míg a parókia a lányoké. Az első ifisek-
ből lettek a segítők a későbbiekben. Három évig jártunk ide tábo-
rozni. 
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Szükségessé vált, hogy legyenek külön lányhetek is. Bárdy Feri
bácsiék ajánlották fel erre a célra csobaji kis házukat. Ez az időszak
volt a párválasztás kora is a nagy ifinél. Sokat imádkoztunk értük,
hogy ki-ki megtalálja a hozzá illőt. Nem volt könnyű kérdés, hiszen
a világ és a test mást diktált, mint a tisztaság útját. Voltak, akik eb-
ben el is buktak, és ez megpróbálta a közösséget. Számát sem tu-
dom az ilyen jellegű beszélgetéseknek. Amikor az volt a nagy kér-
dés, hogy ki lesz a nagy Ő, honnan fogom megtudni? Feltűnően sok
fiú volt a mi ifinkben. Ennek híre ment, és jött is a gyöngyösi gyüle-
kezetből a telefon: „minálunk meg sok a lány!” Szervezzünk meg
egy találkozót! Megszerveztük. Nem is egyet, ezzel a hátsó gondo-
lattal, hogy Isten vezesse egymáshoz a fiatalokat. Hála neki, hogy
sokan megtalálták református közösségben a párjukat, és nyaran-
ként lehetett sok gyülekezeti esküvő. Azóta meg lehet sok család! 

Fontos szólni az áldott segítőkről is a teljesség igénye nélkül.
Kerner Nóráról, aki olyan frappánsan intézte a vásárlásokat. A Mató
házaspárról, akik fergetegesen kalóriadús ételeket készítettek.
Brockhauzer Erzsi néniről és Jancsi bácsiról, akik a főzés mellett ne-
veltek is. A Gyura házaspárról, akik házuk ajtaját is megnyitották,
mindig készek voltak az imaközösségre és a beszélgetésekre.

Ifjúsági táborokból nőtte ki magát a családos tábor (helyszínei:
Mór, Tahi, Gárdony, Piliscsaba), a bibliaiskola, ifivezető-képző és az
első felnőtt konfirmandus csapat is. Hiszen a hit mellé ragasztani
kell tudományt is. Igyekeztünk azon, hogy a fiatalok megtalálják
helyüket a gyülekezeti szolgálatban. Így lettek ifivezetők: Tarnóczy
László, Antal Gábor, Hankóczy Gergely, Lendvai Péter, Brokhauzer
Tamás... és a sort a mai napig lehet folytatni. Többen a hitoktatás-
ba, diakóniába kapcsolódtak be és végeztek el hitoktató- vagy dia-
kónusképzőt. Voltak évek, hogy rendszeresen jártak a Csokonai úti
öregotthonba az idősekhez mosdatni, bevásárolni, és olyan is volt,
hogy az ifi vállalta a gyülekezeti termek takarítását. Hárman a
Ráckeresztúri Kallódó Ifjúságot Mentő Misszió keretén belül talál-
ták meg munkájukat. Aki új életet kapott, a szolgálati helyét is
megtalálta, az érezte otthon magát a gyülekezetben. Isten munkája
volt ez. 

Újpest, 2012. február
Petőné Juhász Emília (beosztott lelkipásztor)
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Meg kell halnom!

Le kell borulnom,
Hogy feléd hajoljak!
Hallgatnom kell,
Hogy végre tisztán szóljak!
Meg kell állnom,
Hogy odaérjek!
Meg kell halnom,
Hogy örökké éljek!

Bartha Attila
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Emlékek gyülekezetünk erdélyi útjáról

Gyülekezetünk apraja-nagyja részt vett az 1994. július 29. és au-
gusztus 9. között megrendezett erdélyi szolgálati és tanulmány-
úton, melynek fő szervezője Tárczy Feri bácsi volt. Az út legfőbb
célja erdélyi gyülekezetek megismerése, az erdélyi egyházi élet és if-
júsági munka tanulmányozása mellett Erdély nevezetes történelmi
helyeinek, valamint természeti szépségeinek fölkeresése volt. 

A bérelt autóbuszban 45-en foglaltunk helyet, ebből küldöttsé-
günk tagja volt 43 fő, a busz vezetője, valamint egy erdélyi úti vezető
tette ki a teljes létszámot. Az utazáson nagy számban vettek részt fia-
talok (köztük az énekkar tagjai), összesen 28-an, míg a többiek a gyü-
lekezet presbiterei, hitoktatók, ifivezetők, gyerekmunkások és asz-
szonytestvérek voltak. A kereken 2400 km-t a következő útvonalon
tettük meg: Budapest – Nagyvárad – Kalotaszeg – Kolozsvár – Maros-
vásárhely – Szováta – Korond – Farkaslaka – Székelyudvarhely – Csík-
szereda – Tusnádfürdő – Sepsiszentgyörgy – Illyefalva – Kovászna –
Kézdivásárhely – Szent Anna-tó – Csíksomlyó – Gyergyószentmiklós
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– Gyilkos-tó – Békás-szoros – Szászrégen – Dés – Zilah – Nagyvárad –
Budapest. Kis beszámolóm terjedelme nem engedi meg, hogy részle-
tesen ismertessem az úton szerzett élményeket, így inkább egy-két
emlékezetes eseményről, kalandról szeretnék írni. Számomra azért is
emlékezetes az út, mert egy hónappal előtte nősültem, így friss házas-
ként vágtunk neki az útnak, kissé tapasztalatlanul, pár ezer forinttal
pénztárcánkban, de egy nagy élelmiszeres kofferral, ami tele volt jobb-
nál jobb falatokkal – amit utazásunk másnapján elloptak a buszból, so-
kunk egyéb holmijával együtt... De úgy van az, ha az ember testvérek-
kel van együtt, igazából ezt sem bánja annyira, így hamar megvigasz-
talódtunk.

Emlékezetes volt látogatásunk Mezőpanit községben, ahol köz-
tudottan jó gyülekezet működik. Épp gyermekevangelizációs alka-
lom volt, mikor betoppantunk, kis idő múlva már együtt fújtuk a
gyerekekkel a frissen tanult dalt: „Én nem vagyok gyalogos katona,
hadsereg lovasa, nem lövök célpontra. Én nem vagyok repülős pi-
lóta, én Istennek szolgálok! Óh igen! Én Istennek szolgálok!” A gye-
rekek öröme, játékos kedve nagyon ragadós volt, így fiatalok és
idősek együtt meneteltek, vagy épp a lovaglást utánozták vidám
énekünk közben. 

Következő nap ellátogattunk a parajdi sóbányába, ahol ámulva
jártuk be a hatalmas, föld alatti csarnokokat, az egyikben fenyőfából
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épített istentiszteleti helyet találtunk szószékkel, úrasztalával és
ülőhelyekkel, a gyönyörűen visszhangzó csarnokban énekelni fe-
lejthetetlen élmény volt. Ugyanilyen hatalmas élmény várt ránk
másnap, mikor Székelyvarságot, egy jellegzetes hegyi szórványtele-
pülést látogattunk meg. Balról a Görgényi-havasok, jobbról a Har-
gita hatalmas erdőrengetege és hegyi legelői vettek körül minket,
majd egy kis tanyaközponthoz érve, s a buszról leszállva gyalog tet-
tük meg az utat a mintegy 1000 méter magasan lévő tanyasi iskolá-
hoz. A természeti környezet fensége és gyönyörűsége szavak nélkül
beszélt a teremtő Isten hatalmáról, csodáiról; az iskolában pedig ép-
pen gyermekevangelizáció folyt, ahol örömmel tanítottuk meg a
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nemrég Paniton tanult éneket: „Én nem vagyok gyalogos katona...”
Vendéglátás után a hegyről a készülő vihar elől menekülve, nagy
iramban jöttünk le, míg az idősebbeket vidám éneklés közben egy
lovasszekér hozta a buszhoz. 

Különböző programok után másnap késő délután érkeztünk
meg Illyefalvára, amelyről nagyon sok és jó híreket hallottunk, de a
tapasztalás messze felülmúlta minden elképzelésünket. A Keresz-
tyén Ifjúsági és Diakóniai Központ alapítványa a községben olyan
fejlődést indított be, ami a 1990-es évek elején Magyarországon is
kivételesnek számított volna. Az, hogy egy gyönyörűen berende-
zett, vadonatúj szálloda várt minket, még rendben volt, de hogy
mindezt egy olyan jól szervezett helyi közösség építette, ahol a nyu-
gati támogatásokat nem egyszerűen elköltötték téglára és malterra,
hanem a lelkipásztor kölcsönadta a pénzt helyi mesterembereknek,
akik vállalkozásokat hoztak létre, s olyan ipari és egyéb kapacitások
jöttek létre, amelyeket felsorolni is nehéz, például: asztalosműhely,
nyomda, pékség, mezőgazdasági géppark, sajtgyárak, gyümölcs-
prések. 

Másnap innen indultunk a csodálatos szépségű Szent Anna-tó-
hoz, ami a Nagycsomád-hegy kialudt kráterében van, 950 méter
magasan. Szerencsénkre a déli hőmérséklet igen magas volt, így a
fürdésnek nem volt akadálya, sőt, igen hűsítő volt, hiszen a tó nem
volt melegebb 20 Celsius-foknál. Bár fürödni nem lehetett benne,
mégis felejthetetlen volt a Gyilkos-tó, ahol egy igen romantikus, ré-
gi villában szálltunk meg. Az egykoron szebb napokat is látott, va-
lamikor pompás Kassai-villa most igen elhanyagolt állapotban volt,
különösen a mellékhelyiségek használatánál volt szükségünk „né-
mi belátásra”, de egyben igen mulatságos is volt, hogy az ajtó csak
részben takarta el az éppen bent tartózkodót, s nyugodtan be is lehe-
tett köszönni neki... Persze a délutáni séta a Békás-szorosban bőven
kárpótolt minket. Sziklaóriások között vezetett az út a szurdokban,
mellettünk a kristálytiszta vizű Békás-patak csobogott, s ha felfele
néztünk, az Oltárkő meredek szikláját láttuk magunk előtt. 

A különleges élmények sorát szinte vég nélkül folytathatnánk,
most mégis zárom soraimat, melyekben sokszor idéztem Tárczy Fe-
ri bácsi ezen erdélyi útról szóló összefoglalójából, s most a végén
szó szerint is:
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„Vajon mi lesz gyümölcse, maradandó haszna ezen fárasztó, de mégis
szívet-lelket felüdítő hosszú utazásnak? Talán megértettük: ez a gyümölcs,
ez a haszon nem lehet más, mint egy feladat, egy szolgálat. Amint azt ne-
ves erdélyi költőnk, Reményik Sándor így fogalmazta meg, és azt a
Házsongárdi temetőben lévő sírjának feliratán olvashattuk is: »Egy lángot
adok, ápold, add tovább!« Ez a láng a szülőföldnek, a hazaszeretetnek és az
emberszeretetnek a tüze, ami a mi szívünket is lángra gyújtotta, soha ne
hunyjon ki életünkben, hanem másokat is melegítsen, másoknak is világít-
son, hiszen ez a mi igazi szolgálatunk. Azért hát, mint világosság fiai, úgy
járjunk egész életünkben, hiszen minket mint Krisztus tanítványait erre
tanít Isten igéje is.”

2012 telén
Pongor Gábor
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„Amikor a fiúk és lányok nem is beszélgethettek
egymással anélkül, hogy valaki ne gondolta

volna azt, hogy »húú...!«”

Mostanában ifivezetőként nagy örömmel nézem azokat a fiata-
lokat, akikben ugyanazt a tüzet látom, ami annak idején bennünk is
megvolt. Hatalmas ajándéka Istennek, amikor egy fiatal élete indu-
lásának lendületét, önmaga keresését Isten kezében, egy keresztyén
közösségben, testvérek között élheti meg! Ezt az ajándékot adta
Urunk nekem is, teljesen váratlanul a ’90-es évek elején.

Nem templomjáró családban nevelkedtem, de ettől függetlenül
egész kisgyermek koromban megszületett bennem egyfajta döntés,
miszerint elhiszem, hogy létezik Isten. 15-16 éves voltam, amikor a
kérdés elkezdett mélyebben is foglalkoztatni. Volt egy-két olyan ol-
vasmányélményem is, ami erősítette bennem ezeket a gondolato-
kat. Ezzel párhuzamosan tanúja voltam, ahogy kedvenc unokatest-
vérem bekerült egy templomi közösségbe, ami a családon belül nem
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kevés konfliktus forrása lett (például miért nem vagy itthon soha,
miért jársz oda templomot takarítani, amikor itthon egy szalmaszá-
lat nem teszel keresztbe stb.), de én láttam rajta, hogy ő ott tényleg
kapott valamit, ami számomra ismeretlen és egyben vonzó volt.

17 éves voltam, amikor végül az ő buzdítására elkezdtem eljár-
ni az Újpest-Belsővárosi Református Egyházközség ifijébe.

Egészen új volt számomra minden, amit tapasztaltam. A leg-
megdöbbentőbb az volt, hogy milyen természetességgel élik meg itt
a többiek, hogy Isten az életük része. Amikor a problémáikról be-
széltek, éreztem, hogy nekem a lelkem olyan halott állapotban van,
hogy még problémáim sincsenek! Vágytam a lelki problémáikra,
vágytam arra, hogy Isten az én életemben is jelen legyen.

Így sok-sok vonzódással és némi tanácstalansággal mentem el
a ’91-es nagypiriti ifitáborba. Ez is olyan élmény volt számomra,
amiben addig soha nem volt részem. A testvéri közösséget olyan in-
tenzíven élte meg az a kis csapat, hogy én csak a fejemet kapkod-
tam. Mindeközben egyre értetlenebbül álltam azelőtt, hogy miért is
kellenék én ennek az Istennek? Sok-sok kétely és értetlenkedés után
nem is tudom leírni, milyen katartikus élmény volt, amikor egy haj-
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nali bibliaolvasás során maga az Úr szólt hozzám: „Most
annakokáért mit késedelmezel? Kelj fel és keresztelkedjél meg és
mosd le a te bűneidet, segítségül híván az Úrnak nevét.” (Apostolok
cselekedetei 22,16)

Azon a napon a délelőtti imaközösség alatt átadtam az életemet
Istennek.

Ezután rövid euforikus időszak követett, amit sajnos a felvéte-
lire való készülés váltott fel. Ebben az évben – az érettségi évében –
a tanulás miatt alig jutottam el a gyülekezetbe. Ki is használta ezt a
sátán! Mire eljött a nyár, ugyan egyetemistának tudhattam magam,
de a lelki életem szinte teljesen lenullázódott. Hosszú, többéves
gyötrődés kezdődött ekkor, ami arról szólt, hogy nem tudtam el-
dönteni, megtértem-e valójában, és vártam a nagy könnyes bűnbá-
natra, ami nem akart megérkezni. Egy evangelizációs alkalmon jött
végül a fordulat. Cseri Kálmán nagytiszteletű úr arról beszélt, hogy
hogyan jön be Jézus az életünkbe, hogyan veszi át az uralmat fokról
fokra, és én éreztem, hogy ezt én nem akarom! Ezzel Isten leleplezte

előttem a saját engedetlen szí-
vemet. Az ő kegyelme, hogy az
alkalom végére mégis el tud-
tam mondani neki, hogy bár
látja, mekkora ellenkezés van
bennem, de én mégis őt akarom
követni, és kértem, hogy kö-
nyörüljön ebben rajtam.

Ez volt hívő életem máso-
dik lépcsője a megtérés után.

Harmadik lépcsőnek azt
tartom, amikor szolgálni kezd-
tem a gyülekezet kórusában.
Azt tapasztaltam eddigi éle-
temben, hogy a mi kicsiny oda-
szánásainkat Isten hatalmas ál-
dása kíséri. Attól kezdve, hogy
– gyülekezetünk felejthetetlen
erdélyi útja során – eldőlt ben-
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nem, hogy Istent fo-
gom szolgálni, ez az
áldás tart Isten mel-
lett és tart a gyüle-
kezetben azóta is.

Sokszor nagy-
képűen azt gondol-
nám, hogy lám, Is-
ten hasznos munka-
társa vagyok. De
ilyenkor mindig rá
kell jönnöm, hogy
nem Istennek van
szüksége az én szol-
gálatomra, hanem
éppen ő az, aki ezál-
tal (is) tartja, vezeti
az életem! Szeret-
nék neki mindig ezt
szem előtt tartva, hálából szolgálni!

Az akkori gyülekezeti kórus csodálatos közösség volt! Szinte
bármelyik tagjával le tudtunk ülni, hogy a legmélyebb lelki dolga-
inkról szabadon beszélgessünk. Sok időt töltöttünk együtt, és épül-
tünk egymás hite által.

Ez a szolgálat azután hozta maga után a többit. Az ifjúsági
munkában Isten sok-sok tapasztalaton, élményen keresztülvitt, és
tanított. Számos küzdelmes és örömteli év után sok testvérrel, barát-
tal és „gyermekkel” vagyok gazdagabb.

Életem nagyon fontos következő lépcsője az volt, amikor meg-
találtam feleségemet. Annak idején a mi ifjúsági közösségünkben a
párválasztás kérdését kicsit görcsösen kezeltük. Fiúk és lányok
„büntetlenül” nem is beszélgethettek egymással anélkül, hogy vala-
ki (akár kettejük közül, akár harmadik személy) ne gondolta volna
azt, hogy „húú...!”. Ez a légkör, azt hiszem, nem segített bennünket
abban, hogy elfogulatlanul keressük és várjuk a párunkat. Isten eb-
ben az időszakban hagyta, hogy sok-sok gátlás megmaradjon ben-
nem, ami ugyan akkor nem volt jó, de utólag látom, hogy sok tév-
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úttól megőrzött. Egyetemi éveim vége felé viszont elérkezett egy
olyan időszak, amikor Isten elkezdte ezeket a gátlásokat felszabadí-
tani az életemben. Érdekes visszagondolni arra, hogyan „készítette
elő a terepet” Barbara számára.

Őt korábbról, a családjaink révén ismertem meg. Nóri húgom
hívta meg Barbarát és testvérét, Rékát a gyülekezetbe. Kiderült,
hogy régóta szerettek volna csatlakozni templomi közösséghez, de
sehol nem volt ismerősük.

Nagyon emlékezetes időszak volt, amikor elkezdtek az ifibe
járni. Akkor tényleg úgy éreztem, hogy Isten megnyitott egy kaput
az életemben a párválasztással kapcsolatban. Olyan magától érte-
tődően alakult Barbarával a kapcsolatunk, hogy a hosszú „görcsö-
lős” időszak után ez szinte érthetetlen volt. Ilyen, amikor Isten
ajándékot ad.

Amikor már az esküvőnkre készültünk, egyszer csak mégis
rám tört a kétség, aminek addig nyoma sem volt: biztos, hogy őt
szánja nekem Isten? Addig a pillanatig ez nem volt kérdés, de akkor
összeomlott az addigi biztonságérzetem. Kételyeimnek Isten a 100.
zsoltárral vetett véget. Olyan mélyen megértette velem, hogy őhoz-
zá tartozunk, hogy az ő háza népe vagyunk mi ketten (azóta már
hatan), hogy azóta is ez az a bizonyosság, amibe bármikor kapasz-
kodni tudok.

Azóta is nagyon hálás vagyok neki azért, ahogy alakult az éle-
tünk! Sokszor ad ez erőt, amikor a négy gyermekünk körüli végeér-
hetetlen teendőink között elfáradunk.

Az Atyához tartozunk, az övéi vagyunk!

„Hálaadó zsoltár. Ujjongjatok az Úr előtt az egész földön! Szol-
gáljatok az Úrnak örömmel, vigadozva járuljatok színe elé! Tudjátok
meg, hogy az Úr az Isten! Ő alkotott minket, az övéi vagyunk: az ő
népe és legelőjének nyája. Menjetek be kapuin hálaénekkel, udvara-
iba dicsérettel! Adjatok hálát neki, áldjátok nevét! Mert jó az Úr,
örökké tart szeretete, és hűsége nemzedékről nemzedékre.” (100.
zsoltár)

2012. január
Lendvai Péter (presbiter)
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Kiáltás – 1990

Szerte a világban
Nyomor, szenvedés van.
A sok ember törtet, hajszol, 
Mégis boldogtalan. 

Kiutat keresve
Sok téves eszmébe,
Önpusztító életével
Süllyed, mind mélyebbre.

„Nincsen, ki segítsen,
Elhagyott az Isten!”
Tör fel keserű kiáltás
Kétségbeesetten.

– Halld meg, ember! Lásd meg!
Mivé lett életed?
Te elhagytad Istenedet!
Utad hova vezet?

Bűn, szenny az életed,
Törvényt nem tiszteled,
Isten és az ember iránt 
Nincs már szereteted. 

Testvér a testvérnek
Ellenségévé lett.
Háborúság, gyűlölet és 
Pusztulás fenyeget! 

Vajon mi jöhet még?
Van-e még segítség?
Élünk-e még jobb napokat
Vagy tán ez már a vég?
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– Halld meg, ember! Értsd meg!
Van még reménységed:
Fordulj a te Istenedhez,
Csak Ő ment meg téged.

Vizsgáld meg éltedet,
Bánd meg bűneidet!
Jézusért kérd bocsánatát,
Mert még mindig szeret!

Sok tévúton jártál!
– Most is előtted áll:
Válaszd hát az élet útját,
Melyet Isten kínál!

Még vár, hogy megmentsen,
Mág tart a kegyelem.
Kívüle nincs más menedék
Sem földön, sem égen!

Lásd meg, Isten! Szánd meg!
Árva magyar néped!
Adj kegyelmet, megbocsátást,
Áldást, békességet!

Móréh Mihály
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